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ПЕРЕДМОВА

Пошук шляхів гуманізації навчально-виховного процесу в сучасній школі 
актуалізує необхідність спрямованості педагогічної науки і практики на 
самоцінність людської особистості, внутрішні ресурси учнів, їхній 
саморозвиток.В контексті цієї важливої задачі виникає необхідність аналізу 
надбань класичної педагогіки і творів тих науковців, які працювали на засадах 
гуманної педагогіки.

Необхідно з більшою увагою звернутися до педагогічної спадщини таких 
педагогів, як Антон Макаренко, Василь Сухомлинський і Олександр Захаренко. 
Звичайно, кожен з цих педагогів мав свою творчу лабораторію і 
використовував методи виховання, які вважав найбільш доцільними в умовах 
свого часу. Але всі вони наголошували на тому, що системно-дієвий підхід у 
вихованні має надзвичайне значення. Сходилися вони і на думці, що 
соціокультурне середовище дає можливість для ефективного спілкування, 
взаємодії та спільної діяльності з іншими людьми, під час якої людина засвоює 
певні норми поведінки і цінності життя. 

Умови, в яких працювали А.Макаренко, В.Сухомлинський, О.Захаренко, 
відрізнялися, але результативність їхньої діяльності свідчить про 
універсальність найголовніших ідей, покладених в основу їхніх авторських 
систем, а саме:

· учні мають бути залучені до процесу цілепокладання  і визначення 
напрямків діяльності закладу освіти;

· у процесі виховання школярів велике значення має спілкування між 
самими учнями та між учнями та педагогами;

· виховання має ґрунтуватися на принципах діяльнісного підходу;
· в основі виховання має бути праця, яка поєднується з іншими виховними 

задачами. За твердженням А.Макаренка, праця, яка не має на меті 
створення цінностей, не являє собою позитивним елементом виховання;

· виховання повинно поєднуватися із глибоким процесом самовиховання, 
тільки в цьому випадку вплив педагога буде мати позитивний результат. 

Але які б умови ми не визначали для якісного і перспективного 
оновлення світу освіти, основа полягатиме в зміні парадигми педагогічної 
свідомості: якщо свідомість учителя прийме категорію духовності як 
визначальну, то поступово станеться переорієнтація на нові цінності освіти,  
цінності гуманної педагогіки. 

Гуманне педагогічне мислення, як вічний пошук істини і як стрижень 
всякого вищого педагогічного досягнення, таїть в собі можливість для 
постійного оновлення життя школи, багатогранної творчої діяльності учителя і 
вчительських колективів. Своїми основними постулатами - вірою в можливості 
дитини, розкриття її самобутньої природи, повагою і затвердженням її особи, 
спрямованістю на служіння добру і справедливості - гуманне педагогічне 
мислення запалює іскри для народження нових педагогічних систем залежно 
від конкретних історичних, соціальних, національних і економічних умов, 
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сприяє виникненню особистого творчого педагогічного досвіду, "своїх методів 
і форм". Гуманне педагогічне мислення не є абстракт, воно не є відкриття 
сучасної науки і практики. Життєвість його принципів залежить від рівня 
розвитку суспільства і від якості культури учителя, розвитку його як 
особистості.

Задача сучасного педагога – зрозуміти сутність і особливості творчої 
спадщини класиків та знайти ту родзинку, яка допоможе продовжити естафету 
гуманної педагогіки. 

Н.М.Чепурна, ректор Черкаського 
обласного інституту післядипломної освіти

педагогічних працівників Черкаської обласної ради, 
кандидат педагогічних наук, доцент
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ТРУДОВА  ПЕДАГОГІКА  
ВІД  А.  МАКАРЕНКА  ТА  В. СУХОМЛИНСЬКОГО

ДО  О.  ЗАХАРЕНКА  ТА  І. ЗЯЗЮНА

Якнайкраща в Україні школа-лідер з використання потенціалу трудової 
педагогіки А.С. Макаренка знаходиться за адресою: хутір Сахнівка Корсунь-
Шевченківського району Черкаської області. Про неї написано багато статей і 
дві книги. Автор першої – «Школа над Россю» [2] – директор школи Олександр 
Антонович Захаренко (у співавторстві),  який  очолював її більше 30 років і 
помер, не доживши до 65-ліття. Друга («Лелеки над Сахнівкою») належить 
перу письменника К. К. Світличного [10]. Обидві видані українською мовою, 
вийшли мізерними тиражами, і адреса кращої  школи залишається загадкою 
навіть для більшості освітян України. Сахнівку можна знайти в 70-ти 
кілометрах від Черкас, якщо рухатися у бік Києва.

Чим же вона хороша, краща школа? Наближаючись до неї, спочатку 
потрапляємо в прекрасний дендропарк з безліччю скульптур з різних 
матеріалів. Вражаючий меморіальний комплекс, присвячений жертвам 
Голодомору 1932-1933 років, виконаний з дерева. Все зроблено руками жителів 
хутора, дітей, що вчаться або випускників школи, розкиданих по всьому світу, і 
передано ними в дар школі. 

Прикрасою дендропарка є кільце, діаметром 15-20 метрів, з туй висотою з 
триповерховий будинок. У літню жару немічні селяни похилого віку рятуються 
на лавках, дбайливо розставлених по периметру цього оазису, який 
розташований у правого крила старого корпусу школи. Перед школою фонтан, 
що включається автоматично від веселого шуму-гамору вечірніх заходів.

Випадки з життя: а) вечір, від'їжджаємо від школи селом. Повз клуб з 
оголошеними танцями йде молодь у напрямку до… школи. Питаємо: «Куди ви 
йдете?». Хлопці з дівчатами відповідають: «На танці у… школу!» (Адже в клубі 
можна  і випити, і закурити – без нагляду педагогів, але молодь обирає школу!).

б) очоливши стару семирічку, молодий директор-фізик Олександр 
Захаренко пішов по селу для знайомства з людьми. Серед питань, з якими він 
звертався до родичів своїх учнів, було таке: «Якою б ви хотіли бачити нашу 
школу?»

Одна із зайнятих матерів на недоречне питання «зеленого» директора, що 
прийшов невчасно, відповіла так: «Хочу щоб мої внуки (на те, що директорові 
вдасться що-небудь зробити для її дітей, вона видно не сподівалася) вчилися в 



7

школі, кращій, ніж школи Ленінграду (Санкт-Петербургу), Києва або Берліна 
(мама ввічливо посилала директора подалі і надовго, за типом відомої казочки: 
«Піди туди, не знаю куди, принеси те (кращу школу?), не знаю що!»).

Але найцікавіше полягає в тому, що молодий директор виконав це, 
здавалося б, нездійсненне побажання розсердженої селянки, і по своїй смерті 
залишив школу, кращу не тільки за три вказаних вище, але й інших столиць. 

Проте, повернемося до нашої екскурсії територією школи. Окремо (через 
дорогу) височіє триповерховий корпус початкової школи, де вчаться 6-літки та 
інші молодші класи, які мають окрім навчальних кімнат ще й їдальні, спальні, 
«бурюкальні», умивальні та ін. необхідне для життя, не виходячи з корпусу (і 
поверху).

При навчальному закладі функціонують слюсарні, столярні майстерні,
теплиці, поля, які бере в оренду школа, стадіон з лавками для глядачів, два 25-
метрові басейни (зимовий і літній), парк атракціонів, якому можуть позаздрити 
космонавти, – спортивно-оздоровча гордість школи. Гордість гуманітаріїв –
двоповерховий корпус шкільного музею. Гордість астрономів – планетарій і 
обсерваторія при школі. Як бачимо, матеріальна база Сахнівської школи може 
вразити уяву. Які ж причини появи цієї педагогічної Мекки, педагогічного 
Єрусалиму на глобусі?

Найпростіше пояснення – геніальність. Геніальний Макаренко придумав 
поєднання навчання з працею і апробував на безпритульниках, а геніальний 
Захаренко придумав поєднання навчання з будівельною працею і апробував на 
сільських дітях з батьками, дідусями і бабусями. Але це пояснення – для 
ледачих. Адже геніїв не можна повторити, ось і не будемо (!?).

Геніальність Макаренка і Захаренка не в тому, що вони вигадали трудову 
педагогіку (адже це – прадавня, національна, сімейна педагогіка всіх 
нормальних народів миру), а в тому, що вони її не проігнорували, як, на жаль, 
робить більшість наших шкіл.

В умовах розвиненого соціалізму Захаренко не зміг піднятися до рівня 
школи-господарства А.С.Макаренка з госпрозрахунковою оплатою за працю. 
Але працю якимсь чином треба було рятувати в школі, і він звертається до 
народного методу зведення житла для погорільців – «толоки» (при соціалізмі це 
називалося – комуністичний суботник, при капіталізмі – волонтерська праця). 
Захаренко не чекав, коли школа згорить, а оголошував толоку  мало не щодня –
у вільний від навчання і роботи час. Адже з результатами праці можна вдіяти 
трояким чином: продавати за гроші (монетаризм), обмінювати (бартер) і 
дарувати (праця-турбота). Толока припускає якраз третій вид винагороди – за 
«спасибі».

Тому побажання сердитих батьків утілили в життя і побудували кращу в 
світі школу… самі батьки разом з іншими батьками, вчителями і 
старшокласниками села. І нічого в цьому надгеніального немає. Адже всі 
вчителі наших шкіл стають «геніальними» один день на рік, який називається 
«ремонт класної кімнати». Просто Захаренко множив це на 360.
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Залишається відкритим питання: «Чому в більшості шкіл батьків не 
збереш на четвертні батьківські збори, а у Захаренка добровільно, без зарплати 
батьки готові працювати мало не щодня (а коли заливали бетоном чаші 
басейнів, то несли  вахту  цілодобово!)»?

Секрет успіху – три таємниці педагогіки А.С. Макаренка, або Чим 
наша педагогіка відрізняється від макаренківської? Ставлення до фігури 
Макаренка і до його педагогіки [6] в Україні – різне. Але, судячи по масовій 
педагогічній свідомості, на жаль, швидше негативне, чим позитивне. По-перше, 
Макаренко втрачений як письменник. Світовий бестселер «Педагогічна поема» 
виключений зі всіх курсів літератури в школі.  Позитивним контрастом  
служить приклад Росії, де «Педагогічна поема» перевидана без купюр і стала 
товщою в 1,5 рази.

По-друге, його педагогіка або виключається з історії української 
педагогіки, або признається частково (відновлена, наприклад, не медаль 
Макаренка, а нагрудний знак  – за успіхи в інтернатних установах для дітей без 
батьків), або начебто і визнається, але нічого не робиться на практиці.

Випадок з життя. Мені пощастило кілька років тому бути присутнім на 
безпрецедентному семінарі, коли за круглим столом збиралися три 
«товариства»: товариство Ващенка на чолі з А. Погрібним, товариство 
Макаренка на чолі з тодішнім його президентом Г. Хіллігом (Марбург, 
Німеччина) і товариство Сухомлинського на чолі з його дочкою О. 
Сухомлинською, яка в АПН України відповідає за все виховання в країні.

Виступ першого учасника можна назвати «плачем Погрібного». Він 
поскаржився на те, що Макаренка знають всі вчителі, Сухомлинського –
половина, а Ващенка – майже ніхто (що і не дивно, додамо ми: під час війни 
емігрував до Мюнхена, був заборонений в СРСР). Я заспокоїв колегу таким 
питанням: «Назвуть Макаренко, можливо, багато, а чи можете ви назвати 
школу, де працює його педагогіка»? Відповіді не надійшло. Хоча колишній 
заст. міністра освіти повинен був би назвати хоч би школу Захаренка в 
Сахнівці.

…Коли вірменському радіо поставили питання: «Чим наша педагогіка 
відрізняється від макаренківської?», то отримали відповідь: «Макаренко з 
«шпани» виховував людей, а ми з дітей дуже часто виховуємо «шпану». 
Світовою громадськістю не визнано два рекорди Гіннеса, що належать 
Макаренку: по-перше, безрецидивність його перевиховання; по-друге, 
двотомник директора Крюківського музею-садиби Макаренка Г. Лисенка «Долі 
вихованців Макаренка», де цей рекорд, встановлений 3000-м колективом 
колоністів та комунарів, зафіксований.

Мій досвід більш ніж 20-річного інтересу до педагогіки Макаренка [7], 
зустрічі з його вихованцями і макаренкознавцями СРСР, Європи, США і Японії 
дозволили зробити узагальнення, що були сформульовані як «три таємниці 
педагогіки Макаренка», які притаманні й педагогічному генію 
В.О.Сухомлинського. Саме вони, перш за все – на мій погляд, забезпечили 
успіх його навчально-виховних установ тоді й сучасних – школи 
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Сухомлинського, школи Захаренка, Полтавського педагогічного інституту 
Зязюна, сьогодні, осоромивши тих, хто вважає досвід Макаренка можливим 
тільки для дітей без батьків.

Таємниця 1: Все краще – дітям. Цю відому всім банальність великі 
педагоги зрозуміли не споживацькі (кращі цукерки – дітям, кращі іграшки –
дітям, кращі одежі – дітям.), а зробили два істотні доповнення:

- кращі види праці – дітям;
- кращі види спілкування з кращими людьми «околотку» (довкілля) і світу 

– дітям.
Судячи з літератури міжнародних захисників дитинства, весь світ бореться 

з працею дітей. Але світ, одночасно, і не проти трудової педагогіки Макаренка. 
Де ж істина? А вона в тому, що в назвах книг такого роду часто економлять 
фарбу на словосполученні – «найшкідливіших». Якщо розставити всі крапки 
над «i», то світ бореться не з працею дітей, а з «найшкідливішими її видами» 
(відлученням від школи, перевантаженням, дитячою проституцією, недоплатою 
за роботу і тому подібне).

Не перераховуватиму всіх ремесел і видів сільської праці в 
макаренківській колонії імені М. Горького під Полтавою, не нагадуватиму про 
виробництво електросвердлилок або фотоапаратів у Харкові, зупинюся на 
прикладах Сахнівки.

Найяскравішим борцем проти «трудового насильства над людьми» з боку 
Захаренка виступила вчителька астрономії. Її листи-скарги перевіряли 
найавторитетніші комісії, аж до ЦК КПУ та КПРС.

Врятуватися Захаренкові вдалося тільки завдяки тому, що він: а) працею-
толокою не зірвав жодного уроку астрономії (як, втім, і з інших предметів); б) 
ніколи особисто ні усно, ні письмово не просив учительку працювати на 
будівництві. На питання комісії, чому ж вона виходить на толочну роботу, 
відповідь була такою: «Так всі ж виходять, ось і я – теж». За такої відповіді 
підстав для зняття директора з посади комісії не знаходили. Найцікавіше 
трапилося, коли методом толоки побудували обсерваторію і планетарій. 
Вчителька астрономії стала кращим методистом області, заповажала Захаренка, 
толоку і перестала скаржитися.

На питання: «Де бралися матеріали, обладнання?», – відповім прикладом 
про телескоп, який почув від самого Олександра Антоновича. Якось у газеті 
«Правда України» вийшла велика стаття про успіхи Кримської обсерваторії, де 
встановили новий телескоп. Була там і ложка дьогтю – фраза: «А старий 
телескоп валяється під баштою й іржавіє». Статтю прочитали багато директорів 
шкіл і вчителів астрономії України, але тільки у Захаренка народилася
авантюрна думка звернутися в обласне управління освіти і попросити листа, 
адресованого директорові Кримської обсерваторії, з пропозицією передати 
старий телескоп з балансу кримської науки на баланс кіровоградської освіти, 
що і було зроблено. Тут доречно нагадати не про геніальність Захаренка, а про 
дві народні мудрості («Не проходьте мимо того, що погано лежить»; «Хто хоче 
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щось зробити – шукає компаньйонів, способи і засоби; хто не хоче нічого 
робити, легко знайде купу причин для байдикування»). 

І останнє про працю в Сахнівці: за 30 років – жодної травми! Справа не 
закінчується тяжкою і брудною будівельною роботою. Коли об'єкт здано, його 
треба обладнати. Устаткування (телескоп, система планетарію, експозиція 
музею, наприклад) треба експлуатувати, займатися ремонтом, а це вже –
сучасні тонкі технології.

Краще спілкування – контакти з кращими людьми села, району, області, 
країни, миру. Пригадаємо, як колоністи Макаренко списалися с М. Горьким і 
долистувалися до того, що той прибув з особистим візитом. Чи мало це виховне 
значення? Колосальне!

На всі керівні посади, пов'язані з роботою і дітьми, обидва педагоги 
прагнули ставити кращих людей, кращих фахівців. То ж стосувалося і кола 
неформального спілкування, гурткової роботи і тому подібне. Кращі лідери 
забезпечували успіх справи, а успіх («мажор») надихав дітей із поганим 
минулим – ми не гірші за інших!

І останнє риторичне питання: «Чому Макаренко випускав у життя юну 
людину з чотирма документами (атестат, трудова книжка, кваліфікаційна 
книжка, ощадна книжка із стартовим капіталом), а ми жаліємо кращим 
випускникам гімназичних або ліцейних, наприклад, математичних класів дати 
окрім атестата кваліфікацію оператора ЕОМ»? Невже дармоїдство і безробіття 
стають виховними ідеалами?

Таємниця  2. Якомога більше пошани до людини (дитині), якомога 
більше вимогливості до неї. Міняти місцями зміст цієї біблейської істини не 
радив сам Макаренко. Про гуманізм педагогіки В.О.Сухомлинського написані 
сотні дисертацій. Ми вже задавалися питанням, чому батьки не дуже охоче 
відвідують навіть батьківські збори, а в Сахнівці – готові щодня працювати на 
школу у вільний час, якого, до речі, ні у кого немає?

Саме тому, що Захаренко реалізує тезу про «пошану до кожної людини» в 
кожному шкільному (класному, вчительському) заході. Захід просто не 
планується, якщо в ньому не продуманий прояв пошани до людей села (або як 
глядачів, або як учасників цього заходу).

Випадки з життя:
а) всі уроки оголошені відкритими для батьків, дідусів і бабусь;
б) як виник шкільний музей? Приїхала комісія приймати кабінет історії. 

Прийняла, але з одним критичним зауваженням: «Доробити музейний куточок 
кабінету». Звичайний вчитель попросив би дітей принести декілька експонатів і 
куточок був би зроблений. Але реалізація принципу «пошани до  кожної сім'ї» 
привела до того, що звернулися до всіх учнів, які нанесли стільки реліквій, що і 
в кабінет не вміщалися. Тобто двоповерховий музей виник не для показухи 
перед начальством, а з поваги до жителів сіла.

Мене потряс епізод з життя селян, коли в робочий день біля школи 
підслухав розмову між двома групами жителів: одна – в парадній, а інша – в 
робочій одежі.
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- Здрастуйте.
- Добридень.
- Чого такі святкові в робочий день?
- Відпросилися з роботи, перевдягнулися з нагоди приїзду родичів і йдемо 

до шкільного музею вклонитися сімейним реліквіям.
Селяни розійшлися, а я подумав: «Не було б таємниці-2 Макаренка і 

Сухомлинського, не було б школи-толоки Захаренка, не було б шкільного 
музею. А що було б? Приїхали б родичі, дістали б з погрібу самогонку і до часу 
візиту в неіснуючий музей горланили б серед робочого дня пісні (в кращому 
разі) або вже викликали б дільничного міліціонера (у гіршому).

З музеєм пов'язаний ще один епізод, що уразив мене. Олександрв 
Антоновича викликали несподівано до телефону, і він попросив провести 
екскурсію по музею п'ятикласницю, що пробігала мимо. Дівчинка мала вільний 
час і погодилася приділити нам 30-40 хвилин. Вона, як справжній екскурсовод, 
із знанням справи блискуче справилася зі своїм завданням (ось вам і 
профілізація і  профорієнтація!).

в) влітку в річці Рось тонуть двоє дітей не під юрисдикцією школи (тому 
директора не зняли з роботи). У вересні Захаренко збирає різновіковий загін 
ради школи і ставить питання: «Що потрібно зробити, щоб всі діти уміли 
плавати і знали, як поводитися на воді?».

Будувати басейн. Було побудовано 2 – літній і зимовий. І знову звертаю 
увагу на співвідношення мотивів: на першому місці – турбота про життя дітей, 
на другому – спортивні досягнення.

…Перед смертю О. Захаренко встиг підготувати до видання чотиритомник, 
в якому були простежені родоводи (генеалогічні древа) 30 поколінь 
випускників школи! І не випадково за цю пошану до людей головний редактор 
київського журналу «Педагогіка толерантності» Ярослав Береговий одну із 
статей про Олександра Захаренка назвав так – «Директор села».

Таємниця 3: різновікові загони. По бідності ми ввели в шкільних класах 
вікову сегрегацію: 25-30 однолітків намагаються навчитися під керівництвом 
вчителів, які знаходяться на досить віддалених вікових дистанціях від дітей. Чи 
варто дивуватися, що в боротьбі за душу дитини різновікові вуличні 
угрупування часто перемагають сегреговані за віком класні колективи?

Макаренко широко використовує різновікові об'єднання дітей в різних 
видах діяльності: від різновікових тимчасових загонів до дружби старших з 
молодшими. Толочна праця у Захаренка за визначенням – різновікова. 
Макаренківський принцип самоврядування єдиного різновікового колективу 
(на відміну від ізоляціоністського дитячого, учнівського, студентського 
самоврядування) в школі Захаренка використовується не тільки у виховній 
роботі. Під керівництвом відомого російського педагога Л.І. Новікової [4; 5] 
цей принцип був розповсюджений і на навчально-дидактичний процес школи. 
Так, наприклад, учений-дослідник Новікова і новатор-практик Захаренко 
зробили замах на святу-святих монополію вчителя – оцінку успішності і 
демонополізували її, демократично залучивши до цього таїнства оцінювання не 
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тільки колективи класів, школи, сім’ї, але і в цілому – села! (Нехай вибачають 
ті, хто намагається зробити з центрів незалежного тестування монополістів на 
істину в оцінюванні. Я не проти центрів, а лише проти їх претензій на 
монополію).

Четвертний табель учня був поділений на два розділи. Перший – це список 
предметів, що вивчаються, проти яких до графи оцінок вчителя додалося три 
нових. По кожному предмету учневі виставляв оцінки такий різновіковий 
колектив: вчитель (У), клас (К), він сам (Я) (самооцінка); у четвертій графі 
виводилася узагальнена підсумкова оцінка (для звітності). Цікаві колізії 
виникають у разі таких комбінацій: У-3, К-5, Я-5 (помста вчителя за що-небудь 
за допомогою оцінки, що неприпустимо); У-5, К-3, Я-5 (помста учнів 
однокласникові – феномен «Опудала» або необ'єктивне благовоління вчителя, 
який невиправдано завищує оцінку улюбленцеві, що також неприпустимо) і 
тому подібне

Але найцікавіше знаходимо в другому розділі, який присвячений 
бідолашній поведінці. Бідолашній тому, що оцінки і з поведінки, і зі 
старанності зникають з табелів українських школярів. Відбувається це не тому, 
що немає проблем з поведінкою, а внаслідок ухилення школи від виховання 
(мовляв, нехай виховують сім'я, масмедіа, вулиця, міліція, а нам і за навчання 
недоплачують). У Сахнівській школі – навпаки, поведінка не тільки не 
виключена з табеля, а розширилася до цілої сторінки. Конкретні види поведінки 
групуються в три підрозділи: 

- види поведінки в школі (оцінюються класним керівником, 
однокласниками, самим вихованцем);

- види поведінки вдома (оцінюються батьками, класним керівником і 
самою дитиною); 

- види поведінки на території сіла, мікрорайону (оцінюються 
територіальним органом місцевого самоврядування, класом і самим юним 
громадянином).

Деякі батьки спочатку сміялися над цим нововведенням. Мов, ми своєму 
рідному чаду завжди посприяємо і поставимо п'ятірку. Але ось яка сценка 
розігралася в одному з класів Сахнівської школи. Перед кінцем чверті 
приходить мама однієї з учениць у засмучених почуттях і скаржиться класному 
керівникові, що у неї рука не піднімається поставити дочці-підліткові п'ятірку з 
такого виховного «предмету», як «допомога батькам у прибиранні житла», за 
тією простою причиною, що дочка протягом чверті жодного разу за собою не 
вимила навіть блюдця.

Скептики можуть заперечити проти такої системи оцінювання – тотальний 
контроль!? Три контраргументи знімають побоювання: по-перше, це краще, ніж 
безпритульність при живих батьках; по-друге, ми ж не відмовляємося від 
покупок у сучасних маркетах на тій підставі, що там встановлені камери 
постійного спостереження; по-третє, якщо дитину відлучати від контролю і 
оцінювання, якщо не порівнювати оцінки тих, що її оточують з її власними, то 
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звідки з'являться такі найважливіші особистісні новоутворення, як «адекватна 
самооцінка», «самосвідомість», «саморегуляція»?           

Зупинимося ще на одному прикладі великого виховного потенціалу 
різновікових загонів. Автор був свідком «методу вибуху» (кардинального 
стрибка в розвитку особи за один педагогічний епізод), причиною якого 
виступив різновіковий загін…  місцевих поетів.

Випадок з життя. Вчителька 10 класу вирішила провести спарений урок-
зустріч з місцевими поетами. І ось перед учнями з'явилися: десятикласниця з 
сусідньої школи, журналіст років 30 з місцевої газети, слюсар-сантехнік 
місцевого ЖЕДу років 40 і пенсійного віку «фізрук» нашої школи № 3 м. 
Павлодару (1963),  який теж виявився місцевим поетом.

Коли справа дійшла до слюсаря-сантехніка, то він забув сказати про 
секрети своєї поетичної творчості і перейшов відразу до вірша, як він сказав, 
про свою професію. 

Один з «дотепників» класу кинув репліку: «Хлоп'ята – зараз буде ода... 
каналізації (!?)». Ми прикрили роти долонями і почали ховатися під столи, 
давлячись від сміху. Урок опинився під загрозою зриву.

Вчителька, рятуючи ситуацію, попросила сказати все-таки про секрети. 
Поет відповів, що особливих секретів немає: коли на нього «находить» якесь 
слово або словосполучення, то поки він не напише про це вірша, 
«переслідування» не припиняється. 

– Вгадайте, яке словосполучення стало причиною вірша про мою 
професію?, – звернувся він до нас.

Тим часом, за вікном було мінус 38 градусів, а в класі – тепло, затишно.  Я 
не запам'ятав вірша, але словосполучення, яке «найшло» на місцевого поета –
назавжди. Воно складалося з чотирьох російських слів у вірші про професію: 
«по трубам солнце расплескал!»

Ми різко заповажали поета-сантехніка, а я під впливом «методу вибуху», 
тобто зустрічі з різновіковим загоном місцевих поетів, в наступний свій твір із 
літератури включив два перші власні вірші, і поповнив ряди… місцевих поетів. 
Того, чого не вдавалося зробити вчителям за 10 років мого учнівства в 6-ти
школах України і Казахстану, вдалося досягти різновіковому загону поетів за…  
1,5 години.

…Допитливий читач знайде опис методів роботи з різновіковими 
учнівськими і виховними колективами в роботах Макаренка, Сухомлинського, 
Захаренка, Іванова, Дьяченка й інших авторів.

Блискуче доводить високу ефективність такої педагогіки у вищій освіті (на 
прикладі формування душі й педагогічної майстерності майбутніх учителів) 
другий президент Міжнародної Макаренківської асоціації Іван Андрійович 
Зязюн [3].

По-перше, свій досвід керівництва студентськими будівельними загонами 
Київського університету Зязюн продовжує, коли стає ректором Полтавського 
педагогічного інституту. Студентські загони інституту беруть участь у 
розбудові нового  навчального корпусу, спортивного залу, трьох корпусів 
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гуртожитків, облаштовують ботанічний сад, механічні й столярні майстерні, 
біологічну станцію й оздоровчий табір в Лучках, допомагають селянам у 
збиранні врожаю, займаються самообслуговуванням тощо. Зязюн розширює 
коло спілкування студентів з кращими людьми всесвіту. Гостями інституту 
були й знамениті педагоги-новатори (Ш. Амонашвілі, І. Волков, В. Шаталов та 
ін.), й чисельні делегації освітян не тільки країн СНД, але й дальнього 
зарубіжжя – Америки, Канади, Німеччини, Японії та ін.

По-друге, Зязюн надавав приклад поєднання високої поваги і водночас 
вимогливості до студентів. Він особисто зустрічався з абітурієнтами і з кожним 
потоком студентів кожного факультету. Більше того, у часи, коли "сексу в 
СРСР ще не було" – мав батьківські бесіди з дівчатами й хлопцями окремо, 
виховуючи в них жіночу гідність і чоловічу відповідальність. Його мінімальні 
вимоги до академічної форми одягу майбутнього вчителя дехто піддавав 
критиці, але вони не були примхою сваволі ректора, а ще одним засобом 
покращення іміджу вчителя в суспільстві та й у власних очах, формування 
поваги і самоповаги особистості. Повагу до попередників демонстрували 
чисельні кімнати-музеї: Ю. Кондратюка, А. Макаренка, В. Сухомлинського та 
ін.

По-третє, Зязюн систематично втілював принцип різновікових загонів у 
всіх видах роботи: починаючи від представництва студентів у керівних органах 
інституту і навпаки (адже Макаренко закликав не захоплюватися дитячим 
самоврядуванням, а підніматися до самоврядування єдиного різновікового 
навчально-виховного колективу!). За різновіковим принципом у Полтавському 
педагогічному формувалися студентські науково-дослідницькі групи, 
різноманітні гуртки художньої самодіяльності, спортивні секції та команди, 
будівельні загони тощо. Бо саме за цих умов опанування соціальним досвідом 
відбувається в "зоні найближчого розвитку" особистості (за Л.С. Виготським), 
коли творчий інтерес до справи підкріплюється ще й успіхом у цій справі.       

Резюме статті: якщо в педагогічному коктейлі геніальності лідерів 
української й світової педагогіки і скромності їх послідовників прибрати 
перебільшену концентрацію і того, й іншого, то вийде «напій» під назвою 
«школа-господарство», який буде цілком вживаним для будь-якого вчителя, в 
будь-якій школі, в будь-якій країні СНД і світу. У Росії та Україні блискучі 
приклади поєднання навчання з продуктивною працею показали С. Шацький, 
А. Макаренко, В. Сухомлинський, О. Захаренко, М. Андрієвський, І. Волков  
[1], І. Ткаченко, А. Самодрін  [9], І. Зязюн – у вищій школі, та ін. У далекому 
зарубіжжі – німецький педагог Р. Вінекен, представники і послідовники 
Вальдорфської школи, данський педагог Ганс Кофод, який отримав 
незаперечне підтвердження успішності макаренківської педагогіки і на 
дорослому контингентові вихованців [7]. 

Чому ж більшість з нас гірша за них, принаймні – в частині використання  
й творчого втілення народної трудової педагогіки в сучасних навчально-
виховних установах? На думку вчителів праці, навіть сучасна шкільна програма 
трудового навчання не здатна забезпечити оволодіння базовими трудовими 
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вміннями і навичками, а має оглядово-ознайомчий характер (!?).  Чому в мирні 
часи ми довели масу дітей до безпритульності при живих батьках? Чому 
передова європейська вальдорфська педагогіка залишає учням заняття 
ремеслами кожну третину кожного шкільного дня, а ми довилучали трудову 
педагогіку Макаренка, Ващенка, Сухомлинського, Захаренка, Зязюна і фізичну 
культуру, взагалі, до випадків… смерті дітей вже не тільки на уроках 
фізкультури? Адже вона не реабілітаційна, але перш за все – профілактична (Я. 
Береговий, Л. Гриценко, Б. Наумов, С. Невская, Н. Ничкало, М. Окса, В. 
Рибалка, А. Фролов, Г. Хілліг, М. Ярмаченко та ін.). Невже ми наївно вважаемо, 
що прогавивши всі сенситивні періоди залучення до праці дитини до 18 років, 
отримаємо працездатність і працелюбність дорослого – після вісімнадцяти?!

Думаю, що для порятунку нації вже мало уроків праці, вже мало уроків 
фізичної культури, слід подбати про відродження не тільки праці, але й 
моторно-практичної форми опанування кожного навчального предмету: 
наприклад, драмгурток – для літератури, археологічні розкопки – для історії, 
піший туризм – для географії, виміри земельних ділянок – для опанування 
геометрії тощо. 

Хіба потрібно доводити, що виховувати – набагато дешевше, ніж 
перевиховувати. Невже сумна мудрість – «Ніхто так не затоптує сліди 
попередників, як їх послідовники» – виявиться справедливою і в нашому 
випадку – трудової педагогіки?
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СИСТЕМА ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ І ВИХОВАННЯ
В ПОЛТАВСЬКІЙ ТРУДОВІЙ КОЛОНІЇ ІМЕНІ М. ГОРЬКОГО

Постановка проблеми. Якщо аналізувати педагогічну систему 
А. С. Макаренка у категоріях результативності і прагматизму, то наша увага 
неодмінно привертається до таких показників, як рівень соціальної 
адаптованості, і соціальної захищеності вихованців. Окрім зміни світогляду, 
цінностей і поведінки, що виступали об’єктивною умовою суспільної 
реінтеграції випускників макаренківських виховних закладів, так само 
необхідним був їх розвиток як суб’єктів трудової діяльності. Макаренко, добре 
розуміючи і враховуючи всі обмеження на шляху до організації професійного 
майбутнього підлітків, використовував щонайменші можливості для їх 
професійної освіти і виховання. 

Хоча підвищення професіоналізму вихованців у виробничій системі 
Полтавської трудової колонії ім. М. Горького було однозначно позитивним 
явищем, господарська користь цієї тенденції передусім мала узгоджуватися з 
педагогічною метою. Іншими словами, якщо А. С. Макаренко налагоджував і 
реалізував певну систему професійного навчання і виховання колоністів, то цілі 
і сутність цієї системи могли бути детермінованими в першу чергу 
педагогічною, а вже потім господарською доцільністю. Матеріали Державного 
архіву Полтавської області свідчать, що у горьківській колонії існували 
декілька головних елементів системи професіоналізації підлітків: виховання 
трудових, господарських, економічних, організаторських, керівних навичок, 
виробниче навчання і надання робітничої кваліфікації по декількох 
спеціальностях, підготовка до вступу у професійні навчальні заклади тощо.

Аналіз досліджень і публікацій. Аналітичні оцінки щодо виробничо-
господарської діяльності в макаренківських закладах, ролі виробничої праці у 
виховній системі педагога репрезентували у своїх роботах: Т. Ахаян, 
Ю. Гербеєв, Л. Гордін, І. Глікман, Л. Дрозд, М. Євтух, Л. Конісевич, 
Н. Конопльова, В. Коротов, І. Кривонос, Ю. Крупнов, В. Моргун, Ф. Науменко, 
С. Невська, М. Ніжинський, М. Окса, М. Павлова, В. Петрова, Л. Саватеєва, 
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С. Соколовський, А. Тер-Гевондян, М. Фере, А. Фролов, В. Шибаєва тощо.  
Питання профорієнтації як елемента виховної системи Макаренка 
досліджували К. Вербова, Л. Віннікова, Є. Вольський, К. Книш, С. Кульневич, 
П. Мазур, В. Синявський, А. Хоптяр. Предметне вивчення історія Полтавської 
колонії ім. Горького знайшла у роботах Л. Крамущенко, І. Кривоноса, 
М. Ніжинського, Н. Тарасевич, Ґ. Хілліга та інших. Разом з тим 
професіогенетичні аспекти виховної концепції А. С. Макаренка, реалізовані 
ним у полтавській період, цілісно і систематично ще не потрапляли до поля 
зору дослідників.

Формулювання цілей статті. Наша мета, в даному контексті, полягає в 
тому, щоб охарактеризувати місце професійного розвитку підлітків у виховній 
системі А. С. Макаренка, іншими словами, ми маємо визначити педагогічні 
обставини професіоналізації вихованців у Полтавській трудовій колонії імені 
М. Горького. Для цього нам потрібно виконати такі завдання: а) вивчити умови 
і передумови професіоналізації як однієї із складових виховної системи колонії; 
б) виокремити сутність головних напрямків професіогенезу вихованців; в) 
визначити запроваджені А. С. Макаренком у колонії інноваційні напрямки і 
форми професійного розвитку; г) охарактеризувати внесок А. С. Макаренка у 
вирішення педагогічної проблеми професійного розвитку вихованців, що 
витікає з досвіду виховної діяльності горьківської колонії.

Виклад основного матеріалу. Проблему виходу вихованців із колонії 
А. С. Макаренко завжди вважав надзвичайно важкою: «здібним хлопцям нам 
удалося знайти вихід до робітфаків…, – писав він у 1925 році. – Але само 
собою розуміється, що нам не удасться послати всіх бажаючих в робітфак… 
Гірше справа обстоїть з тими хлопцями, котрі по різних причинах не мають 
надії попасти до ВУЗа. Теперішнє безробіття закриває шлях до виробництва. 
Якщо і вдасться якого хлопця пристроїти на роботу, його все одно раніше чи 
пізніше зкоротять і він знов вернеться в колонію». Надію на покращення в 
цьому питанні Макаренко пов’язував лише з розвитком загальнодержавної 
промисловості [1]. Осікільки вихід із цієї ситуації Макаренко шукав із перших 
днів і протягом всього існування горьківської колонії, спробуємо розглянути 
найважливіші передумови професійного розвитку вихованців: матеріальну базу 
колонії, кадровий потенціал і особливості складу вихованців.

а) Матеріальна база колонії. Документи, хоча і фрагментарно, дають 
можливість прослідкувати збільшення земельних угідь колонії, яке відбувалося 
майже щорічно. Якщо у червні 1922 р. колонія мала 42 дес. засіяної землі [2], то 
вже на травень 1923 р. вона користувалася такими площами 
сільськогосподарських угідь: 37 дес. зернових, 14,5 дес. городних, 13,75 дес. 
пара, 3 дес. саду, 3,5 дес. луків, разом 71,75 дес. [3]. Хоча зі збільшенням 
чисельності вихованців наявні площі вже майже перестали задовольняти 
колонію, але їх різнопрофільність і культура сільськогосподарського 
виробництва надавали широкі педагогічні можливості.

Однак господарство колонії далеко не обмежувалося землею. Досить 
красномовним є розвиток тваринницької сфери: на момент перших офіційних 
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відомостей (червень 1922 г.) колонія мала: «коней добрих» – 6, волів – 4, корів 
– 2, свиней – 4, різної птиці – 60, породистих ангорських і фландрських кролів –
30, овець – 6 [2]. На кінець 1925 р. колонія, крім коней, кролів і птиці вже мала 
15 корів і телят, 30 овець, 80 свиней англійської породи [4]. Разом з тим, ще у 
вересні 1924 р. у ній вже налічувалося 8 плугів, 2 сіялки, 2 жатки, молотарка 
тощо [5]. 

Окремою турботою керівництва колонії були виробничі майстерні, 
наявність яких у дитячих інтернатних закладах того часу була штатною. Як 
показують документи, чисельність і тип майстерень колонії ім. Горького ніколи 
не були постійними. Згідно з найбільшими ранніми даними (вересень 1921 р.), 
першими відкрилися шевська, слюсарна і кошикова майстерні [6]. Наступного 
ж року до них приєдналися кузня і столярна майстерня, у яких виконувалася 
досить складна робота, наприклад, вози, меблі для внутрішнього вжитку тощо 
[2]. Приблизно у цей же час загальна площа майстерень дорівнювала 351 кв. 
арш, що становило біля 15% загальної площі приміщень колонії. У столярній 
майстерні нараховувалося 10 верстатів, у кузні – 2 горни, 2 ковадла, машина 
для свердління, повний набір бойового ковальського інструменту. Повний 
комплект обладнання також був у шевській і корзиновій майстернях [7]. С 
початком 1923 р. до загального списку майстерень колонії додаються ще 
рогожна і «набойна», які в подальшому більше не згадуються [8].

б) Кадровий потенціал. Хоча зі сторінок «Педагогічної поеми» ми 
знаємо, що Макаренко не завжди був вільний у виборі педагогів, але до цього 
часу ми не знайшли документів, які б однозначно це підтверджували. Навпаки, 
аналізуючи склад виховательського персоналу колонії, ми бачимо там людей, з 
якими педагог-письменник був добре знайомий по спільній роботі в 
доколоністський період (Є. Ф. Григорович, З. П. Архангельська, Л. П. Сагредо). 
Спогади самого Макаренко і його соратників по горьківській колонії, 
листування педагога говорять про те, що він досить самостійно, виважено і 
цілеспрямовано формував педагогічний склад горьківської колонії. 

Чисельність педагогічного персоналу колонії стабілізувалася приблизно 
улітку 1922 р. в кількості 11-12 осіб. Персональний склад педагогів, на чому 
неодноразово наполягав Макаренко, залишався теж майже незмінним протягом 
всього її існування (до переїзду в Куряж). Крім того у штаті колонії працювали 
1 інструктор загального господарства (він же завгосп), 2 інструктори-городники 
і від 3 до 5 інструкторів майстерень [2; 9]. Окремий інтерес являє освітній 
рівень педагогів колонії. Серед них були випускиники учительських і 
педагогічних інститутів, учительських семінарій, гімназій, єпархіалних, 
реальних і художніх училищ. Середній педагогічний стаж учителів-вихователів 
у перші роки існування колонії був 13 років, в подальшому за рахунок 
новоприбулих педагогів він дещо знизився [10].

в) Особливості складу вихованців. Чисельність вихованців колонії, 
перманентно зростаючи, досягла у 1925 р. біля 130 осіб [4]. Вікові ж показники 
контингенту цілком відповідали статусу колонії імені Горького – вона 
приймала неповнолітніх правопорушників старшого віку. Протягом 1922 – 1923 
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рр. відсоток дітей, старших за 14 років, тобто представників найбільш 
сензитивного щодо професійного самовизначення періоду онтогенезу, 
коливався у межах 71,8% (січень 1923 р.) – 91,2% (серпень 1922 р.) [11]. 

У відомості за 1922 р. окремо визначався і ступінь обдарованості 
вихованців: дуже слабка – 2 (2,9%), слабка – 14 (20,3%), задовільна – 51 
(73,9%), добра – 2 (2,9%). Ще одним важливим критерієм психологічної оцінки 
контингенту колонії була така, скоріше педологічна, категорія, як «рід 
дефективності». Судячи зі списку, серед 69 вихованців були визнані 
Макаренком «нормальними» 56 осіб, морально-дефективними – 12 [12]. 

Іноді заклад приймав навіть зовсім неписьменних підлітків: «Зараз для 
колективу колонії моральні негативи представляють задачу далеко легшу, ніж 
негативи інтелектуальні», – зітхав тоді Макаренко [1].

Добре розуміючи всі недоліки і переваги наявних умов соціального 
виховання, Макаренко формулював головні завдання своєї профорієнтаційної 
стратегії. Усі наведені нижче напрямки процесу професійного розвитку 
вихованців, апробованого тривалим досвідом горьківській колонії, пов’язані і 
зумовлені її загальним господарським і педагогічним прогресом.

1. Виховання трудових, господарських, економічних і організаторських 
навичок. Серед масиву документальних свідчень, що залишила по собі колонія, 
особливо багато красномовних свідчень безпрецедентно широкої і 
багатофункціональної професійно освітньої і професійно виховної роботи. 
Виховуючи у підлітків цілі комплекси професійних цінностей, навичок, 
стратегій поведінки, Макаренко намагався провести кожного із них через 
усвідомлення власної суб’єктності у професійному світі. Ось, наприклад, 
далеко не повний перелік сільськогосподарських робіт, у які були задіяні 
вихованці колонії: підрізка і побілка дерев у саду, скопування, пересаджування 
смородина, робота у парниках, оранка, боронування, сівба зернових, посадка 
картоплі, вивезення гною, висаджування розсади, посадка дерев, розбивка 
клумб, жнива, молотьба, прополювання, боротьба зі шкідниками тощо [13].

Становлення професійної моралі і професійної свідомості при можливості 
пов’язувалося у колонії з найпрогресивнішими формами тої чи іншої сфери 
діяльності. М. Е. Фере згадував: «Діловий зв’язок із Полтавською дослідною 
сільськогосподарською станцією дозволив у широких масштабах нашого 
виробництва перевіряти запропоновані станцією нові агротехнічні заходи. 
Досягнення нашого тваринництва були вже такі, що ми серйозно впливали на 
розвиток цієї галузі сільського господарства далеко за межами Ковалівки і 
навколишних місць» [14]. За свідченням Макаренка, колонія доводила 
врожайність пшениці до 200 пудів з десятини [1].

Особливо широкий спектр загальнопрофесійних навичок потребувала 
відбудова ковалівського маєтку. Отримавши право на його експлуатацію у січні 
1921 р., вже до літа наступного року колонія власними силами провела такий 
ремонт: зроблено 18 нових голандських і відремонтовано багато інших печей, 
зроблено 25 дверей, 27 великих віконних рам, настелена підлога, виправлені і 
зроблені наново дверні косяки тощо [2]. В цей же час відбувається заміщення 
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вихованцями господарських посад в колонії. Вже на 15 вересня 1922 р., 
наприклад, в колонії два вихованці працювали на посадах комірників  [9].

Разом з тим, задіяність у систему самоврядування, яка до того часу 
набула більш завершених фрм, з одного боку, діагностувала наявність і ступінь 
сформованості у вихованців цілого комплексу якостей особистості, необхідних 
для будь-якої професійної діяльності, з іншого боку, вона сприяла ефективному 
розвитку цих якостей.

2. Освіта. Існують деякі опосередковані свідчення про ту важливу 
професійно освітню роль, яку виконували школа і навчання в колонії. 

На кінець 1922 року встановився такий розпорядок дня: заняття в школі з 
8 до 11 год., робота в майстернях – з 13 до 16 годин. Але такий графік існував 
лише восені і взимку, весною ж і літом школьних занять взагалі не було, а 
колоністи майже весь світовий день працювали у господарстві. У школі колонії 
у зв’язку з різним рівнем підготовки вихованців спочатку не існувало постійних 
груп (класів) [15], викладання йшло за комплексним методом, який сам 
Макаренко на той час визнавав найбільш прийнятним для такої специфічної 
категорії учнів. Комплексний метод, при всіх своїх недоліках і обмеженнях, на 
нашу думку, був більше спрямованим на потреби професійного розвитку, ніж 
традиційний. Кожна комплексна тема була пов’язана з нагальними 
господарськими та виробничими потребами колонії, чим підвищувала 
обізнаність і практичну готовність вихованців до здійснення багатьох важливих 
функцій у матеріальній розбудові установи. Ось декілька типових комплексних 
тем січня і лютого 1923 р.: «Приход та видаток колонії», «Врожай колонії 1922 
р.», «Їжа рослин», «Ліс взимку», «Гній», «Повітря», «Їжа тварин» тощо [16].

3. Кваліфікаційні плани А. С. Макаренка. За спогадами агронома колонії 
М. Е. Фере, А. С. Макаренка більше за все хвилювала відділеність колонії від 
заводів, великих сільскогосподарських підприємств і навчальних закладів [14, 
с. 134]. Проте його спроби вирішити питання кваліфікації своїх вихованців 
мали систематичний і перманентний характер. При чому вони не 
концентрувалися у межах суто виробничого навчання і надання робітничих 
спеціальностей.

М. Е. Фере згадував про прагнення Макаренка запровадити в колонії те, 
що Макаренко планував на 1926 рік розширити програму шкільних занять з 
агротехніки і виділити спеціальну дослідну ділянку, щоб дати можливість 
старшим хлопцям отримати кваліфікацію полевода або городника [14, с. 132]. 
Сам же Макаренко змальовував таку перспективу для своїх випускників: 
серйозна, дисциплінована виробнича сім’я колоністів, міцна в господарстві, 
освічена в знаннях, яка навкруги засновує трудові комуни бувших колоністів, 
звязаних з нею культурно і економічно [1]. 

Однією із причин приєднання ковалівського маєтку, за словами самого 
А. С. Макаренка, була відсутність у Трибах просторих і світлих приміщень для 
майстерень. На травень 1923 року Макаренко вже називає декількох вихованців 
колонії, що працюють у майстернях кваліфікованими майстрами [3]. 
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Крім того, Макаренко диференціював педагогічну роль різних 
майстерень: «столярна майстерня у нас так і не встигла зробитися строго 
ремісничою тому, що завжди була завалена вимогами господарства; шевська ж 
давно зачинилася у вузькому трудовому колі. І ось усі вихованці столярної 
майстерні завжди є учасниками керівної колонійської верхівки, у той час, як 
шевці майже не піддіються впливу колонії» [4].

У спогадах М. Е. Фере наведений цікавий епізод, пов’язаний з прагенням 
колонії мати власний трактор та навчанням декількох вихованців і самого 
агронома на відповідних курсах [14]. Але, як відомо, трактор горьківська 
колонія отримала від шефів лише після переїзду до Куряжа.

Серед планів Макаренка щодо надання колоністам певної професійної 
виучки особливе місце належить оренді парового млина, що знаходився на 
терені колонії. Тривала боротьба, яку довелося вести завідуючому колонією 
протягом декількох років, складає окремий драматичний епізод в її історії. Він 
не приховував, що окрім господарської вигоди ця оренда потрібна колонії як 
можливість кваліфікації для частини вихованців. Перший документ стосовно 
цього датується червнем 1922 року [17]. Але тоді, як згадував пізніше 
А. С. Макаренко, питання вирішилося не на користь колонії, і головним чином 
завдяки тому, що дотішній завгубнаросвітою Ганенко підтримав іншого 
кандидата на оренду (!) [18]. Через тривале бюрократичне листування, 
конкуренцію з іншими суб’єктами гоподарювання колонія імені Горького все ж 
таки отримує право на оренду, але на невигідних фінансвих умовах [19].

3 серпня 1923 р. А. С. Макаренко звернувся до керівництва щодо 
придбання духового оркестру. При цьому він крім естетичної необхідності 
мотивував своє прохання тим, що значній кількості вихованців буде надано 
«знання гри на духових інструментах просто як засіб заробітку у майбутньому» 
[20]. Але придбати оркестр колонії теж вдалося лише після переїзду до 
Харкова, у 1927 році.

4. Підготовка до вступу у професійні навчальні заклади. На жаль 
документи містять недостатньо свідчень результативності працевлаштування 
випускників горьківської колонії. Відомо лише, що на серпень 1924 р. до 
робітфаків було надіслано 20 осіб, до 14 піхотної школи – 10, до 25 дивізійної 
школи – 4 [5]. 

Взагалі влаштування колоністів на робітфаки, яке почалася в колонії з 
1922 року і вимагало багато зусиль з боку керівника установи і педагогів, само 
по собі вже виконувало важливу педагогічну функцію. За словами Макаренка, 
«той факт, що ми маємо в Київі і в Харкові десяток своїх студентів дає 
половині вихованців надію самим попасти туди» [1].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Наведені факти 
дозволяють зробити деякі попередні узагальнення: 

1. Характеризуючи систему педагогічної організації професійного 
майбутнього вихованців, впроваджену А. С. Макаренком у полтавській колонії, 
доцільніше, на наш погляд, буде розглядати її у вимірах професійного 
виховання, ніж професійної освіти. Це цілком логічно, якщо під професійним 
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вихованням розуміти фомування професійних і особистісних якостей, навичок, 
способів і стратегій професійної культури людини.

2. Неможливість за об’єктивних причин повноцінно влаштувати 
професійне майбутнє своїх вихованців була найпотужнішим обмежуючим 
фактором педагогічної діяльності Макаренка, оскільки надійна перспектива 
працевлаштування і професійної кар’єри випускників до певної міри виступала 
стабілізуючою умовою ефективності його виховної системи.

3. Макаренко довів: в умовах обмежених можливостей для професійного 
розвитку вихованців, не залежно від того, в якому напрямку і в яких формах 
цей розвиток може піти у майбутньому, єдиним доступним підґрунтям для 
нього має виступати комплекс максимально широкої загальнопрофесійної 
підготовки. 

4. Професіоналізація вихованців була перманентним і органічним 
напрямком діяльності установи, оскільки вона одночасно виступала і однією з 
умов і показником результативності виховного процесу колонії.

5. Макаренко не виокремлював професіоналізацію підлітків у загальному 
процесі і результаті їх соціалізації. Загальнопрофесійний розвиток вихованців, 
так само, як і отримання ними певної кваліфікації, з його точки зору, 
обов’язково мають бути опосередкованими колективними метою, мотивацією і 
діяльністю. 

6. Макаренко виходив за межі функціонально-професійного відношення 
до організації майбутнього своїх вихованців. У всіх його діях відчувається 
особиста стурбованість про подальшу професійну освіту і працевлаштування 
випускників колонії.

7. Ті відносно примітивні форми професіоналізації, що ми спостерігали в 
історії горьківської колонії, були не атрибутом макаренківського виховного 
методу, а необхідним наслідком украй несприятливих матеріальних і 
економічних умов її існування.

Представлені вище факти і висновки дають підстави формулювати одне із 
принципових питань щодо професіогенетичної складової макаренківської 
спадщини, відповідь на яке потребує більш систематичного і глибокого аналізу: 
чи існувало в професіогенетичній діяльності А. С. Макаренка протиріччя між 
стратегічними і тактико-оперативними завданнями?

Професіоналізація вихованців виступала як один із головних напрямків їх 
виховання, не підміняючи самого процесу виховання, але процес виховання був 
би неможливий без паралельного процесу професіоналізації.
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А.Б.Іванко, 
кандидат педагогічних наук, заступник директора 

Кіровоградського обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти 

імені Василя Сухомлинського

УБИТИЙ ДИКТАТУРОЮ ПАРТІЙНОГО АВТОРИТАРИЗМУ

Творчість Василя Олександровича Сухомлинського
є вищий ступінь сучасної педагогіки. 

В умовах замкнутого освітнього простору 
він ціною власного життя відродив, розвинув 

і збагатив ідеї класичного гуманізму, 
уберіг їх від авторитарних спотворень.

Шалва Амонашвілі

40 років тому на п'ятдесят другому році життя трагічно рано загинув, за 
визначенням С.Соловейчика, «педагог світового класу».

Зважаючи на грандіозну педагогічну спадщину, залишену 
В.О.Сухомлинським, можна лише здогадуватися, скільки б ще він зробив, якою 
мірою збагатив би українську, європейську і світову педагогічну науку, якби 
доля відвела йому ще бодай  десяток-півтора років, адже він пішов з життя в 
розквіті своїх творчих сил.

Глибокий аналіз педагогічної спадщини, життєвого шляху 
В.О.Сухомлинського дає підстави стверджувати, що він належав до покоління 
«шістдесятників» (О.В.Сухомлинська) [12], (Г.Д.Глейзер) [16]. Педагог 
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пройшов складний шлях еволюції його суспільно-політичних та педагогічних 
поглядів.

За сутністю свого життя та діяльності В.О.Сухомлинський був 
послідовним борцем проти  авторитарної педагогіки, яка прагнула виховати 
слухняних безсловесних «гвинтиків» тодішньої держави. Він пройшов 
складний шлях від авторитарної до демократичної, гуманістичної педагогіки. В 
одному із своїх інтерв'ю О.В.Сухомлинська наголосила: «Звичайно, його 
погляди змінювались. Те, яким Василь Олександрович починав свою 
діяльність, і те, яким стояв біля останнього рубежу, - це були дві різні 
особистості» [ 9 ].

В.О.Сухомлинський був породженням свого часу. Підлітком селянський 
син власними очима бачив жахи насильницької колективізації, голодомору 
1932-1933 рр., йому виповнилось 19 в рік початку «великого терору». Потім 
була війна, яка залишила глибокі рани в його душі і тілі. Важкі повоєнні роки. 
А далі – смерть «вождя всіх народів» і початок нехай навіть половинчастої, 
непослідовної десталінізації в країні, де особливе значення мав 1956 рік. 
О.В.Сухомлинська зазначає: «Педагогічну (практичну і наукову) діяльність 
Василь Олександрович почав наприкінці  40-х. Спершу діяв за суворими 
законами авторитарної парадигми. Вірив у комуністичні ідеали. На початку 50-
х розчарувався. А в другій половині 60-х він узагалі відмежовується від 
офіційної педагогіки і пише твори, які різко суперечать їй» [8, с. 16].

Вдумаймось у назви праць павлиського директора, опублікованих ще за 
його життя: «Вірте в людину» (1960), «Людина неповторна» (1962), «Дума про 
людину» (1963), «Шлях до серця дитини» (1963), «Виховання особистості в 
радянській школі» (1965) і, нарешті, «Серце віддаю дітям» (1969). Це –
справжній людиноцентризм, який разюче відрізнявся від сталінського бачення 
людини як «гвинтика» комуністичної системи, слухняного і безумовного 
виконавця волі тоталітарної системи в дусі «единица – вздор, единица –
ноль»…Такий підхід безроздільно панував до середини 50-х років та й пізніше. 
В.О.Сухомлинському вже в ті роки було затісно в рамках офіційної 
педагогічної доктрини і він поступово прагнув вийти за її межі. Це  
проглядається в його ранніх працях. Звернімось до сторінок книг 
В.О.Сухомлинського, виданих в 60-ті роки, які не увійшли до п’ятитомника 
вибраних творів і часто є невідомими для багатьох освітян і широкого загалу. У 
книзі «Вірте в людину» В.О.Сухомлинський висловлює глибоку віру в 
можливість виховного впливу  на кожну дитину, роблячи акцент на особистісно 
орієнтованому підході до виховної роботи: «Поступово життя привело до 
висновку, що немає і не може бути жодної дитини, яку виховними зусиллями 
школи, педагогічного і учнівського колективу і перш за все зусиллями 
вихователя не можна було б зробити чесною, правдивою, трудолюбивою, 
стійкою і мужньою людиною, глибоко відданою Батьківщині і трудовому 
народу» [13, с.4]. І там же: «Виховуючи колектив, треба бачити в ньому кожну 
дитину з її неповторним духовним світом, турботливо виховувати кожного. 
Виховання особистості – це процес, тісно пов’язаний з вихованням 
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колективу, але в певному розумінні це особлива сфера виховної роботи» 
(підкреслення А.І.) [13, с. 5].

Справжнім гуманізмом, вірою в людину пронизані і сторінки іншої книги 
В.О.Сухомлинського, яка побачила світ далекого 1960 року – «Як ми виховали 
мужнє покоління»: «Глибокою вірою в людину має бути пронизаний підхід до 
кожної окремої особи. Комуністичне виховання виходить з такого дуже 
важливого принципу людяності: немає людини, в якій не були б закладені 
задатки і можливості для того, щоб вона проявила себе в житті, насамперед у 
творчій праці, неповторною, самобутньою красою, талантом. Не може бути 
людини бездарної, ні до чого не здатної. Відкрити в кожній особистості ту 
грань, при вмілій обробці якої, образно висловлюючись, людина заграє, як грає, 
міниться самоцвіт, - у цьому полягає найважливіше завдання виховання. Від 
умілого, творчого розв’язання цього завдання залежить всебічний розвиток 
людини, розквіт її величі, гідності, зміцнення її внутрішніх і духовних сил» [18, 
с.81-82].

В листі від 6 грудня 1960 р. до друга і однодумця, директора 
Богданівської середньої школи №1 Знам’янського району І.Г.Ткаченка 
В.О.Сухомлинський  вичленяє провідну ідею книги, над якою працював: 
«Пишу книгу «Шлях до серця дитини». Ідея книги – ми підійшли до того 
рубежу розвитку нашого суспільства і нашої школи, коли головним завданням 
стає виховання кожної людини, кожної особистості (підкр.А.І.) [4]. А в 
іншому листі до того ж адресата від 10 березня 1961 р. читаємо: «Нарешті, я 
висилаю Вам книгу «Як ми виховали мужнє покоління». Вийшла вона з 
великим запізненням. Дуже маленький тираж – боюсь, що книга залишиться 
зовсім невідомою широкій педагогічній громадськості. Ось як у нас у 
видавництві «Радянська школа» бояться, що книга не буде розкуплена 
читачами» [5].

Сьогодні особистісно орієнтоване навчання і виховання в ряді випадків 
оцінюється як педагогічна інновація. Як видно, основи бачення дитини як 
неповторної особистості, диференційованого підходу до організації навчально-
виховного процесу в радянській школі закладались ще в ті роки. 

Влада прагнула батогом і пряником увігнати Учителя у звичний ряд 
пропагандистів ідей марксизму-ленінізму. Ось як характеризується діяльність 
В.О.Сухомлинського в 25 томі 3-го видання Большой советской  энциклопедии 
(1976 р.): «Разрабатывал вопросы теории и методики коммунистического 
воспитания в школьном и семейном коллективах, всестороннего развития 
личности учащихся, педагогического мастерства, а также пропагандировал 
идеи советской гуманистической педагогики». У передмові ж О.Г.Дзеверіна до 
п’ятитомного видання вибраних творів ця думка формулюється більш жорстко. 
На поставлене самим автором передмови питання: «Що ж було головним в 
теоретичній і практичній діяльності видатного педагога?» - дається така 
відповідь: «Головне, найважливіше полягає в тому, що В.О.Сухомлинський був 
талановитим пропагандистом ідей марксистсько-ленінської педагогіки» [15, 
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с.20]. Але ці твердження не відповідають дійсності. Тодішня влада видавала 
бажане за дійсне.

Учителю-фронтовику з сільської української школи тільки за це було 
дозволено іноді висловлювати крамольні думки, піклуватися про духовний світ 
дітей, сіяти в їх душах вічне, добре, людяне, здійснювати глибокий 
індивідуальний підхід в умовах загальної єдності (а насправді однаковості) 
школи, одноманітності змісту, засобів і методів навчання.

На думку академіка РАО Г.Д.Глейзера, «Діяльність Василя 
Олександровича відбувалася не в найсприятливіших для творчості умовах: в 
умовах лицемірства, ханжества, морального розкладу керівних структур, 
всесильної влади ідеології, що обплутала і культуру, і науку. Позірна  
непорушність наскрізь прогнилого ладу не провіщала його швидкого падіння, і, 
природньо, для того, щоб просто вижити, а тим більше творити, потрібна була 
певна гнучкість, що вимагала уміння пристосовуватись до сильних світу цього, 
обставин, і, звичайно ж, неймовірна воля і мужність!

Василю Олександровичу доводилось враховувати ідеологічні керівні  
установки, відповідати на напади ретроградів від педагогіки, малоосвічених, 
але активних захисників «чистоти» радянської педагогіки, теорії 
комуністичного виховання, в рамки якої не завжди вкладались його думки і 
справи. Все це доповнювалось безкінечними виснажливими розмовами з 
видавцями і редакторами, поясненнями, переконаннями і т.д.» [17, с.6].

О.В.Сухомлинська засвідчує, що В.О.Сухомлинський «писав українською 
мовою, потім сам перекладав російською, тому що не друкували. Це завжди 
було проблемою» [9]. У тому ж інтерв'ю вона, говорячи про  долю книги, яка 
зробила справжній переворот в педагогічній науці («Серце віддаю дітям»), 
наголошує, що книга була написана по-українськи, але куди б автор її не 
пропонував, до друку не приймали. І тоді книга з’явилася 1968 р. в НДР: «Був 
шок, батька викликали до ЦК, але книга відразу пішла в Азію, Японію. Китай, 
іспаномовні країни, одним словом, розійшлась по всьому світу – без главліту і 
обов’язкових рецензій» [ 9 ].

А до того були київські та московські видавництва, де писалися рецензії 
на книгу. В.О.Сухомлинський чотири рази (!) мусив переробляти текст, 
намагаючись побачити свою працю надрукованою. У 2003 р. у хрестоматії 
«Маловідомі джерела української педагогіки» (друга половина ХІХ – ХХ ст.) у 
розділі, присвяченому В.О.Сухомлинському, опубліковано зразки рецензій на 
книгу «Серце віддаю дітям». Сьогодні вони спроможні викликати у нас подив, 
іронію, сарказм, гнів, але, поза всяким сумнівом, претензії, які виставлялись 
автору, укорочували йому земне існування. Найсуттєвішим недоліком книги, на 
думку рецензента, є те, що «показ виховання моральних якостей у дітей слабо 
пов’язаний з ідейно-політичним вихованням учнів»[7, с.404]. І далі: «…ніде в 
книзі не розповідається, як діти відзначали загальнонародні і революційні свята 
– день народження Леніна, день Великої Жовтневої соціалістичної революції, 
Перше травня та інші»; «…конкретно робота з жовтенятами в книзі не 
показана», «…і про роботу з піонерами в книзі сказано дуже мало». Далі - ще 
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більше звинувачень в аполітичності: «…в репертуарі музичних творів і хорових 
пісень немає жодної революційної пісні, немає пісень про Володимира Ілліча 
Леніна, про партію, про Батьківщину, про школу, немає жовтенятських і 
піонерських пісень»; «В книзі немає жодного прикладу творчої роботи на теми 
про трудову діяльність радянських людей, про їх героїзм в повсякденній 
творчій праці, про цікаві справи піонерів, і навіть про своє шкільне життя діти 
нічого не пишуть» [7, с.405]. І ще одне зауваження, яке сьогодні звучить просто  
кумедно: «Діти будували багато куренів, жили в печерах, ходили в походи. Але 
про курінь, в якому жив і працював В.І.Ленін, їм не розповідали»[7,с.406].

Головним редактором видавництва «Радянська школа» та завідуючою 
редакцією з естетичного виховання було висловлено 14 зауважень до рукопису 
книги «Серце віддаю дітям» Йдеться, зокрема, про те, що автор книги вирішує 
питання морального і естетичного виховання однобоко, переважно на матеріалі 
природи, ігноруючи такі фактори, як матеріали життя і діяльності  І.І.Леніна і 
його соратників, героїв Великої Вітчизняної війни, трудівників соціалістичного 
будівництва, революційні свята, життя жовтенят, піонерів, комсомольців тощо.  
В.О.Сухомлинського звинувачують у тому, що поняття «класова боротьба» ним 
розглядається  в плані абстрактного гуманізму. Замість цього, з погляду 
рецензентів, необхідно показати, що таке сучасний імперіалізм, які війни він 
веде тощо. Мета – формування у дітей ненависті до імперіалістів, до 
неофашистів.

О.В.Сухомлинська у останніх за часом публікаціях  та інтерв’ю прямо
говорить про те, що Василь Олександрович належав до лав шістдесятників [12]. 

Вона наводить в цьому контексті більш ніж красномовний факт – у батька 
в домашній бібліотеці була книга І.Дзюби «Інтернаціоналізм чи русифікація» і 
він ховав її, бо за такі речі можна було отримати строк… Ще один доказ: в 
період гонінь на О.Т.Гончара після публікації його роману «Собор» 
В.О.Сухомлинський пише йому в листі: «Наш педагогічний колектив живе 
багатим духовним життям. Ваш «Собор» прочитали всі. Роман став для нас 
немов джерело, з якого потекли струмки свіжої думки» [8, с.16]. Це лише один 
епізод з життя В.О.Сухомлинського, який яскраво засвідчує про його мужність 
і високу громадянську позицію. Це сьогодні відомо, що нищівна критика 
роману «Собор» була ініційована партійними колами, зокрема, тодішнім 
першим секретарем Дніпропетровського обкому КПУ Олексієм Ватченком, 
який пізніше стане головою президії Верховної Ради УРСР. Він на пленумі ЦК 
виступив із нападками на автора книги, звинувативши його в наклепі на 
радянську дійсність. У місцевій  і обласній пресі лавиною почали друкувати 
пасквілі на письменника. Зрештою, роман було вилучено з бібліотек на два 
десятиліття, тобто, піддали забороні, а О.Гончара вивели зі складу ЦК КПУ. В 
такому контексті стає зрозумілим значення позиції В.О.Сухомлинського, який 
однозначно підтримав опального письменника.

Підкреслимо, відразу після смерті Педагога, С.Л.Соловейчик у статті 
«Рассказывайте о Сухомлинском» (1971) підмітив надзвичайно характерну рису 
педагогічної діяльності павлиського директора: «звіряв свої передбачення з 
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нормами народної педагогіки» [11, с.83].  А хто як не шістдесятник міг у ті роки 
написати такі слова, які і сьогодні доцільно було б виставити у вигляді 
таблички  на робочому місці народних депутатів, міністрів та інших чиновників 
різних рівнів: «Дві рідні мови – це так само безглуздо, якби ми намагалися 
уявити, що одну дитину народили дві матері. У дитини є одна мати. Рідна. До 
смерті. До останнього подиху»[8, с.16]. В умовах жорсткої і цілеспрямованої 
державної політики русифікації, яка прикривалася фразами про «зближення  і 
злиття націй» в «єдиний радянський народ», який, зрозуміло, мав спілкуватися 
російською мовою, В.О.Сухомлинський систематично підкреслював 
шанобливе, трепетне ставлення  до української мови і робив усе, що міг, аби у 
Павлиській школі існував культ рідного слова.

Йому боліло, що його твори спочатку друкувалися в Німеччині, Болгарії, 
Польщі, Угорщині, а не вдома. Нещодавно О.В.Сухомлинська  навела в газеті 
«Урядовий кур’єр» справді болючі рядки батька, з його архіву: «З видавництва 
нічого не чути… Хотілося б мені, щоб казки й оповідання були опубліковані 
українською мовою. Буде дуже недобре, якщо доведеться перекладати їх на 
російську. А потім з російської перекладати на українську, щоб видати в 
Україні» [8, с.16].

У книзі «Серце віддаю дітям» Василь Олександрович абсолютно чітко 
окреслює свою позицію щодо значення вивчення рідної мови для виховання 
людини і громадянина: «Для нас, українців, рідною є українська мова. …Мова 
– духовне багатство народу…багатство, втілене в скарбниці мов інших народів, 
лишається для людини неприступним, якщо вона не оволоділа рідною мовою, 
не відчула її краси. Чим глибше людина  пізнає тонкощі рідної мови, тим тонша 
її сприйнятливість до гри відтінків рідного слова, тим більше підготовлений її 
розум до оволодіння мовами інших народів, тим активніше сприймає серце 
красу слова.

Я прагнув до того, щоб це життєдайне джерело – багатство рідної мови -
було відкрите для дітей з перших кроків їхнього шкільного життя. … Мовна 
культура людини – це дзеркало її духовної культури. Найважливішим засобом 
впливу на дитину, облагороджування її почуттів, душі, думок, переживань є 
краса і велич, сила і виразність рідного слова» [ 16, с.201-202].

Ще одна красномовна деталь, яка характеризує В.О.Сухомлинського як 
представника покоління шістдесятників. У листі до І.Г.Ткаченка від 6 травня 
1969 р. він, зокрема, пише: «Пробачте за те, що потурбую Вас офіційною 
просьбою. Де б ми змогли замовити для Ленінського шкільного музею портрет 
В.І.Леніна (такий, як Ви мені подарували, але разів у три більший)? І портрет 
Т.Г.Шевченка для Кабінету Українського Слова? (підкр. А.І.). Я знаю, що у 
вас виготовляють прекрасні портрети-інкрустації. Як їх замовити? Дуже прошу, 
допоможіть, будь ласка. Портрет Т.Г.Шевченка нам потрібен такого ж 
розміру, як і портрет В.І.Леніна» (підкр. А.І.). Коментар, як мовиться, зайвий.

В тодішньому Союзі РСР, як зауважує сучасний російський дослідник 
академік РАО Д.Глейзер, «…були борці різного типу. Одні активно і відкрито 
виступали проти правлячої державної ідеології і її впливу на суспільство. Вони 
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ставали дисидентами. Таких людей відлучали від справ, висилали, ув’язнювали 
у в’язниці, табори і психіатричні лікарні.  Про них писали в підпільній пресі, 
повідомляли «голоси». Але вплив їх на розум і душі людей був обмеженим. Але 
були й борці іншого роду. Знайшовши прийнятну для себе і, головне, для 
системи форму викладу,вони проповідували ідеї,   які пробуджують людське 
в людині, сприяли розвінчанню принципів тоталітарної ідеології.

Вплив цих діячів культури і науки на людей був величезним, їх внесок в 
боротьбу з тоталітаризмом був не менш вагомим і суттєво більш 
ефективним. Думаю, що до борців другого типу можна віднести і 
В.О.Сухомлинського» [17, с.14].

В.О.Сухомлинський в роки «відлиги» відкрито висловлював з цілого ряду 
проблем педагогічної науки і практики своє досить критичне ставлення до 
офіційної лінії комуністичної партії. Йдеться, зокрема, про листа, якого він 
надіслав М.С.Хрущову, де висловив незгоду з програмою реформування 
школи. Він досить різко виступив проти розширення мережі шкіл-інтернатів, 
піддав критиці ідею ранньої й повної професійної підготовки учнівської молоді. 
У статті «До питання про організацію шкіл-інтернатів» (1956), яка 
опублікована лише в наші дні, В.О.Сухомлинський висловлює свою незгоду з 
тим, що школа-інтернат повинна стати найважливішою ланкою виховання. 
Ізоляцію дітей від суспільства і створення на цій основі закритих виховних 
установ він називає «щонайменше недоцільним» і переконливо обстоює роль 
сім’ї, яку не здатен замінити ніякий, навіть найталановитіший вихователь. 
Стаття закінчується висновком: «Ідея створення шкіл-інтернатів дуже хороша, 
але школи-інтернати повинні створюватись не для всіх дітей, а тільки для тих, 
які позбавлені нормального виховання в сім’ї. Розділяти наше суспільство на 
людей, які тільки виховують дітей, і на людей, які займаються іншими видами 
суспільної діяльності, - це не означало б поліпшення суспільного виховання і 
зміцнення сім’ї» [7, с. 402].

Дух шістдесятництва пронизує і блискучу статтю В.О.Сухомлинського 
«Йти вперед!», яка вперше була опублікована в Москві в журналі «Советская 
педагогіка» лише у 1989 р. і передрукована  в Україні у 2002 р.  У ній автор 
висловлює досить критичне ставлення  до окремих аспектів педагогічної 
спадщини А.С.Макаренка, який, як відомо, був канонізований тодішньою 
владою. В.О.Сухомлинський, зокрема, стверджує: «Вдивляючись, вдумуючись 
у бурхливий потік життя, я починаю помічати й усвідомлювати, що окремі його 
теоретичні положення застаріли й були помилковими уже тоді, у час 
становлення цієї унікальної педагогічної системи» [14, с. 12].  Він виступає 
проти перетворення  ім’я видатного педагога на ікону. Певна абсолютизація 
ролі колективу у вихованні, за що виступав А.С.Макаренко, видається 
В.О.Сухомлинському хибною: «Ця рекомендація щодо дитячого колективу 
призводить до небезпечних наслідків і за своєю суттю є глибоко помилковою, я 
сказав би – непедагогічною. Вона, ця рекомендація, таїть у собі тенденцію 
зламати волю особистості, знищити людину. Досвідчені вихователі ніколи не 
послуговуються цією вказівкою» [14, с.13].  Натомість, на переконання 
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В.О.Сухомлинського: «Мета виховання – людина,  всебічно розвинена 
особистість, колектив – засіб виховання» (підкр. А.І.) [ 14, с.14].

Є.Сверстюк у статті «Шістдесятники і Захід», говорячи про роль 
шістдесятництва в процесі українського національного відродження, зауважує: 
«Відродження починається з гідности, а не свідомости» [10, с.25]. І ось лише 
один, але який красномовний приклад, який повною мірою засвідчує, що
видатний педагог був людиною із загостреним почуттям власної гідності, яку 
готовий був відстоювати в будь-яких обставинах і будь  перед ким. Йдеться про 
своєрідну сповідь перед другом і соратником І.Г.Ткаченком в листі від 6 
вересня 1965 року: «Я зараз переживаю, переборюю гіркі почуття, але не знаю, 
чи вдасться їх перебороти. Відчуваю несправедливу образу, ні з ким не ділився 
цими думками, ділюся з Вами – другом, товаришем. Одержав від Сухаревської 
Н.П. і Стельмухова Д.Ю. поздоровлення з нагородженням медаллю 
А.С.Макаренка. Це мене дуже порадувало. Це по суті найдорожча для нас, 
педагогів, нагорода. Треба було їхати до Києва для одержання нагороди, але я 
не зміг поїхати. І ось читаю в газеті список нагороджених – мене немає. Чому? 
Догадуюсь: наша міністр вирішила викреслити мене із списку нагороджених 
(чи представлених) за те, що я не приїхав. Це в її стилі. Але хіба медаль в 
даному разі давалась за те, приїхав ти чи не приїхав? І чи знає міністр, чи 
поцікавилась вона, чому я не зміг приїхати? Я вже зібрався йти на вокзал до 
поїзда, як раптом трапилось нещастя. Дружина, що сиділа на дивані, скрикнула 
від болю і впала. Не могла встати чотири дні (гострий приступ радикуліту), 
нікого, крім нас двох, дома не було, хіба я міг залишити її?  І чи до того мені 
було, щоб комусь дзвонити чи пояснювати, чому я не можу поїхати?

Цієї образи я не можу забути і перенести. Я прийняв рішення – не 
бути залежним від такого міністра. Важко, дуже важко зробити такий 
крок, важко залишати республіку, де стільки хороших друзів, важко 
залишати школу, куди вкладено стільки сил. А ще важче відчувати, що з 
примхи людини, дуже далекої від школи і виховання, тебе на кожному кроці 
можуть образити. І за віщо?  За те, що я зробив так, як треба було 
зробити… Зараз я на такому роздоріжжі… Думаю, що ні за яких обставин не 
перерветься наша дружба. Це моє велике бажання» [6]. Це сьогодні така 
позиція керівника школи щодо міністра нікого б не здивувала, але не 
забуваймо, на календарі був 1965 рік!

Вже йшлося про складну долю книги «Серце віддаю дітям». Хто б там що 
не говорив, а з’явилась вона завдяки діям В.О.Сухомлинського, які можна 
кваліфікувати як суто дисидентські. Адже саме вони свої праці 
розповсюджували або через «самвидав», або переправляли за кордон.

Сьогодні важко з абсолютною впевненістю стверджувати, чи 
усвідомлював сам В.О.Сухомлинський двоїстість свого становища, поведінки і 
творчості. Можливо, тривала практика нелегкої боротьби і життя, проб і 
помилок виробила в ньому  неусвідомлені захисні механізми мислення і 
діяльності. Але, очевидно,  на якомусь етапі свого життя він не тільки відчув, 
цю  двоїстість, але й свідомо діяв певним чином в ім’я недопущення 
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постороннього, чиновницького втручання у світ, в якому він жив, в ім’я якого 
творив. І він переміг. Він, один з небагатьох теоретиків і практиків освіти, 
не тільки зберіг, але й розвинув гуманістичну традицію в педагогіці, передав 
її педагогам нових поколінь.

В листі до професора Е.Г.Костяшкіна від 29 травня 1966 р. він писав: «З 
великою радістю отримую від Вас кожного листа. Дуже радісно, що є 
однодумці, є люди, яких тривожить майбутнє педагогічної науки. А з нею і 
справді твориться щось дивне. Мені здається, що багато мужів педагогіки, які 
керують нашим кораблем, самі не люблять ні школи, ні дітей: більше того, 
дехто з них глибоко ненавидить педагогіку. Ніякої педагогічної думки в рубці 
цього корабля немає. Люди відстоюють години своєї «вахти» і все. Ви маєте 
рацію, про це треба писати, кричати треба. Думаю, що прийде час, коли ми 
разом з Вами скажемо це вголос» [17, с. 13].

З якою надією очікував В.О.Сухомлинський соціальних і політичних змін 
в країні, сподіваючись, що можна буде відкрито, для широкого загалу сказати 
правду про систему освіти, педагогічну науку, про тих, хто керує нею, про 
школу майбутнього. На жаль, він не дожив до цього часу.

Лист, який цитувався, засвідчує, наскільки непросто складалися стосунки 
В.О.Сухомлинського з керівництвом АПН СРСР, членом-кореспондентом якої 
він був. Саме ця обставина послужила однією з причин його відмови повторно 
балотуватися в академіки.

Гостро, дуже болісно сприймав Сухомлинський необґрунтовану критику 
його ідей, грубі нападки. Ось уривок з листа до заступника головного редактора 
журналу «Народное образование» у зв’язку з «рецензією»  Б.Т.Лихачова на 
книгу «Етюди про комуністичне виховання», у якій, як наголошує 
О.В.Сухомлинська, її батько вперше виклав у цілісному вигляді гуманістичні 
педагогічні ідеї [12, с.8]: «Олександре Овсійовичу! Якби Ви могли сказати цій 
людині кілька слів, я б просив Вас сказати, що він провокатор. …Ви повинні 
зрозуміти, що я перш за все вчитель. І якби Ви могли сказати цьому негіднику 
кілька слів, я б просив сказати таке: те, що я пишу, розмірковую, це написане 
кров’ю. Нехай він іде на мою роботу і попрацює! Він нічого не смислить в 
роботі!  Я не вважаю себе ученим – я перш за все  вчитель. За що він мене 
ненавидить?.. Якби я де з ним зустрівся, я б йому прямо сказав: провокатор. Так 
роблять тільки провокатори, які прагнуть вивести зі строю того, кого їм треба 
вивести. Адже якщо я не витримаю і загину, то вбивцею буде він, 
провокатор…» [17, с. 15 ].

Сьогодні ситуація довкола горезвісної партійно-ідеологічної кампанії, 
спрямованої проти В.О.Сухомлинського на сторінках «Учительской газеты»  
протягом 1967 року, всебічно висвітлена у книзі «Этюды о Сухомлинском. 
Педагогические апокрифы», яка побачила світ у видавництві «Акта» 2008 року. 
Академік О.В.Сухомлинська стверджує, що «Батько дуже гостро сприйняв 
критику своєї творчості, своєї роботи, всього того, що він робив. Він дивувався, 
був обуреним, ображеним, розгубленим і в значній мірі принижений усім тим, 
що відбувалось в педагогічному і журналістському середовищі. Поза всяким 
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сумнівом, ця критика вирішальним чином вплинула на ранню смерть Василя 
Олександровича, загострила його хвороби і психологічний настрій» [2, с.11].

Душевний стан В.О.Сухомлинського тих місяців розкривають листи до 
О.Є.Бойма – заступника головного редактора  журналу «Народное 
образование». У листі  від 21 травня 1967 р. читаємо: «У мене тепер рука не 
піднімається писати щось в «Учительскую газету» [2, с.81]. А через два дні 
звучить  таке зізнання: «Здоров'я у мене зараз таке, що навіть дивитися не можу 
на «Учительскую газету» [2, с. 82]. В листі до того ж адресата від 10 червня 
1967 р. загалом дуже стриманий  у вияві своїх емоцій В.О.Сухомлинський 
зізнається: «Після операції мені стало важко, сильно боліло в грудях. Повірте, 
бували такі моменти, що в очах темніло. Ех, яка рана завдана мені 
«Учительской газетой»; якби редактор знала, в які тяжкі дні вона піднесла мені 
цей «подарунок» [2, с.86]. І, нарешті, лист до О.Є.Бойма, датований 31 жовтня 
того ж року: «Настрій у мене зараз чомусь поганий. Не знаю, чому. Перед 
Вами, як перед найближчим другом, відверто зізнаюсь, що просто жити не 
хочеться» [ 2, с. 197].

В чому ж звинувачували В.О.Сухомлинського за його «Етюди…»? 
Звернемось до фрагментів цієї рецензії: «…Вихідне положення концепції 
В.О.Сухомлинського полягає в тому, що в розвинутому соціалістичному 
суспільстві людям ніби починають заважати відносини складних 
«організаційних залежностей», відносини наказу і керівництва, 
підпорядкування і контролю. Ці відносини ніби суперечать принципу свободи 
особистості, перешкоджають духовному і моральному вдосконаленню людини, 
змушують людей пристосовуватися до життя з допомогою обману і 
лицемірства, двоєдушності і доносів…

…Демократизм, несумісний з «безумовним підпорядкуванням», - такий 
ідеал В.О.Сухомлинського…

…Немарксистська трактовка принципу свободи особистості приводить 
В.О.Сухомлинського до глибокого спотворення  мети комуністичного 
виховання.  Виховним ідеалам партії, чітко визначеним в документах з’їздів і 
виступах партійних діячів, В.О.Сухомлинський протиставляє 
екзистенціалістський ідеал особистості, цілком поглинутий власним «наявним 
буттям»…

…Концепція, яку В.О.Сухомлинський проповідує в ряді органів нашої
преси, набула досить широкого поширення в масах учительства і в даний 
час являє реальну загрозу як сила, що повертає педагогічне мислення в бік 
буржуазної теорії вільного виховання…» [17, с.15 ].

На основі подібних «рецензій» в ЦК КПРС було відправлено листа за 
підписом президента АПН СРСР В.М.Хвостова, де містився такий висновок: 
«Рекламування концепції  В.О.Сухомлинського в нашій пресі видається 
політично і педагогічно недоцільним і навіть шкідливим» [Там же ].

Громадянська позиція Сухомлинського, як, між іншим, і його педагогічні 
погляди і творчість, не залишалися незмінними. Вони суттєво змінювалися в 
міру проникнення його в сутність гуманістичних ідей, в міру зростання його 
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популярності і авторитету в науково-педагогічних колах, в міру розширення 
кола інформації про нього в суспільстві.

Поступово В.О.Сухомлинський відмовляється від камуфляжу з 
допомогою штучно притягнутих цитат, посилань на авторитет політичних 
діячів і все більш відкрито і послідовно сповідує ідеї гуманістичної педагогіки. 
Це особливо яскраво проявилось  в працях останніх років його життя «Як 
виховати справжню людину», «Народження громадянина», останніх статтях, 
листах до колег і друзів.

Він постійно підкреслював, що спроби керувати «наказом, вимогою 
безумовного підпорядкування, організованою залежністю не тільки приречені 
на провал, але й являють собою джерело лицемірства і двоєдушності». «Там, де 
на такому фундаменті, - писав він, - намагаються будувати колектив, процвітає 
ябедництво, доносительство, обман» ( «Народное образование».- 1967. - №2. –
с.42).

В казках, новелах, оповіданнях Сухомлинського відчувається внутрішня 
напружена боротьба за людське в людині, протистояння загрозі її дегуманізації.  
Вся його педагогічна і художня творчість ніби протистоїть технократичному 
виклику, який формує своєрідний світогляд, суттєвою рисою якого є 
переважання засобів над метою, мети над смислом і загальнолюдськими 
інтересами, смислу над буттям і реаліями сучасного світу, техніки над 
людиною і її цінностями.

Він всією своєю творчістю протиставляє технократичному виклику 
гуманістичну орієнтацію, яка оголошує людину вищою цінністю на землі. 
Засобами педагогіки він намагався вирішувати глобальні проблеми: Людина і 
світ, Людина і природа, Людина і суспільство, Людина і людина. Всі його 
книги об’єднує віра в  загальнолюдські цінності і неповторність людського 
життя, талановитість і самобутність кожного.

Творчість В.О.Сухомлинського багатогранна і багатоаспектна. 
Аналізуючи її, варто розглядати різні грані його таланту - вдумливого педагога-
практика, творчо мислячого вихователя; глибокого, ґрунтовного вченого у 
сфері педагогіки, високоосвіченої людини, неперевершеного мрійника і 
архітектора школи майбутнього.

Багато педагогічних поглядів, ідей В.О.Сухомлинського здійснюються в 
умовах демократизації освіти. Гуманістичні ідеї Сухомлинського невідворотно 
проникають в сучасну школу.

Отже, думається, маємо всі підстави вважати нашого великого земляка 
належним до плеяди великих українців-шістдесятників – В.Симоненка, 
Л.Костенко, В.Чорновола, А.Горської, І.Дзюби, В.Мороза, І.Світличного, 
В.Стуса, М.Вінграновського, Є.Сверстюка… Він пройшов складний шлях від 
авторитарної до демократичної, ненасильницької педагогіки. А тому за суттю 
своїх поглядів В.О.Сухомлинський явно «випадав» з тодішньої авторитарної 
державної системи, яка методично, крок за кроком, використовуючи 
різноманітні методи (рецензування, відмова друкувати, тиск з боку видавництв, 
кампанія 1967 р. тощо)  нищила Сухомлинського, вкорочувала роки його 
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земного існування. Він, як і В.Симоненко, В.Стус, В.Марченко, А.Горська, 
І.Світличний, О.Тихий був фізично знищений тодішньою комуністичною 
владою.

Педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського грандіозна за обсягом і 
багатством гуманістичного змісту. І можна тільки пожалкувати, що в 
незалежній Україні і досі не знайшлося можливості опублікувати достатнім 
накладом повне зібрання творів генія з Павлиша. Зібрання, яке включало б 
раніше не видані праці і багатющу епістолярну спадщину педагога, вченого, 
людини і громадянина. Добре, що В КНР нещодавно видано 5 томів кожен 
обсягом 1 тис. сторінок, але тон у цій справі має задавати  саме  батьківщина 
В.О.Сухомлинського.

Соратник, побратим В.О.Сухомлинського І.Г.Ткаченко свого часу дав 
таку оцінку його творчого доробку: його педагогічна спадщина «з успіхом 
витримує екзамен на істинне і вічне довголіття. В.О.Сухомлинський – наш 
сучасник, наша історія і наше майбутнє»[ 19]. До цих слів нічого більше 
додати.
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педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського

ПРОБЛЕМИ ЛЮБОВІ І ВИМОГЛИВОСТІ У ВИХОВАННІ ДІТЕЙ

Постановка проблеми. Звертаючись до батьків і педагогів у фільмі 
"Вчитель" (1970 р.), у своїх роздумах про виховання дітей Василь 
Олександрович Сухомлинський наголосив: "Дехто думає, що любити дітей – це 
найлегша справа, найпростіша. Бути добрим, бути рідним своїй дитині, бажати 
добра, бути доброзичливим – це вже і є любов. Насправді це не так. Любити 
дітей – це, я б сказав, найтонша, найскладніша і наймудріша річ, яка приходить 
з досвідом. Справжня любов поєднує в собі відповідальність за дитину і 
бажання добра. Якщо є відповідальність, то є і вимогливість. Справжня 
вимогливість – це дитя любові і відповідальності".  

Мета даної статті – розкрити продуктивні компоненти проблеми  
любові і вимогливості у вихованні дітей початкової школи у педагогіці Василя 
Сухомлинського.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Актуальні аспекти педагогічної  
теорії і практики Василя Сухомлинського розглядалися у працях І. Беха, Н. 
Гупан, Н. Дічек, О. Савченко, О. Сухомлинської, І. Зязюна, В. Кузя, М. 
Сметанського, М. Антонця, В. Федяєвої. Предметом вивчення українських (М. 
Антонець, І. Бех, А. Богуш, Л. Бондар, І. Зязюн, В. Кузь, О. Савченко, М. 
Сметанський та ін.) та російських вчених (А. Борисовський, М. Мухін, В. 
Риндак) стали складові його педагогічної системи. Спадщину нашого видатного 
земляка також досліджують Х. Франчос і М. Ціандзі (Греція), В. Іфферт, Р. 
Штайник, Е. Гартман (Німеччина), М. Библюк, С. Лашин (Польща), Л. Мілков 
(Болгарія), Бі Шуджі, Ван Ігао (Китай),  А. Кокеріль (Австралія) та ін. Автори у 
наукових розвідках наголошують на любові до дітей у педагогічних працях та 
учительській діяльності педагога – гуманіста, хоч у його моделі Павлиської 
середньої школи раціонально поєднувалися любов і вимогливість, 
організованість і дисципліна, свобода і відповідальність, ініціатива і творчість. 
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Ці напрями його педагогічної творчості приваблюють насамперед практичних 
працівників – учителів початкової школи.

Виклад основного матеріалу.  Педагогічна система Василя 
Сухомлинського у сучасних умовах пролонговується у комптентнісно 
орієнтовану освіту і залишається продуктивною і актуальною в умовах 
модернізаційних змін насамперед в системі початкової освіти. Державний 
стандарт початкової загальної освіти, затверджений постановою Кабінету 
Міністрів України від 20 квітня 2011 р. № 462 визначає мету початкової школи 
з урахуванням пізнавальних можливостей і потреб учнів початкових класів, 
визначає зміст початкової загальної освіти, який ґрунтується на 
загальнолюдських цінностях та принципах науковості, полікультурності, 
світського характеру освіти, системності, інтегративності, єдності навчання і 
виховання на засадах гуманізму, демократії, громадянської свідомості, 
взаємоповаги між націями і народами в інтересах людини, родини, суспільства, 
держави [1, c.1]. 

Ці концепти базуються на цінностях гуманної педагогіки, зокрема  
організації навчально-виховного процесу у Павлиській школі за життя  Василя 
Сухомлинського, який  ґрунтувався на засадах особистісно зорієнтованого і 
компетентнісного підходів з високим рівнем результативності  засвоєння змісту 
початкової загальної освіти [2].  Учитель успішно формував у своїх вихованців 
на основі принципів любові і вимогливості такі ієрархічно-підпорядковані 
компетентності як ключова, загальнопредметна і предметна, здатність дитини 
застосувати у спілкуванні  різні  способи взаємодії, насамперед мовні, 
формував навчальні та трудові навички,  навички  індивідуальної та 
колективної праці,  створення ситуації успіху для володіння соціальними 
ролями відповідно до вікових особливостей учнів.  Особливу увагу  Василь 
Сухомлинський приділяв таким ключовим компетенціям як вміння вчитися, 
загальнокультурній, громадянській, здоров’язбережувальній, соціальній   та 
комунікативній і досягав у цьому беззаперечних успіхів.

Широке поле діяльності щодо опанування вихованцями естетичними 
компетентностями забезпечувалося як в урочній, так і в позаурочній  
діяльності, де діти на уроках, на занняттях гуртків і студій  опановували 
предметними мистецькими компетентностями, у тому числі музичними, 
образотворчими, хореографічними, театральними, що проявлялося у численних 
шкільних святах,  творчих звітах та зустрічах з батьками. Особливо успішним 
був Учитель у формуванні у своїх вихованців предметної природознавчої 
компетентності, яка розглядається у Державному стандарті початкової 
загальної освіти  як особистісне утворення, що характеризує здатність учня 
розв’язувати доступні соціально і особистісно значущі практичні та пізнавальні 
проблемні задачі, пов’язані з реальними об’єктами природи у сфері відносин 
"людина – природа" [1, c.2]. Учитель із Павлиша тут був неперевершений.  
Виділимо, на наш погляд, основні педагогічні напрями, обґрунтовані Василем 
Олександровичем, реалізація яких сприяла вдосконаленню навчально-
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виховного процесу на основі взаємозалежних складових – любові і 
відповідальності [2-5]. 

Гуманізація шкільного життя – загальний і визначальний принцип 
педагогічного процесу, який ґрунтувався на розробленій Василем 
Олександровичем концепції дитячого щастя. Сухомлинський зазначав, що 
дитина має бути щасливою вже сьогодні. Він добирав, розробляв технології 
навчання, які враховували дитячі запити, інтереси, здібності. Педагог 
наголошував на тому, що форми роботи з дітьми мають бути доцільними, 
розвивальними, враховувати реальні умови життя, соціальний досвід учнів.

Навчально-виховний процес досягав гармонійної взаємодії всіх його 
учасників: педагогів, учнів, батьків, громадськості. Першочергове завдання, яке 
директор наполегливо вирішував тривалий час, – створення колективу 
педагогів-однодумців, спроможного розв’язувати найскладніші проблеми 
діяльності школи. Успішний розвиток дитячої особистості забезпечувався при 
реалізації складників навчально-виховного процесу: розумового, морального, 
трудового, фізичного, естетичного. Методи виховання у початковій школі, за 
Сухомлинським, можна поділити на дві групи: перша – методи, які 
забезпечують первинне сприймання знань і вмінь учнями; друга група – методи 
осмислення, розвитку, поглиблення знань. До першої групи відносимо 
розповідь, пояснення, опис, тлумачення понять, інструктаж, бесіду, самостійне 
читання книг з метою первинного сприймання знань; демонстрацію, 
ілюстрацію; трудовий процес; самостійне спостереження, екскурсію, практичну 
роботу  в процесі самостійного оволодіння знаннями; показ фізичних вправ. До 
другої групи – вправи,пояснення факторів і явищ природи і праці, суспільного 
життя; проблемні завдання, творчі письмові роботи, виготовлення навчальних 
посібників і приладів, графічні роботи, дослідницькі роботи, експеримент, 
керування машинами, механізмами, приладами, застосування знань і вмінь; 
тривала трудова діяльність, що  забезпечує  поєднання практичної діяльності  з 
вдосконаленням вмінь та поглибленням знань. 

Дидактична система навчання з науково-філософським обґрунтуванням 
спрямовувалась на індивідуалізацію навчання, розвиток здібностей і 
обдарувань вихованців, розвиток пам’яті, мислення, творчості, фантазії. У 
Павлиші пройшли апробацію і стали ефективною складовою навчально-
виховного процесу дві програми навчання, уроки мислення, подорожі до 
джерел думки і слова: уроки творчості, казки школи під голубим небом, казки 
вечірніх сутінків; свята: Казки, Книги, Рідної мови. Щорічно видавалися 
рукописні журнали "Педагогічна думка", "Павлиські казки".

Діти і природа – основа розвитку особистості школяра. Цей напрямок у 
педагогіці Василя Сухомлинського особливо гармонійно поєднується з 
пізнанням краси в усіх її вимірах, розвитком позитивних емоційних 
співпереживань і захоплень, здобуттям знань, збагаченням життєвого досвіду, 
прагненням пізнати, зберегти і захистити природу. Його "Триста сторінок 
книги природи" – школа, яку з користю пізнають і сприймають діти і 
дорослі.Упродовж усього періоду роботи в Павлиші Василь Олександрович, а з 
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ним і увесь колектив, невтомно дбали про перетворення шкільної садиби у 
найкраще місце в селищі. 

Трудове виховання учнів – провідна проблема теоретичних досліджень і 
практичної діяльності Василя Олександровича. Цій проблемі він присвятив 
численні книги і статті, у яких генеруюча ідея – створення оптимальних умов 
для розвитку природних індивідуальних здібностей кожної дитини. 
Педагогічний зміст системи трудового виховання педагог-новатор розкрив 
через принципи трудового виховання, які у вітчизняній педагогіці вперше були 
визначені саме ним. Він пропагував принципи єдності трудового виховання і 
загального розвитку; раннього залучення дітей до продуктивної праці; 
різноманітності видів праці; творчий характер праці; посильність трудової 
діяльності. Ці принципи розглядались у єдності і взаємозв’язку, збагачувались і 
розвивалися під впливом багатокомпонентної практики трудового виховання 
учнів. Як ідеї, так і технології трудового виховання школярів вчать наступні 
покоління бути мудрими і виховувати дітей з раннього віку працьовитими і 
відповідальними [6; 7]. Звертають на себе увагу ось такі "виховуючі" деталі. 
Кожен клас мав свій інвентар для самообслуговування: відерце, поливальницю 
для квітів, щітки, пилосос, ганчірки. Інвентар знаходився у відведеній кімнаті. 
Діти привчалися до того, щоб кожна річ мала своє місце. Про чистоту в 
приміщеннях дбали всі: директор, вчителі, учні, прибиральниці. Доріжки, 
якими діти переходили з приміщення в приміщення, завжди були ідеально 
чисті. Про виховну роль шкільної ділянки Сухомлинський говорив і писав 
досить часто. Адже до всієї тієї краси він особисто докладав чимало 
інтелектуальних і фізичних зусиль. Переконливим є вже просто перелік 
об’єктів, які були на ділянці: розкішний плодовий сад площею два гектари –
Сад Матері; виноградник – улюблене дітище всієї школи; теплиця – зелена 
лабораторія, центр дослідницької роботи юннатів і науково-предметних 
гуртків; лимонарій, крільчатник, пасіка, дубовий гай. "Шкільна ділянка –
царство зелені, – підкреслював Учитель. Школі не потрібен величезний двір, з 
якого вітер ніс би у вікна хмари пилу. У нас багато зелених лужків, затишних 
куточків, вкритих травою. Зелені так багато, що, хоч буває, учні ходять по траві 
і сидять на ній, вони ніколи не зможуть її витоптати. На ділянках багато квітів, 
квіткових алей, гаїв. Дорогу від головного навчального корпусу до приміщення 
навчальних кабінетів, робочих кімнат обсаджено кущами троянд. Ця алея 
троянд – улюблене місце прогулянок. У саду, персиковому гаю, у дубовому гаю 
не менше 30 затишних куточків, де пахнуть квіти і можна помріяти, 
поговорити. Усе, що пов’язане з життям людини, повинно бути гарним, от чому 
ми приділяємо таку велику увагу красі зовнішньої обстановки" [4, с.112-113]. У 
класних кімнатах були господарські куточки з голками, нитками, ґудзиками, 
клаптиками тканини. У кожному навчальному будиночку з любов’ю були 
обладнані живі куточки, де стояли вирощені дітьми квіти; проводились досліди 
із рослинами. За порівняно короткий час – два десятиліття, павлиські школярі 
перетворили на родючу ділянку з садом 40 гектарів глинистого ґрунту.
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Піклування про здоров’я і фізичне виховання – найважливіша праця 
вихователя: так вважав і діяв Василь Олександрович. Від життєрадісності, 
бадьорості дітей залежить їхнє духовне життя, світогляд, розумовий розвиток, 
міцність знань, віра у свої сили. "Якщо виміряти всі мої турботи й тривоги про 
дітей протягом перших 4 років навчання, то добра половина їх – про здоров’я", 
– писав педагог [2, с. 103]. Задля поліпшення здоров’я дітей вчитель проводив 
бесіди з батьками, дбав, щоб домашня розумова праця не була втомливою, щоб 
діти були більше на свіжому повітрі, рано лягали спати і рано вставали, спали 
при відкритій кватирці, влітку – на сіні, під наметами. В "Школі радості" діти 
звикали до ранкової гімнастики, до водних процедур з метою гармонійного 
розвитку організму, бо "...людина має бути не тільки здоровою, а й гарною" [2, 
с. 104].

Батьківська педагогіка у Павлиші стала логічною складовою родинно-
шкільного виховання. Тут поєднувалися можливості сім’ї і школи, 
підсилювалися національні виховні мотиви, формувалися морально-етичні 
засади сімейних взаємин. Василь Олександрович детально розробив глибоко 
продуману систему педагогізації батьків, яка включала в себе план і програму 
їх педагогічного всеобучу на весь період навчання дітей у школі. Провідне 
місце в цій системі відігравала "батьківська школа". Її засідання проводилися 
двічі на місяць і суттєво впливали на підвищення педагогічної культури кожної 
людини. Заняття батьківської школи відбувалися під безпосереднім 
керівництвом і при активній участі директора, найдосвідченіших педагогів. При 
підготовці до занять враховувалася освіта батьків, побутові умови і традиції 
сімей, вікові та індивідуальні особливості дітей. Педагог вважав, що дитина 
повинна знати,  що в її поведінці задовольняє батьків, а що ні. Вимоги батьків 
мають бути аргументованими, а відповідальність дітей за вчинки має 
базуватись на їх розумінні скоєного. Перш ніж чогось вимагати від дитини, 
треба впевнитись, що вона на це здатна. 

У роботі з дітьми використовувалися найрізноманітніші виховні дії: 
привчання та вправляння, різноманітні вправи як спосіб закріплення стійкості 
відповідних навичок і умінь, заохочення, навіювання, осуд, покарання тощо. 
Справжня батьківська любов, на думку Василя Олександровича, полягає в 
тому, щоб навчити дитину бачити, відчувати, розуміти й переживати те, що 
вона живе серед людей і відповідальна перед ними за свої вчинки. Культ 
Матері в духовному житті школярів сприяв виховання у дітей поваги, любові, 
шанобливого й турботливого ставлення до неї. Культ Батька  формував у дітей 
повагу до батька як голови й годувальника сім’ї. 

Слід зазначити, що творча думка педагога постійно розвивалася, 
збагачувалася, поглиблювалася, вибудувалася цілісна концепція  шкільно-
сімейного виховання.

Виключно цілеспрямовано Сухомлинський працював над зростанням 
професійної майстерності кожного учителя, постійно підкреслював, що вчитель 
творить людину. 
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Що таке покликання до праці вчителя? Як воно формується? – ставить 
проблему Василь Олександрович і відповідає: "Однією з найважливіших 
особливостей творчості педагога є те, що об’єкт його праці – дитина –
повсякчас змінюється, завжди новий, сьогодні не той, що вчора. Наша праця –
формування людини, і це покладає на нас особливу відповідальність, яку ні з 
чим не зіставиш" [3, с. 421]. Учителеві,– зазначав педагог,– треба вміти 
контролювати свої сердечні поривання розумом, не піддаватися емоційній 
стихії. Особливо важливо це тоді, коли треба приймати рішення в зв’язку з 
помилковими, необачними, одним словом, неправильними вчинками ваших 
учнів. Мистецтво й майстерність педагога саме і полягає в умінні поєднувати 
сердечність з мудрістю [3, с. 424]. У вибудуваній ним системі науково-
методичної роботи центральне місце відводилося учителям початкової школи.  
У педагогічних працях, на засіданнях педагогічних рад, науково-методичних 
формувань, в індивідуальних бесідах директор наголошував, що тільки учитель 
може виховати творчу дитину, розкрити перед нею багатство знань, знайти 
найдосконаліші методи проектування людських доль. А для цього вчитель має 
бути сам творчою, непересічною особистістю, яка віддає наснагу, працю, 
часточку своєї душі і серця дітям. За Сухомлинським, педагогічна творчість –
це здатність допомогти дитині пізнати свій внутрішній світ, перш за все свій 
розум, допомогти їй підвищити інтелектуальні сили, навчити її розуміти і 
створювати красу своєю працею, своїми зусиллями. Нехай дитина повторює те, 
що було вже зроблено, створено людьми, але якщо її дії – плід власних 
розумових зусиль, вона – творець, а її розумова діяльність – творчість. Учитель-
вихователь повинен уміти плекати творчу особистість учня, тобто вміти 
включатися у творчий процес як складну дію, пов’язану з високим 
напруженням усіх духовних сил людини, і повно реалізувати: здатності до 
емпатії – співчуття, співпереживання, вміння поставити себе на місце іншого; 
вміння передавати особистий досвід й емоційні переживання у спілкуванні з 
учнями; створення духовних ідеалів, які б викликали в учнів певні почуття, 
емоції, щирі симпатії; вміння створити творчу атмосферу, творчий клімат у 
педагогічному процесі; здатність виховувати толерантність у відносинах, 
повагу один до одного; вміння підтримати в дитині суб’єкта з його власним 
"Я", з правом на життєву позицію, власний внутрішній світ. 

Павлиський педагог, мислитель і вчений все своє творче життя працював 
над вихованням кожного вчителя і педагогічного колективу. Він добивався 
права цілком самостійно добирати вчителів і найвищу оцінку давав тим, в яких 
любов до дітей поєднувалася з творчим інтересом до науки. А також прагнув, 
щоб учитель мав певну трудову пристрасть, був майстром у тій чи іншій 
трудовій діяльності, міг керувати одним, двома чи кількома дитячими 
колективами, забезпечуючи багатогранне духовне життя вихованців. Надавав 
великого значення і тому, скільки в колективі чоловіків і жінок, чи 
забезпечується рівновага, правильне виховання хлопчиків і юнаків, яким, крім 
порад і повчань, потрібна чоловіча, батьківська рука. Керуючись інтересами 
справи, дбав, щоб кожний учитель забезпечував високий рівень викладання 
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предмета і виховання дітей.
Проблема виховуючого середовища як засобу впливу на духовний світ 

вихованців, засобу формування їх поглядів, переконань і звичок завжди була 
актуальною. Тому, вважаємо, доречно акцентувати увагу на особливостях 
виховуючого середовища в Павлиській школі. Василь Сухомлинський зазначав: 
"Мистецтво виховання полягає в тому, щоб виховували не тільки людські 
відносини, не тільки приклад і слово старших, не стільки традиції, що дбайливо 
зберігаються в колективі, а й речі – матеріальні і духовні цінності. Виховання 
середовищем, обстановкою, створеною самими учнями, речами, що збагачують 
духовне життя колективу, – це, на наш погляд, одна з найтонших сфер 
педагогічного процесу" [4, с. 89]. Виховуюче середовище підсилювалося 
трудовими традиціями, які супроводжувалися духовним піднесенням, 
яскравими почуттями і переживаннями. Це виготовлення в кінці навчального 
року подарунків школі – приладдя, моделей, альбомів. Протягом канікул 
виготовлялися наочні посібники: гербарії, колекції, квіткові композиції. Перед 
початком навчального року діти прикрашали класні кімнати і шкільне подвір’я, а 
восени і навесні під час тижня саду садили яблуні матері, батька, бабусі, дідуся, 
виноград; облаштовували куточки краси. Все це робилось у тісній співпраці з 
вчителями та батьками, з випускниками попередніх років. Тому й потопала 
шкільна садиба в горіхових, вишневих, абрикосових, каштанових, ялинових 
насадженнях. "Усе це створено руками наших дітей, і все це можна створити в 
кожній школі", – стверджував павлиський педагог-гуманіст [4, с. 91]. 
Колективна дослідницька праця об’єднувала колектив. Ряд заходів шкільного 
життя, започатковані директором і вчителями, зберігаються і нині: вони стали 
яскравими шкільними традиціями. Серед них – свято Матері, свято дівчат; 
весняні свята: пісні, квітів, птахів; зимове свято снігового містечка. А також 
день першого снопа і свято першого хліба.

Висновки. Осередком, сутністю педагогічної системи Сухомлинського 
стали гуманізм, ставлення до дитини як до унікальної особистості, 
природовідповідність, культуровідповідність, опора на позитивне в дитині, 
створення ситуації успіху, одухотворення знання, формування радості пізнання, 
створення "інтелектуального фону школи" тощо. Учитель майстерно 
використовував народні традиції, культуру, природу, працю, творчість, 
дослідництво, самоосвіту й самовиховання школярів, організацію спільної 
діяльності педагогів, батьків, дітей для досягнення  мети – успішного розвитку 
кожного вихованця.  Любов до дитини органічно поєднувалася з виваженою 
вимогливістю, що забезпечувало формування характеру, загартування волі, 
вміння переборювати труднощі, досягати мети у власній життєтворчості.

Подальшого вивчення потребує феномен  цілісності педагогічної системи  
Василя Сухомлинського з акцентами на особистості Учителя, його 
саморозвитку, що забезпечувало індивідуальний підхід до дитини, розвиток 
обдарувань кожного, утвердження в подальшому навчанні і житті як успішної 
особистості.
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Новоукраїнського району Кіровоградської області

ГРОМАДСЬКО АКТИВНА ШКОЛА – ШКОЛА МАЙБУТНЬОГО   

Громадсько орієнтована освіта представляє освітню філософію, яка 
сприяє створенню можливостей для членів спільноти – окремих громадян, 
школи, бізнесу, громадських і приватних організацій - стати партнерами у 
реалізації потреб громади. Така модель школи є однією з найбільш ефективних, 
здатних розв’язати завдання перетворення шкіл у громадські інститути, які 
забезпечують становлення підростаючих громадян як суб’єктів демократії.

Для того, щоб відповідати умовам розвитку громадянського суспільства 
в Україні, Іванівська ЗШ І-ІІІ ступенів працює в напрямку стимулювання 
громадянської активності, що відображається в усіх трьох компонентах моделі 
громадсько активної школи (ГАШ).

Модель ГАШ складається з трьох компонентів:
Демократизація школи означає поліпшення  потенціалу школи для 

досягнення позитивних результатів освітнього і суспільного інститутів.
В.О. Сухомлинський у своїх творах писав, що давно минув той час, коли 

громадськість була позбавлена можливості втручатися в навчально-виховний 
процес. Однією з ідей, яку розвивав В.О. Сухомлинський у своїх працях, була 
ідея демократизації структури управління навчально-виховним процесом у 
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школі (психологічний і педагогічний семінари, школа для батьків тощо) [24, 
384-385]. Це стосується і демократизації уроку, де виділяються такі елементи, 
що підтримують процес демократизації:

·Зв’язок навчання з життям.
·Розвиток самостійності і активності у навчальному процесі.
·Вироблення вміння пристосовуватися до дійсності, що змінюється.
·Вироблення вміння співпрацювати з людьми в усіх видах діяльності.

Педагоги нашої школи у своїй роботі керуються демократичною 
парадигмою оцінки, яка включає в себе такі основні аспекти:

ü Кожний може навчитися і чогось домогтися.
ü Розробка та обговорення ідей дають змогу дійти істини, що 

передбачає зворотний зв’язок.
ü Спонукання до одержання знань, що передбачає добровільну 

співпрацю, зміцнює бажання і прагнення вчитися.
ü Демократичний підхід сприяє:
o відкритому визнанню труднощів і припускає конструктивне 

залагодження конфліктів;.
o приділяє більше уваги внутрішній оцінці та задоволенню від 

безпосереднього процесу навчання;
o залученню учнів  до презентації своєї діяльності перед реальними 

людьми і сприяє роботі  над реальними проблемами;
o тому, щоб учителі та учні стали експертами у використанні різних 

стратегій та підходів до навчання.
ü Наявність свободи вибору як демонструвати свої знання;
ü Спільне прийняття рішень, що передбачає оцінку наслідків вибору 

перед виробленням  відповідального судження, заснованого на фактах.
ü Думка учнів ціниться і заохочується.
ü Використання кількох точок зору веде до перспективного мислення і 

більшій терпимості до неоднозначних питань.
ü Допустимість різного культурного досвіду учнів.
ü Усвідомлення того, що знання повинні використовуватися і 

застосовуватися.
ü Цілі і стандарти розробляються і визначаються спільно.
ü Учні отримують установку, що вони всі можуть бути «переможцями».
ü Усі складові навчання – досягнення з предметів, суспільна робота, 

особистісний ріст – оцінюються.
ü Учителі і учні залучені до процесу постійного вивчення досвіду й 

оцінки викладання і того, як відбувається освітній процес.
При демократичній організації уроку не існує поняття «обдарована 

дитина». Усі діти обдаровані по-різному і робота вчителя полягає у тому, щоб 
допомогти дитині розпізнати свої таланти й унікальність, сприяти її розвиткові. 
І коли вчителеві «пощастить ці дрімаючі здібності пробудити» – це слушний 
«момент пробудити в школяреві громадянську гідність».
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В.О.Сухомлинський у статті «З чого починається громадянин» писав: 
«Важливим  завданням навчально-виховної роботи сучасної школи є те, щоб 
знання, які опановують учні, не залишалися мертвим вантажем в їхніх головах, 
а ставали засобом громадянської активності». «Треба пам’ятати: кожна дитина 
– не тільки особистість, а й завтрашній громадянин».

Волонтерство – другий важливий компонент моделі ГАШ – розвиває в 
учнів почуття довіри та поваги до мешканців громади та забезпечує важливу 
умову розвитку дитини – її співпрацю з іншими членами громади. 
Волонтерство – це засіб мобілізувати всі ресурси в суспільстві. Але всі 
учасники повинні бути об’єднані почуттям спільної мети та розуміння, що 
здійснюються продуктивні кроки, спрямовані на досягнення цієї мети і місії. 
Школа повинна і здатна створити  сприятливе середовище для здійснення 
волонтерських акцій,виховувати волонтерів,  враховуючи такі індикатори:

· Чітке розуміння власної ролі та повага до ролей інших.
· Довіра.
· Толерантність у ставленні та сприйнятті.
· Відкрите і чесне спілкування.
· Групова ідентифікація: « ми тут працюємо разом».
· Включення в діяльність, а не виключення.
· Взаємодопомога та загальна підтримка.
І тоді, коли буде створено сприятливе організаційне середовище, 

волонтерів добре сприйматимуть і будуть визнавати тому, що кожен робитиме 
свій унікальний внесок у реалізацію будь-якої акції.

Про саму суть волонтерства можна прочитати  у словах нашого видатного 
педагога-земляка: «Багаторічний досвід переконує в тому, що відповідальність 
кожного члена шкільного колективу за інших – це велика внутрішня сила, яка 
об’єднає школярів різного віку в трудову, інтелектуальну, ідейну єдність. 
Загальношкільний колектив можна надихнути високою ідеєю, благородною 
працею тільки за тієї умови, що є ця відповідальність».

Одним із напрямків волонтерства є допомога категоріям людей з 
особливими потребами. І ми, вчителі, намагаємося досягти того, що дитина, 
віддаючи тепло своєї  душі іншим людям, знаходила в цьому особисту радість. 
Головне у цій найтоншій сфері виховної роботи, як показує досвід, 
переживання дитиною горя, турбот, страждань іншої людини, особисте 
піклування про долю того, хто потребує допомоги. 

В розділі «Виховання чутливості і чуйності» В.О.Сухомлинський радить 
розповідати дітям про людей, які потребують співчуття, душевної турботи та 
наводить приклади з життя. Адже, горе людське багатогранне і неповторне. І 
важливо, за словами Василя Олександровича, щоб діти вміли приносити радість 
іншим людям,  тоді вони й самі відчують горе інших людей, самі знайдуть 
шляхи найбільш радісної і трудової творчості – людяності. Велику увагу 
Сухомлинський  звертав на чуйне ставлення до тих, хто переніс страхіття 
Великої Вітчизняної війни. І хоч на сьогодні таких людей залишилося мало, 
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питання є актуальним. У нашій школі створено волонтерський загін, одним з 
видів діяльності якого є саме допомога учасникам війни.

Громадськоактивна школа, на відміну від інших шкіл, організовує 
систему волонтерської діяльності, яка включає не тільки учнів, а й учителів, 
батьків та інших членів громади.

Ми вийшли за рамки традиційної допомоги людям з особливими 
потребами тому, що керуємося такими критеріями волонтерства:

· Добровільний вибір, який відображає особисті погляди і позиції.
· Активна участь у житті суспільства в цілому і, зокрема, у громаді.
· Покращенню життя й особистісного розвитку.
· Сприяння більш збалансованому економічному і соціальному розвитку.
Ми вважаємо, що волонтер – це людина, яка за власним бажанням, без 

оплати і примусу віддає свій час, енергію, знання, сили, досвід на здійснення 
діяльності, яка приносить користь іншим людям. Члени нашого волонтерського 
загону залучили учнів нашої школи, вчителів, батьків та інших жителів громади 
до участі в акціях «Серце до серця» (225 грн.75 коп), «Маленькі чарівники 
Кіровоградщини» (100 грн.),  «Настуне, будь здорова!» (198 грн.),  
«Допоможіть побачити маму» (1221 грн.) та ін.. Серед інших спільних заходів –
упорядкування територій біля пам’ятників; діяльність загону юних лісівників: 
збір насіннєвого матеріалу, висадка саджанців, прибирання куточку відпочинку 
в Іванівському урочищі, виготовлення годівничок та ін.; привітання членів 
громади з різними святами,  участь у реалізації проектів. 

Партнерство – третя складова моделі ГАШ. Це встановлення і розвиток 
взаємовигідних відносин між школою, владою, громадою і бізнесовими 
структурами для спільного вирішення загальних проблем, що існують для 
території. Владу представляє Іванівський сільський голова Дорошенко Т.Б.; 
громаду – голова громадської організації «Іванівська Веселка» Баркар О.В., 
педагог-організатор школи; бізнес – голова ФГ «Омельяненко» 
Омельяненко С.Б., випускник нашої школи; школу – директор Усач  О.А.

У нас вже є досвід вирішення таких  проблем спільними зусиллями. Це 
ряд проектів, які на сьогодні завершено і результати стали корисними для всієї 
громади:

Ø Відновлення роботи актової зали школи в умовах, коли не працює 
сільський Будинок культури.

Ø Відкриття групи дошкільного виховання «Веселка» при Іванівській ЗШ 
І-ІІІ ст. в умовах, коли на території  сільської ради не функціонує жоден 
дошкільний заклад.

Ø Реалізовано проект «Шкільний автобус», у результаті  якого стало 
можливим підвезення учнів з трьох населених пунктів та вирішено питання 
поїздок на екскурсії.

Ø Реалізовано проект «Енергозберігаючі заходи у школі с. Іванівка» -
замінено 97 вікон та вхідні двері в Іванівській ЗШ І-ІІІ ст..
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Ø Завершено проект «Шлях до оздоровлення іванівців» в результаті  
якого закуплено обладнання в Іванівську лікарську амбулаторію, яка 
знаходиться поруч зі школою.

Доречно сказати, що для реалізації більшості проектів залучалися 
волонтери – жителі громади, які допомагали виконувати різні будівельні, 
ремонтні роботи. І це – гарний приклад для нашої молоді.

Партнерству громадськоактивної школи властиві такі характеристики:
Ø Взаємовигідність.
Ø Прозорість.
Ø Волонтерство.
Ø Чесність.
Ø Повага.
Ø Рівність.
Наша школа обрала шлях розбудови  ГАШ і впевнено крокує у майбутнє. 

Ми намагаємося працювати так, щоб відповідати стандартам, що  охоплюють 
такі сфери:

1. Лідерство.
2. Партнерство.
3. Соціальна інклюзія.
4. Послуги.
5. Волонтерство.
6. Навчання впродовж усього життя.
7. Розвиток громади.
8. Залучення батьків.
9. Шкільна культура.
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Т.В. Лоцман, 
методист комунального закладу 

«Кіровоградський обласний центр 
еколого-натуралістичної творчості 

учнівської молоді»

ДИВИТИСЬ І БАЧИТИ, СЛУХАТИ І ЧУТИ, 
СПОСТЕРІГАТИ І ВІДЧУВАТИ, ЛЮБИТИ І БЕРЕГТИ

Ідіть у поле, в парк, пийте із джерела 
думок, і ця жива вода зробить ваших 
вихованців мудрими дослідниками, 
допитливими, цікавими людьми. Я тисячу 
разів переконувався: без поетичного, 
емоційно-естетичного струменя 
неможливий повноцінний розумовий 
розвиток дитини.

В.О. Сухомлинський
Основним завданням позашкільної освіти є створення такої системи 

навчання, яка надає знання, формує вміння та навички за інтересами, 
забезпечує потреби особистості у творчій самореалізації, яка вміє 
використовувати набуті знання для творчого розв’язання проблем, критично 
мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, прагне змінити на краще 
своє життя і життя суспільства в цілому. А це вимагає нових прийомів і методів 
навчання та виховання, які сприятимуть задоволенню пізнавальних інтересів 
вихованців, розвитку їхніх здібностей та формуватимуть стійкий інтерес до 
пізнання, бажання та вміння вчитися. Це, насамперед, нові методи і форми 
проведення гурткових занять та виховних заходів. Форма – надзвичайно тонкий 
і делікатний інструмент впливу на вихованців. Вона має завжди відзначатись 
свіжістю, доступністю, привабливістю.

У доборі нових форм і методів керівники гуртків обласного центру 
еколого-натуралістичної творчості учнівської молоді використовують
педагогічні знахідки відомого українського педагога В.О. Сухомлинського, 
який ставить в центр сучасного виховного процесу особистість, її розвиток і 
соціалізацію.

Як ніхто з видатних педагогів В.О. Сухомлинський всебічно і глибоко 
розкрив високу поезію виховання. Праці Василя Сухомлинського допомагають 
педагогам оволодівати сучасним стилем педагогічного мислення, який 
передбачає гармонійне поєднання таких джерел пізнання, як природа, праця, 
книга, слово вчителя. Саме творча спадщина надихає розкрити дитячу душу 
через природу. «Знання не багаж, який можна покласти в голову дитині», тому 
керівники гуртків враховують особливості кожного вихованця, найефективніше 
використовують її потенційні можливості природних задатків та здібностей.

Виховувати в дитині любов до живого – це значить посіяти зерна 
гуманізму, людяності, моральної краси. В методиці екологічного виховання за 
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В.О.Сухомлинським можна виділити наступні принципи: принцип 
природовідповідності; принцип цілісності; принцип неперервності.

Охорона природи – обов’язок кожної людини. Успіх у цій справі 
залежить від усвідомлення важливості цього завдання, від переконань, вмінь і 
звичок постійно, на кожному кроці оберігати рідну природу, лікувати ті рани, 
які вже їй нанесено й не допустити нових. Потрібно добре усвідомити, що 
еколого-освітня та виховна робота досягне успіху, коли проводитиметься на 
ґрунті національного і патріотичного виховання з усіма верствами населення. 

За В.О.Сухомлинським метою екологічного виховання є цілеспрямоване 
формування у кожній дитині міцних екологічних знань, розуміння 
взаємозв'язку і єдності дитини з природою; ролі навколишнього середовища у 
житті та потреби його охорони. Дитячі роки найбільш сприятливі для цього, бо 
дитина у своє дитяче серце і душу вбирає те, що каже вчитель, те що її оточує у 
житті. Саме у шкільні роки формується світогляд, характер, звички, відношення 
до навколишнього світу, де не останнє місце займає і відношення до природи. 
Гармонійне спілкування дітей з природою у подальшому житті не дозволить їм 
необдумано зірвати квітку, зламати деревце або ж знищити гніздо птаха. Якщо 
послідовно, день за днем, використовувати принципи екологічного виховання 
у роботі з дітьми, то у таких дітей будуть розвинені почуття відповідальності та 
збереження природи як важливого фактору існування людини.

В.О. Сухомлинський писав: «Пізнання природи, оволодіння знаннями про 
неї заховує в собі… ще не використані досі можливості для того, щоб знання 
формували позиції людини – соціально-політичні, моральні, естетичні, а 
позиції по суті і є світоглядом у дії. Природа – не тільки середовище навколо 
нас, а й всенародне добро і багатство, за яке кожний громадянин нашого 
суспільства відповідає – це червона нитка світоглядних переконань, від яких 
залежить соціально-політична позиція людини» [2, с. 432].

Принцип цілісності – це цілісність людського і природного середовища, 
їх взаємодія, взаємозалежність. Тісне спілкування між ними допомагає в 
навчанні і вихованні.

Виходячи з цього, природа – єдине ціле. «У цьому цілому - своя гармонія 
і постійність, взаємозв'язки і залежності, вона єдина і нерозривна з нами, з 
людиною. Кожен з нас – «природа, що стала людиною». Людина доти могутня 
й непереможна, поки вона вірна законам природи» [5, с.554].

В.О.Сухомлинський формував та виховував цілісне ставлення до 
природи,  почуття відповідальності за стан довкілля. Підтвердженням цього є
такі висловлювання педагога: «Ми вважали дуже важливим виховним 
завданням те, що наші вихованці, бачили свою єдність з природою, переживали 
турботу і тривогу про збереження і примноження природних багатств. …Думка 
про те, що ми діти природи, повинні бути дбайливими і вдячними, особливо 
виразна і хвилююча тоді, коли діти бачать плоди землі, замислюються, як треба 
оберігати джерело, з якого п'ємо» [5,с.587].

Принцип цілісності є одним з головних у педагогічній діяльності 
великого природолюба. Цілісність спілкування з природою повинно 
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відбуватися в різних формах: через працю, споглядання, творчість, науковий 
пошук, спостереження, милування. Головним у екологічному вихованні є 
створення умов, за якими дитина могла б торкнутися природи не тільки рукою, 
а й розумом, серцем і душею. «Маленька людина, в якої відкрилися очі на світ, 
бачить корінь, стебло, листя і міркує про те, як взаємопов'язані ці частини 
рослини як єдиного цілого» [5, с.554].

Навчання – це важка розумова праця, і щоб ця праця була успішною, вона 
має бути цікавою, бажаною для вихованців. Цікавим може бути не тільки 
предмет, а й спосіб пізнання. Одним з найефективніших способів пізнання є 
дослідницький підхід до предмета вивчення, самостійне добування знань 
учнями, що розвиває пошуково-дослідницьку діяльність, якій В.О. 
Сухомлинський надавав великого значення. Дослідницькі роботи – пошукові 
завдання, проекти, що передбачають індивідуалізацію навчання, розширення 
знань вихованців. Керівники гуртків екологічного центру найчастіше 
використовують таку форму роботи під час проведення гурткових занять з 
метою підготовки до виконання навчальних завдань на найвищому рівні 
пізнавальної активності та самостійності. Це викликає великий інтерес, який є 
поєднанням навчання з практикою, розвиває самостійність, ініціативність, 
наполегливість, допитливість, відповідальність за виконання роботи, здатність 
творчо працювати. Під час дослідницької роботи у вихованців формуються 
вміння і навички бачити взаємозв’язок будови і функцій. Ця робота формує 
ставлення  до рослини як до живого організму – бережливе і дбайливе.

В. О. Сухомлинський зазначав, що вивчаючи різноманітність об’єктів 
природи, необхідно пов’язувати з ними відповідні види сільськогосподарської 
праці, а знання про природу поглиблювати шляхом дослідницької роботи на 
навчально-дослідній земельні ділянці.

Робота на навчально-дослідній земельні ділянці розвиває у дітей творче 
та шанобливе ставлення до сільськогосподарської праці, спостережливість і 
дисциплінованість, уміння самостійно планувати і проводити дослідження, 
робити висновки, а найголовніше - готує до творчої праці. Під час проведення 
досліджень з екології, біології вихованці спостерігають фази розвитку рослин
відмічаючи при цьому швидкість росту органів, строки настання відповідних 
фенофаз, пошкодження хворобами та шкідниками, врожайність. 

Принцип неперервності – це неперервна взаємодія навчання і виховання 
природою які постійно потрібно вкладати в систему навчання і виховання яка:

а) супроводжує людину впродовж усього життя;
б ) дає можливість формувати творчий потенціал особистості;
в) визначає цілісність навчального, виховного і творчого процесу усього 

життєвого циклу. 
Принцип неперервності в екологічному вихованні присутній на всіх 

«уроках мислення». Постійні екскурсії, експедиції, подорожі, уроки на природі 
це те, без чого не можна уявити собі великого педагога. Хто, як не вчитель 
біології, керівник еколого-натуралістичного гуртка, може донести до кожного 
серця дитини розуміння краси природи. Саме він зможе доступно  і зрозуміло 
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пояснити, що на галявині росте не просто трава, а чистотіл і мати-мачуха, що 
спів великої синиці відрізняється від співу жайворонка. Книга природи відкрита 
для всіх, лише потрібно вміти слухати і спостерігати. Під час екскурсій, при 
кожному дотику до природи педагоги прагнуть показати світ, так, щоб їхні 
вихованці задумались над істиною. «Природа – наш дім, і якщо ми будемо не 
бережливими і безтурботними, то знищимо його; природа– частинка нас самих, 
а байдужість до природи – це байдужість до своєю долі» [5, с. 586]. 

Керівники гуртків обласного центру еколого-натуралістичної творчості 
учнівської молоді проводять цікаву форму роботи з вихованцями - екскурсії на 
екологічну стежину «Парк Перемоги», яка є своєрідною лабораторією в 
природних умовах. Проходячи маршрутом екологічної стежини, юннати  
проводять сезонні спостереження, навчаються правильній поведінці в природі. 
Під час екскурсій, спостереження будуються так, щоб дослідники могли 
зупинитися, прислухатися, як шелестить листя на деревах, до пісні коника в 
зеленій траві чи птаха, робити власні висновки і відкриття, замальовувати, 
записувати, відтворювати побачене і почуте. Все це розвиває пізнавальні 
інтереси та емоційне ставлення до природи. Гуртківці беруть участь у масових 
заходах серед «зеленої лабораторії» природи, («Вивчення видового складу 
деревного ярусу», «Вивчення рослин ефемероїдів»), екскурсіях («Лікарські 
рослини», «Життя рослин у різні пори року», «Флора і фауна міського парку 
«Перемоги»), спонукаючи до виконання самостійних та колективних завдань.

Неперервність в екологічному вихованні починаючи з молодшого 
шкільного віку, породжує творчі думки на спеціальних уроках мислення в 
природі. «Природа - колиска дитячої думки і треба прагнути, щоб кожна дитина 
пройшла цю школу дитячого мислення» [5, с. 539].

Саме уроки мислення в природі викликають в учнів незабутні враження, 
які залишають у душі кожної дитини іскорку любові до природи, до людини як 
часточки природи, вчать їх спостерігати, порівнювати, обговорювати, 
узагальнювати, збагачувати свою мову. 

ЛІТЕРАТУРА
1. Сухомлинський В.О. Вибрані твори. В 5-ти т. -Т. 2. -К: Рад. Школа, 1976 –

669 с.
2. Сухомлинський В.О. Вибрані твори. В 5-ти т. -Т. 5. -К: Рад. Школа, 1976 –
670с.
3. Сухомлинський В.О. Серце відаю дітям.-В 7-е. -К: Рад. Школа, 1981-380с.
4. Дідула Н.В. Методика використання принципів екологічного виховання 
В.О. Сухомлинського у практиці сучасної початкової школи. –Тернопіль, 2008.



51

О.В. Поркуян, 
директор комунального закладу 
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РОЗВИТОК ІНДИВІДУАЛЬНОЇ 
ТВОРЧО ОБДАРОВАНОЇ ОСОБИСТОСТІ У КОНТЕКСТІ 

ГУМАНІСТИЧНОЇ ПЕДАГОГІКИ В.О. СУХОМЛИНСЬКОГО

Творче ставлення та любов до вчительської праці, уміле використання 
досягнень філософської, педагогічної та психологічної науки виростили велику 
плеяду майстрів педагогічної справи, а також цілих учительських колективів, 
які самовідданою та плідною працею, справжнім професіоналізмом домоглися 
високих результатів у навчанні та вихованні підростаючих поколінь.

Але найбільшого піднесення освітянська справа на Кіровоградщині 
досягла у 60 - ті  роки  завдяки успіхам, досягнутим Василем Олександровичем 
Сухомлинським. Що ж нового вніс В.О.Сухомлинський у розвиток педагогічної 
науки та практику виховання? Чим він завоював надзвичайну популярність у 
нашій країні і серед педагогічної громадськості усієї планети, почесне місце 
серед видатних педагогів сучасності?

Як справді народний учитель В.О.Сухомлинський створив цілісну і 
досить ефективну систему виховання Людини і Громадянина, систему, 
спрямовану на всебічний розвиток особистості, показав зразки педагогічної 
майстерності, запропонував ряд оптимальних методик навчання та виховання, 
розробив численні рекомендації та поради практичним працівникам, за що 
завоював вдячність сотень тисяч людей.

Як видатний педагог – учений В.О.Сухомлинський висунув і 
обґрунтував ряд ідей, які при творчому використанні здатні внести великий 
вклад у вдосконалення навчально-виховного процесу в школі, піднесення 
успішності родинного виховання, у вдосконалення всього педагогічного 
процесу. Ось лише основні з цих ідей:

1. Загальний і провідний принцип педагогічного процесу –
послідовний гуманізм. Кожна дитина,  вважав педагог, має бути щасливою вже 
сьогодні. Для цього організація життя та діяльності дітей має ґрунтуватися на 
врахуванні їхніх потреб, інтересів, нахилів, бажань. При використанні окремих 
технологій навчання та виховання, форм, методів чи прийомів важливо 
керуватися тим наскільки це доцільно для дітей, для їх розвитку,  їх життя. 
Саме так він діяв сам,  цього вимагав від своїх колег по школі, так 
рекомендував усім педагогам.

2. Тільки при взаємодії всіх складових частин, які збагачують, 
збільшують можливості кожної з них, можлива висока ефективність діяльності 
спрямованої на всебічний розвиток особистості. Це такі компоненти, як 
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розумове, моральне, трудове, естетичне, фізичне виховання. Розвиток 
особистості він органічно пов’язував з громадянським вихованням.

3. Дидактична система школи досягне високої ефективності коли вона 
буде спрямована на розвиток мислення учнів. Саме ця ідея найбільше 
відповідає новій філософії освіти в Україні, реформуванню освіти в особистісно 
– орієнтованому напрямі, визначенню головної мети освіти – розвитку 
особистості.

4. Екологічне виховання – важлива складова частина всебічного 
розвитку особистості. Воно охоплює різні сфери навчально – виховного 
процесу в школі: здобуття знань, взаємодію з природою з метою її пізнання, 
збереження та захисту, доступні зусилля з метою збагачення природи, 
розумного перетворення її на користь людям.

5. Управління розвитком особистості найкраще здійснювати через 
родинно – шкільне виховання, тобто шляхом органічного поєднання 
можливостей сім’ї, створених її природно – емоційними умовами, соціальним 
досвідом, збереженими національними традиціями, а також взаємодії школи з 
родиною.

Неважко помітити, що наведені ідеї здатні значно вдосконалити процес 
виховання підростаючого покоління. Сьогодні ідеї В.О.Сухомлинського 
слугують відродженій  Україні. І в цьому велич педагога – вченого, його слід в
історії. Твердження  «Сухомлинський – наш сучасник» - цілком закономірне.

Як мислитель В.О.Сухомлинський не лише запропонував нові ідеї, а й 
науково їх обґрунтував, філософськи осмислив як увесь педагогічний процес, 
так і окремі його ділянки, сформулював ряд важливих положень, що 
пояснюють багато педагогічних явищ і факторів, дають можливість на практиці 
реалізувати основні принципи навчання та виховання дітей, які випливають із 
закономірностей педагогічного процесу.

І все ж до кінця зрозуміти закономірність злету і досягнень 
В.О.Сухомлинського можна  лише підкресливши велич його таланту, 
розкривши основні риси його неординарної особистості. Зупинюсь на окремих 
з них.

Виключна цілеспрямованість. За визначенням самого Василя 
Олександровича, головним у його житті була любов до дітей. Їй він присвятив 
усе своє життя, усі думки та дії. Саме заради любові до дітей він розробив 
цілісну філософію дитячого щастя. Кожна дитина має бути щасливою вже 
сьогодні. У кожної дитини – своя вершина, і педагогам разом з батьками 
належить допомогти її досягти. А почуття щастя діти черпають з щоденних 
радощів – радості пізнання,  радості, одухотвореної розумною думкою праці,  
радості подарунка матері,  радості доброї справи для людей.

Надзвичайна працездатність. Відомо, що за якихось 15 років 
В.О.Сухомлинський створив більше 40 книг і брошур, сотні статей в газетах і 
журналах і це в поєднанні з бурхливою і нелегкою роботою директора сільської 
школи, активною участю в громадському житті, частими відрядженнями і т.д. 
Причому не нехтував ніякою роботою – щодня свої уроки, відвідування не 
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менше двох уроків у колег вчителів з глибоким аналізом, керівництво 
психологічним семінаром учителів і педагогічним університетом для батьків і 
т.д.

Наукові праці В.О.Сухомлинського внесли значний вклад у розвиток 
світової педагогічної думки. Вони надруковані багатьма мовами народів світу і 
відомі в різних його куточках. Коли одного разу у вченого спитали навіщо він 
так виснажує свої сили у відповідь почули: «Я хочу, щоб усе, досягнуте мною, 
все знайдене в повсякденній творчості, слугувало людям, щоб ці надбання 
залишалися обґрунтованими та систематизованими».

Основне джерело такої працездатності – знову-таки любов до дітей.
Творчість і тільки творчість. В.О.Сухомлинський був людиною

виняткової творчості. Він не терпів одноманітності, сліпого копіювання, 
діяльності за інструкцією. Педагога обурювали факти механічного перенесення 
досвіду роботи, запозичення методів, прийомів і цілих методик їх використання 
незалежно від конкретних умов. Видатний педагог вимагав серйозного 
ставлення до оцінки знань учнів, був проти перетворення оцінки в ідола – то 
доброго, поблажливого, то жорстокого, караючого. Василь Олександрович 
засуджував надмірне захоплення зовнішньою привабливістю уроків, бездумне
нагромадження стендів і плакатів на стінах класів і коридорів. Вчити дітей 
мислити, шукати і знаходити істину – таке покликання вчителя, такий напрямок 
його творчості.

В.О. Сухомлинський, стверджував необхідність врахування природи 
самої дитини, її індивідуальних особливостей як на етапі визначення програми 
її розвитку, так і у підборі методів виховного впливу. Василь Олександрович 
рішуче дотримувався тут думки А.С. Макаренка про необхідність такої системи 
виховання в колективі, яка дає можливість кожній окремій особі розвивати свої 
здібності, зберігати свою індивідуальність, іти вперед по лінії своїх нахилів.

Першою умовою розвитку творчих здібностей дітей В.О.Сухомлинський 
вважав озброєння їх знаннями. Він зауважував, що «зерна індивідуальних 
задатків, здібностей, нахилів, обдарувань, образно висловлюючись, починають 
виблискувати лише тоді, коли їх осяєш світлом знань, науки, культури, 
допитливої праці». Василь Олександрович хотів якнайповніше задовольнити 
різноманітні інтереси й прагнення дітей, щоб дітям було цікаво жити і вчитися. 
Тому педагог був у постійному пошуку нових форм і методів роботи з учнями.

У 1962 році у статті під назвою «Розвиток індивідуальних здібностей і 
нахилів учнів» Василь Олександрович писав: «Педагогічний колектив 
прагнутиме до того, щоб школа повністю задовольняла індивідуальні інтереси 
й нахили всіх учнів». 

Прагнучи до реалізації поставленої мети, він спрямовував педагогічний 
колектив на постійні пошуки нових ефективних форм і методів роботи з учнями 
на уроках і в позаурочний час, на створення такої системи навчання і 
виховання, яка б забезпечувала оптимальний розвиток творчої обдарованості, 
здібностей і нахилів учнів.
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В.О. Сухомлинський вважав, що лише висока психологічна культура 
педагога дає можливість якомога глибше знати і розуміти духовний світ 
дитини, її індивідуальні особливості, поважати в кожному учневі особистість, 
знаходити в кожному золоту жилку, від якої починається розвиток 
індивідуальності.

Василь Олександрович постійно підкреслював, що інтелектуальне 
спілкування учителя і учнів має виходити за межі уроку, набирати 
індивідуального характеру, що кожен учитель «має здійснювати 
індивідуальний вплив на конкретного вихованця, чимось зацікавити, захопити, 
надихнути підлітка, пробудити в ньому неповторну особистість».

Для того, щоб зуміти розвинути індивідуальні та творчі особливості 
особистості, вчитель повинен бути майстром своєї справи, оскільки саме 
«майстерність, як магніт, притягує дітей».

Іншою умовою розвитку індивідуальної та творчо обдарованої 
особистості є дослідницька діяльність, пов’язана з трудовою діяльністю.

Однією з найсерйозніших хиб нашої шкільної практики, вважав 
В.О.Сухомлинський, є те що, навчаючи дітей, переважно працює вчитель, а 
дитина виступає пасивним слухачем. Учень не переживає радості відкриття.
Для того, щоб особистість творчо розвивалась, треба, щоб робота педагогів 
була спрямована на розвиток творчого розуму. Учні повинні оволодівати 
знаннями в процесі активної праці: в саду, на городі, на дослідницькій ділянці, 
в теплиці, на фермі; де вони бачитимуть, усвідомлюватимуть, переживатимуть 
результати своїх зусиль.

Гармонійний розвиток особистості неможливий без виховання її творчої 
активності. Будь-якому суспільству потрібні обдаровані особистості і завдання 
суспільства розвивати здібності кожного з його членів.

Положення про позашкільний заклад України як установу, призначену 
давати школярам додаткову освіту, забезпечити потреби щодо творчої 
самореалізації та організації змістовного дозвілля, передбачає формування 
творчої особистості і її гармонійний розвиток залежно від індивідуальних 
особливостей соціально-педагогічної ситуації, інтересів самої дитини та її 
батьків.

Позашкільна діяльність сьогодні розглядається як одна з головних ланок 
безперервної освіти в системі виховання всебічно розвиненої особистості, 
найповнішого розкриття її задатків і нахилів, створення умов для розвитку і 
підтримки талантів та обдарувань у галузі науки, техніки, мистецтва тощо.

Уся позашкільна виховна робота спрямована на розвиток творчої 
особистості, її ініціативи з урахуванням потреб і здібностей. Внаслідок саме 
такої організації діяльності дітей в позашкільному закладі виникає можливість 
зацікавити їх творчістю, спонукати їхнє прагнення щодо набуття необхідних 
прийомів та засобів, які визначають нестандартність, оригінальність при 
вирішенні проблемних ситуацій тощо.

Залучення школярів до соціальних перетворень нашої держави, 
виховання національної свідомості, відродження культури українського народу 
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в Кіровоградському обласному центрі еколого-натуралістичної творчості 
учнівської молоді відбувається через профільні гуртки, клуби, наукові 
товариства учнів, секції Малої академії наук, комплексні експедиції, літні 
табори, польові навчальні практикуми, масові заходи.

Центр забезпечує становлення творчої особистості, виховує майбутніх 
дослідників, майбутніх науковців. Творча особистість – це людина, котрій 
притаманні певні якості, здібності, особливості психічних процесів, завдяки 
яким її діяльність відзначається новизною, неповторністю, оригінальністю. Для 
неї потреба у творчості є життєвою необхідністю, а творчий стиль діяльності –
найбільш характерний.

Розвиток індивідуальних здібностей та нахилів в нашому центрі 
реалізовується через гурткову роботу та індивідуальну працю з учнем. Тільки 
там, де керівник зумів викликати у гуртківців почуття любові до праці в своєму 
гуртку, яскраво розвиваються їхні здібності й нахили.

У своїй діяльності керівники гуртків Центру використовують творчі 
методи, які сприяють ефективній роботі з обдарованими дітьми:

· повага до бажання учнів працювати самостійно;
· вміння утримуватись в процесі творчої діяльності;
· надання дитині свободи вибору галузі застосування своїх здібностей, 

методів досягнення мети;
· індивідуальне застосування навчальної програми залежно від 

особливостей учня;
· заохочення роботи над проектами, запропонованими самими учнями;
· виключення будь-якого тиску на дітей, створення розкріпаченої 

атмосфери;
· схвалення результатів діяльності дітей в одній галузі з метою 

спонукати бажання випробувати себе в інших галузях діяльності;
· підкреслювання позитивного значення індивідуальних відмінностей;
· надання авторитетної допомоги дітям, які висловлюють відмінну від 

інших точку зору і у зв’язку з цим відчувають тиск з боку ровесників;
· добування максимальної користі з хобі, конкретних захоплень та 

індивідуальних нахилів;
· терпиме ставлення до можливого безладдя;
· заохочення максимальної захопленості у спільній діяльності;
· переконання учнів, що вчитель є їхнім однодумцем, а не ворогом.
Юнати, які відвідують  Центр, мають змогу проводити цікаві досліди з 

овочевими та зерновими культурами за завданнями науковців Кіровоградського 
інституту агропромислового виробництва УААН, в ході екскурсій та походів 
ознайомлюватися з різноманітним рослинним і тваринним світом рідного краю, 
виявляти приклади негативного ставлення до природи, особисто вживати 
практичних заходів щодо поліпшення екологічної ситуації в регіоні, 
зустрічатися з цікавими людьми і просто відпочивати.
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Ефективною формою роботи щодо розвитку  творчої особистості є 
залучення учнівської молоді до участі в обласному конкурсі екологічних 
проектів, під час якого учні набувають досвіду науково-практичної та 
експериментальної роботи, презентують власні теоретичні й практичні 
розробки щодо вирішення екологічних  проблем рідного краю.

Добре налагоджена в Центрі робота методоб’єднання керівників гуртків, 
на засіданнях яких вони проводять  відкриті заняття, обговорюють актуальні 
питання позашкільної педагогіки. Це дає їм змогу вдосконалювати свою 
професійну майстерність, спрямовувати педагогічний процес на всебічний 
розвиток творчої особистості школярів на основі їх власних бажань, 
схильностей і задатків.

Педагогічний колектив обласного центру намагається використовувати 
різні форми і методи роботи з гуртківцями. Нам допомагає, зокрема, 
застосування нетрадиційних форм навчання і виховання, таких наприклад, як 
польова екологічна практика (дослідницька робота на навчально-дослідній 
ділянці ОЦЕНТУМ), навчальна екологічна стежка, екологічні ігри й подорожі, 
КВК тощо.

Досвід переконує, що нетрадиційні форми роботи справляють великий 
емоційний вплив на психологію дитини, сприяють не тільки вихованню в учнів 
любові до природи, а й спонукають до необхідності її охороняти, збагачують 
новими знаннями.

Крім цього проводяться заняття «творчості»: заняття-вікторина, аукціон 
слів, заняття-змагання, заняття-конкурс, рольові ігри, заняття-мандрівки, 
заняття-диспути, заняття-загадки і т.д.

При формуванні індивідуальної творчої особистості учня важливу роль 
відіграють творчі ситуації, в процесі яких діти активно оволодівають знаннями 
та навичками, розвивають індивідуальні  творчі здібності.

Риси творчої особистості найбільш ефективно формуються в процесі 
трудової і дослідницької діяльності, від якої залежить активність, самостійність 
учня, розвиток його фантазії, уявлення, потреба пошуку нової інформації,
фактів, порівнянь, відкриттів, розвивається науково-дослідницький підхід до 
вирішення проблем сільськогосподарського спрямування, відбувається 
систематичне здобуття нових знань з певної галузі, вміння їх творчо 
використовувати, набуття учнями певних допрофесійних умінь і навичок, 
орієнтація на трудову діяльність у ринкових умовах.

Екологічна освіта в учнівських об’єднаннях сприяє поглибленню знань 
про сучасні проблеми екології, наслідки впливу людини на оточуюче 
середовище, формування інтелектуального і емоційного ставлення учнівської 
молоді до природи, формування почуття особистої відповідальності кожного за 
стан оточуючого середовища, розвиток інтересу, активності і самостійності 
учня, ініціативи, творчого підходу до проблемних питань, формування 
екологічної культури особистості, набуття навичок і досвіду вирішення 
екологічних проблем.
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Отже, щоб виховувати творчу особистість у позашкільному закладі, 
педагогам і самим треба працювати творчо.

В ОЦЕНТУМ працює гурток «Рослини символи України», одним із 
головних завдань якого є створення необхідних умов, у яких би формувалася 
творча особистість дитини. На своїх заняттях гуртка керівник намагається 
виявити і розвити у кожного учня здібності, таланти та обдарування, щоб у 
навчальній групі не залишалося сіреньких, непомітних дітей. На необхідності 
такої роботи наголошував В.О. Сухомлинський, так як кожна дитина 
«...виявляє індивідуальну обдарованість, талановитість у праці або ж на 
навчально–дослідній ділянці..., або ж у майстерні».

У ході роботи гуртка діти ознайомлюються з найбільш популярними 
рослинами в Україні, сприяють відновленню духовних традицій українського 
народу, активізували пошукову і пізнавальну діяльність по збиранню й 
вивченню українського фольклору, звичаїв, традицій.

На заняттях гуртківці вивчають будову, біологічні особливості даних 
рослин і на основі своїх знань створюють кращі умови для росту і розвитку 
рослин, та виявлення їх декоративних властивостей.

Процес пізнання природи та її законів нелегкий. Він здійснюється 
поступово, шляхом спостережень і відкриття нових факторів і закономірностей. 
Мандруючи рідним краєм гуртківці ставлять за мету – відкривати і пізнавати 
нове, вчитися бачити у відомому невідоме, спостерігати природу і розуміти її 
закони, дбати про збереження природних багатств.  

Організоване таким чином екологічне виховання в цілому набуває 
спрямованості на забезпечення умов інтелектуального і духовного розвитку 
особистості дитини, її творчої самореалізації та набуття нею додаткових знань 
за інтересами.

Заслуговує на увагу організація роботи з юннатами ОЦЕНТУМ в гуртку 
«Фізіологія рослин», робота якого спрямована на формування в учнів умінь 
розв’язувати проблеми навколишнього середовища на регіональному рівні.

Педагогічна діяльність керівника гуртка має творчу спрямованість. 
Розроблено ряд цікавих практичних робіт: «Визначення коефіцієнту дихання 
пророслого насіння», «Розмноження рослин трав’яними живцями».

На заняттях проводиться різноманітна практично-дослідницька робота, 
зокрема «Вивчення руху цитоплазми в клітинах елодеї канадської», «Вивчення 
лейкопластів епідерми листка традесканції віргінської».

Керівник гуртка вносить зміни в традиційні заняття, перегруповує 
навчальний матеріал, впроваджує нові форми роботи, доповнює процес 
оцінювання елементами самооцінювання, впроваджує в навчальну діяльність 
учнів самоаналіз, посилює міжпредметну інтеграцію, змінює структуру заняття, 
враховуючи реальні навчальні досягнення групи. Це впливає на позитивні 
зміни та зрушення в поведінці учнів, у ставленні їх до навчання, до оточуючих. 
Учні зацікавлені, вільно висловлюють свої думки, позитивно ставляться до 
занять, задоволені своєю роботою, відкриті до нових умов.
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Вивчаючи рідний край, здійснюючи свої маленькі відкриття, юннати 
ознайомлюються з досвідом складних взаємовідносин природи і суспільства. 
Це призводить до морального становлення творчо обдарованої особистості.

Важливе місце у роботі гуртка займають подорожі у природу та 
екскурсії, які спрямовані на вивчення видового складу рослинності. Практичні 
заняття в природі ставлять за мету також вивчення наслідків антропогенного 
впливу на рослинний світ.

Пошуково-дослідницька діяльність є найбільш результативною під час 
проведення подорожей, екскурсій, експедицій у природі. Гуртківці беруть 
активну участь у Всеукраїнських акціях та науково-освітніх проектах: «Птах 
року», «Вчимося за повідувати» та ін.

Всі свої знання, вміння і навички юннати гуртка «Валеологія» 
застосовують на практичних заняттях, під час екскурсій, виконанні 
дослідницьких, пошукових робіт та проведенні пропагандистської та 
практичної природоохоронної роботи. Протягом семи років юннати  разом з 
керівником  проводять величезну роботу по створенню колекційної ділянки 
рідкісних і  зникаючих видів лікарських рослин. 

Учні шкіл міста, які відвідують обласний еколого-натуралістичний 
центр і займаються дослідницькою роботою, дістають додаткові знання з 
біології. Багато з них стають призерами олімпіад, випускники поступають на 
природничі факультети вузів.

Всеосяжна, багатоаспектна науково – педагогічна творча спадщина 
В.О.Сухомлинського з роками не втрачає своєї актуальності, а відкривається 
все новими і новими гранями. Вона торкається найважливіших педагогічних 
проблем і допомагає їх вирішенню на рівні вимог сучасної педагогіки. Це 
визнано педагогічною громадськістю не лише країни, а й усього світу. До неї  
постійно звертаються науковці, керівники шкіл, майстри педагогічної праці і 
вчительська молодь. Його твори відображають запити, стан, тенденції й 
перспективи шкільних реалій, розвитку дитини, спираються на потреби 
навчання й виховання і можуть бути прийнятними для будь-якого суспільного 
середовища, у будь-якій країні з будь-яким суспільним ладом.

З плином часу педагогічна громадськість все глибше усвідомлює велич 
життєвого подвигу В.О.Сухомлинського, все більше переконується у тому, як 
«масштабно мислив видатний педагог, наскільки чітко й багатогранно бачив він 
основні стратегічні завдання у формуванні особистості», що його спадщина 
слугуватиме нашій освіті сьогодні і завтра. 
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управління освіти і науки
Черкаської облдержадміністрації 

ГУМАНІСТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ 
О.А.ЗАХАРЕНКА  ЯК ДЖЕРЕЛО ОНОВЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

СУЧАСНОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ

Актуальність дослідження. Модернізаційні процеси в освіті вимагають 
удосконалення педагогічної системи сучасної загальноосвітньої школи в 
аспекті розвитку  гуманістичної моральної культури особистості, зорієнтованої 
на найдосконаліші соціокультурні стандарти та загальнолюдські цінності. У 
зв’язку з цим важливим завданням освіти в Україні є  формування у молодого 
покоління гуманістичних цінностей.

Це знайшло втілення у Національній доктрині розвитку освіти України у 
ХХІ століття, державній національній програмі «Діти України», Законах 
України «Про освіту»,   «Про загальну середню освіту», Концепції виховання 
особистості в умовах розвитку української державності, Концепції 
громадянського виховання, Концепції виховання  гуманістичних цінностей. 

Наукові підходи до виховання гуманної особистості у сучасних умовах 
розроблені в дослідженнях В.Білоусової, М.Боришевського, А.Вірковського, 
С.Гончаренка, Г.Данилової, В.Добровського, К.Дорошенко,  Г.Жирської, 
В.Киричок, О.Кононко, Т.Поніманської, О.Ростовцевої, О.Столяренко, 
Ю.Стежка,  Ю.Танюхіна, К.Чорної, Т.Шангірей та інших.

Цій проблемі приділяють велику увагу перспективні керівники управлінь 
освіти, директори загальноосвітніх шкіл, творчі вчителі. Проте внесення 
локальних чи модульних змін щодо гуманізації діяльності навчального закладу 
не завжди приносить бажаний результат. Виникає необхідність у впровадженні 
системних нововведень, які б забезпечували позитивні зміни, засвідчували 
високий рівень якості освіти школярів.

Ефективне використання гуманістично спрямованих інноваційних 
технологій у навчально-виховному процесі, які сприяють всебічному розвитку 
підростаючого покоління та формують національну еліту ХХІ століття,  
неможливе без звернень до вітчизняного педагогічного досвіду.  

Метою статті є висвітлення гуманістичних засад педагогічної системи 
Олександра Антоновича Захаренка, які були успішно реалізовані в Сахнівській 
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школі.
Виклад основного матеріалу. О.В.Сухомлинська справедливо зазначає, 

що О.Захаренко створив нову, культурологічну філософію діяльності школи, 
що спиралась на гуманістичні та культурно-історичні засади, спрямовані на 
послідовне засвоєння історико-культурного надбання у регіональному, 
національному та загальнолюдському вимірах [7, 9].

Саме завдяки новаторському підходу видатного директора до 
формування педагогічної системи Сахнівської школи, активному використанню 
педагогічним колективом навчального закладу гуманістично спрямованих 
технологій «школа над Россю» набувала ознак авторської, а її діяльність носила  
випереджальний характер.

У наукових дослідженнях В.В.Мелешко педагогічна система
загальноосвітнього навчального закладу розглядається як «сукупність 
взаємопов’язаних компонентів, які підпорядковані цілям навчання і виховання, 
створюють соціально-обумовлену цілісність дій учасників педагогічного 
процесу, що взаємодіють на основі співробітництва між собою та з 
навколишнім середовищем» [4 , 181].

На думку дослідниці, розвиток загальноосвітньої школи визначається 
якістю педагогічної системи, в якій на засадах гуманного підходу 
забезпечується формування особистості із різними інтелектуальними 
здібностями; здійснюється розвиток потреб учнів до самоосвіти й 
самовдосконалення; відбувається зростання мотивації до навчання, активної 
участі у різних видах діяльності; використовуються здоров'язбержні технології, 
не допускається зниження рівня фізичного стану учнів; здійснюється реалізація 
гуманістично спрямованих навчальних програм з урахуванням інтересів, 
обдарувань та потреб учнів. Вчена визначає такі основні індикатори успішного 
функціонування сучасної педагогічної системи: високий рівень досягнення 
поставленої мети, ефективність використання способів та форм навчально-
виховної діяльності учнів, застосування сучасних педагогічних технологій, 
інформаційно-технічна забезпеченість процесу навчання та ін. Ці та інші 
показники, на думку В.В.Мелешко,  можна простежити в Сахнівській школі, що 
засвідчують високу ефективність діяльності навчального закладу [ 4, 182-183].

О.А.Захаренко, як зазначає  А.І.Кузьмінський,  домігся, щоб кожен 
учитель його школи керувався принципами педагогіки гуманізму, добра, 
людиноцентризму. На цій основі видатний директор зумів об’єднати зусилля 
представників усіх верств своїх односельців для реалізації виплеканої ними мрії 
про школу як системотворче осердя, соціокультурний центр села. Олександр 
Антонович робив все  залежне від нього, щоб кожна людина відчувала щоденну 
справжню щиру турботу про неї, була впевнена у своєму нинішньому й 
завтрашньому благополуччі [3].

На думку Н.С.Побірченко,  визначальним фактором виховання учнів у 
педагогічній системі  О.А. Захаренка є характер взаємин між педагогом та 
учнем, адже саме від цього залежить мікроклімат школи, класу, ефективність 
навчально-виховного процесу в цілому. Дослідниця стверджує, що педагогічна 
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система О.А. Захаренка базувалась на трикутнику «батьки-дитина-вчитель», 
причому формування гармонійних стосунків у просторі цього трикутника на 
основі взаємоповаги, постійної співпраці, довіри – це не просто важливий 
фактор, а життєдайний грунт для гармонійного розвитку позитивних рис 
дитячої натури, найповнішої реалізації її здібностей і обдарувань [5].

Такої ж позиції притримується і  Н.А.Калініченко, яка зазначає,  що 
задуми Олександра Антоновича, які він послідовно втілював у життя, були 
гуманними, спрямованими на всебічний гармонійний розвиток особистості, 
оригінальними і орієнтованими на школу майбутнього. Сахнівська школа 
славилася згуртованим педагогічним колективом, який, застосовуючи різні 
форми та методи роботи, створив ефективну управлінську модель її 
життєдіяльності і розвитку. У шкільному житті вихованцям вистачало 
романтики, злету мрії, фантазії. Особливостями моделі Сахнівської школи, на 
думку Н.А.Калініченко,  є сприятливий морально-психологічний клімат, 
колегіальний професіоналізм, вміння досягати позитивних кінцевих результатів 
як на колективному, так і на індивідуальному рівнях [2].

Підсумовуючи зазначене вище, наголосимо на пріоритетах педагогічної 
системи О.А.Захаренка, яких рекомендуємо  дотримуватись з метою оновлення 
освітньої діяльності сучасного навчального закладу:

- «педагогіка конкретної мети», яка спрямовувала діяльність шкільного 
колективу, об’єднувала зусилля всіх у її досягненні (учнів, педагогів, батьків, 
громадськість), але водночас була конкретизована з урахуванням психічних, 
фізіологічних та культурних особливостей розвитку кожної дитини;

- проектна діяльність, яка здійснювалась завдяки толерантній співпраці, 
розмаїттю міжособистісних взаємодій; 

- організація виховного процесу на засадах діяльнісного підходу,  
самодіяльності школярів на основі їх інтересів, побажань, задумів; 

- емоційна чутливість шкільного життя, уміння цінувати людину та 
пам’ятати її. Це сприятливий ґрунт, на якому виростали «тонкощі взаємин, 
почувань, прагнень, високі патріотичні почуття»; 

- середовище, «сповнене досвідом віддачі духовних сил людям, 
суспільству»; 

- моральне багатство колективу, накопичення досвіду гуманістично 
спрямованої діяльності [ 1, 66-67].

Особливо наголосимо на  позиції педагога Сахнівської школи щодо 
виховання дітей: глибоке усвідомлення унікальності кожної дитини; безперечне 
розуміння важливості всього, що відбувається в дитячій душі; щире прагнення 
допомогти становленню кожної особистості. Ця позиція формується на основі 
реалізації таких постулатів, розроблених Олександром Антоновичем: 

- вчителі повинні терпляче  торувати шлях до серця дитини, щоб 
пробудити в ній доброту, формувати високі духовні прагнення; 

- взаємини з учнями мають бути проникнуті родинними почуттями, 
теплом, повсякденним піклуванням; 
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- у праці душі, яка виховує вміння любити, особливе місце має займати 
здатність до самопожертви, самообмеження, на яке йдуть заради інших. Це 
свідоме, активне діяння, в якому виявляються найкращі моральні якості; 

- діти завжди в пошуках ідеалу. Щоб бути для них зразком, треба жити і 
бути з ними значно більше часу, ніж вимагають службові обов` язки. Не
обмежуйтесь лише уроками, робіть життя учнів цікавим і змістовним;

- учитель народжується не лише в практичних справах, а й у педагогічних 
роздумах, критичному сприйманні й аналізі того, як формуються особисті 
професійні вміння й навички;

- учитель виховує, насаперед, своїм прикладом, вчинками, знаннями;
- педагог має пробуджувати, розпізнавати, підтримувати і розвивати 

природну обдарованість учнів, сприяти намаганням вихованців досягти 
найвищого рівня творчості у вибраній галузі;

- основою педагогічної діяльності має бути віра в дитину, позитивне 
ставлення до неї,  мотивація дитини до успіху [6, 66-67].

Визначальною особливістю педагогічної системи О.Захаренка  є те,  що 
вона акумулювала в собі найкращі надбання минулого й сучасного у поєднанні 
з оригінальними ідеями та інноваційними технологіями, розробленими вченим-
новатором та ефективно втіленими у педагогічному процесі. Саме завдяки 
цьому Сахнівська школа перетворилась на унікальний та неповторний освітній 
заклад, в якому видатному вченому вдалося реалізувати ідеї творчої взаємодії 
вчителя та учня у досягненні поставленої мети, співпраці вчителя з батьками та 
громадськістю, гуманістичного спрямованого та особистісно орієнтованого 
підходу до виховання.
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СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ПРОСТІР ШКОЛИ О.А.ЗАХАРЕНКА
В КОНТЕКСТІ СУЧАСНОЇ ІННОВАТИКИ

Актуальність проблеми. Значна кількість сучасних науковців і 
практиків досліджують проблему створення та розвитку виховного середовища
навчального закладу, яке розглядається як багатомірне соціально-педагогічне 
явище, пов’язане в єдине ціле різними комунікативними механізмами, таке, що 
здійснює ситуативний вплив на розвиток ціннісних орієнтацій особистості, 
відносин та способів поведінки, що актуалізуються у процесах освоєння, 
споживання і розповсюдження соціокультурних цінностей.

Проблема врахування впливу середовища на виховний процес 
розглядалась у наукових працях  А.Макаренка, Л.Новикової, В.Семенова, 
Г.Селіванової, В.Сухомлинського, Л.Уманського та інших. 

За Л.Новіковою, педагогізація середовища, у якому відбувається 
становлення і розвиток виховної системи навчального закладу, перетворює 
його з об’єктивного фактору соціалізації на  засіб виховання і розвитку
особистості.  Сам же процес педагогізації середовища полягає у 
цілеспрямованій педагогічній активності, спрямованій на використання у 
рамках виховної системи позитивних потенційних можливостей об’єктів і 
суб’єктів оточуючого середовища, на актуалізацію соціально значущих 
цінностей і потреб. У такому випадку опанована суб’єктами виховної системи 
частина оточуючого середовища стає виховним простором. Отже, педагогізація 
середовища розглядається дослідницею як механізм створення виховного 
простору [4, 65-72].

Зазначимо, що сучасний науковий пошук і педагогічна практика 
розробляють оптимальний варіант розв’язання   проблеми модернізації  змісту, 
структури, форм, методів, засобів та технологій виховання не лише шляхом 
використання виховного потенціалу об’єктивно існуючого середовища, а й 
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шляхом створення  педагогічно доцільного виховного простору як необхідної 
умови становлення особистості школяра. Саме завдяки створенню педагогічно 
доцільного виховного простору підвищується ефективність виховного процесу. 

Сьогодні ми можемо стверджувати, що школа О.А.Захаренка стала 
домінуючою у розвитку громади села Сахнівки, визначальним компонентом
гуманного і життєстверджуючого соціокультурного простору, який 
забезпечував самореалізацію і соціалізацію кожної особистості.

Створюючи виховний простір Сахнівської школи як педагогічно доцільно 
сформоване соціально-предметне середовище, яке вміщує систему 
взаємопов’язаних факторів, умов, можливостей, засобів, об’єднаних зусиль 
суб’єктів освітнього процесу у різних видах діяльності і яке здійснює 
інтегрований вплив на розвиток особистості та сприяє її соціалізації, 
Олександр Антонович Захаренко намагався сформувати стратегічне бачення 
близьких і далеких перспектив та шляхів розвитку свого навчального закладу.

Виховний простір Сахнівської школи – це своєрідна форма єдності 
людей, яка формувалась у процесі їх спільної діяльності, у ході якої 
створювались умови і можливості для становлення і розвитку вихованців
шляхом транслювання культурного досвіду минулого таким чином, щоб у 
дитини сформувались спроможність і готовність до творення свого 
майбутнього життя.  

Метою статті є висвітлення особливостей виховного простору 
Сахнівської школи як потенційних можливостей для інноваційного розвитку 
сучасної освіти.

Виклад основного матеріалу. За свідченнями Ю.І.Мальованого, 
О.Я.Савченко, О.В.Сухомлинської, А.І.Кузьмінського та багатьох інших 
сучасних українських вчених,  школа Олександра Антоновича Захаренка була
практичною науковою лабораторією, де впродовж десятиліть проводився 
успішний педагогічний експеримент, який випередив час та змінив саму 
сутність таких понять, як школа, вчитель, учень, організація навчально-
виховного процесу.

Як цілком справедливо зазаначає вітчизняна дослідниця А.Д.Цимбалару,
звернення до середовищного підходу у спадщині видатного педагога 
О.А.Захаренка розгортає цілий спектр ідей, які містять могутній потенціал 
інноваційних змін, серед яких виокремлюється ідея розгортання виховного 
простору не лише як педагогічної, а й соціокультурної реальності, яка створює 
умови для:
- виявлення і формування здібностей школярів (пізнавальних, комунікативних, 
творчих тощо) через розширення кола їх взаємодії;
- розвитку всіх сфер свідомості учнів (емоційної, духовної, моральної тощо);
- організації неперервного процесу освіти і самоосвіти усіх суб’єктів освітньої 
діяльності;
- конструювання нових способів отримання знання, яких ще немає у 
суб’єктивному досвіді школярів, але виявляються необхідними для розв’язання 
завдання, вирішення проблеми, які є особистісно значущими;
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- особистісного, соціального і професійного самовизначення [6].
У виховному просторі Сахнівської школи у повній мірі реалізовані такі 

актуальні для розвитку сучасної школи ідеї, як любов до дитини; розвиток 
творчих сил кожної особистості в умовах колективної співдружності на основі 
етико-естетичних цінностей, інтересів, потреб; культ природи як 
найважливішого засобу виховання почуття прекрасного і гармонії; реалізації
демократичних педагогічних засобів і методів навчання й виховання (повага, 
заохочення, опора на позитивне, моральне стимулювання); звернення до 
внутрішнього світу дитини, опора на її сили, внутрішні потенції, підтримка й 
розвиток того здорового, що є в кожній особистості; ідея «радості пізнання», 
яка передбачала позитивне емоційне сприйняття процесу навчання; ідея 
демократизації структури управління навчально-виховним процесом у школі  
[5, 384].

Якщо розглядати структуру виховного простору Сахнівської школи, 
можна визначити значну кількість суб’єктів, об’єктів і процесів, що являє 
собою потужний соціально-педагогічний комплекс, складовими якого є п’ять 
навчально-виховних центрів: центр молодших школярів (класні, спальні 
кімнати, комп’ютерний клас, зал хореографії, казки, музичний салон); 
навчальний центр (класи-кабінети, світлиця мудрості і краси, педагогічна 
вітальня, бібліотека, телерадіостудія, їдальня тощо); центр здоров’я, спорту та 
відпочинку (спортивний зал, тир, басейн, фітобар, стадіон, волейбольний та 
баскетбольний майданчики, дендропарк); центр трудового навчання та 
виховання (містить сім цехів: токарний, слюсарний, деревообробний,  швейний, 
цех кулінарії, електроцех та цех небезпечних станків; господарське поле, 
навчально-дослідні ділянки, теплиця, машинно-тракторний парк); культурно-
освітній центр (історико-краєзнавчий музей села «Моя маленька 
Батьківщина»). Ці компоненти виховного простору Сахнівської школи 
надавали можливість для організації діяльності різноманітних гуртків, секцій, 
клубів, студій тощо, у роботі яких брали активну участь суб’єкти освітнього 
процесу: учні, батьки, сільська громада, представники культури тощо [1, 2, 3].

Об’єднання зусиль всіх учасників виховного простору на засадах 
співробітництва сприяло чіткій організації спільної діяльності, яка 
забезпечувала посильний внесок кожним суб’єктом у загальну справу
створення умов і можливостей для розвитку особистості. Саме цей підхід дав 
змогу директору Сахнівської школи О. Захаренку реалізовувати «педагогіку
конкретної мети», яка не нав’язувалась ззовні, а «вирощувалась» у шкільній 
спільноті.

Можемо визначити й такі характерні особливості виховного простору 
Сахнівської школи, як:

- тісна співпраця вчительського, учнівського і батьківського колективів 
як спільноти однодумців. Вони координували зусилля, розв’язуючи питання 
організації освітнього процесу, спільно розробляли стратегію розвитку закладу 
освіти та реалізовували її;
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- широкий спектр міжособистісних стосунків, свобода виявлення своїх 
емоцій і почуттів, повага до думки іншого, співчуття, турбота, готовність 
прийти на допомогу;

- виховний процес у рамках виховного простору спирався на позитивні 
риси вихованців, заохочення їх самостійності і творчості;

- організація учнівського самоврядування ґрунтувалась не на управлінні, 
яке передбачало ієрархічність відповідальності і залежності, а на повноті 
духовного життя, інтересів, взаємного обміну учнівськими надбаннями;

- психологічний комфорт суб’єктів виховного простору забезпечувався 
організацією творчої взаємодії учителя і учня, пошуком форм і методів 
навчання без примусу, форм співпраці із батьками і громадою;

- розвивальний потенціал виховного простору Сахнівської школи  
виявлявся у створених можливостях для здійснення різних видів індивідуальної 
і колективної діяльності вихованців (навчальної, просвітницької, господарської, 
видавничої, радіо- та  телекомунікаційної, ігрової тощо), яка передбачала 
різновікове спілкування;

- гуманізація навчально-виховного процесу як принцип існування 
взаємин між суспільством і особистістю, як сутність педагогіки
співробітництва, її принцип; як мета формування стосунків, якою були 
пронизані навчальні плани, програми, підручники й наші засоби навчання [1, 
2].

В основу виховного простору Сахнівської школи закладені імперативи, 
розроблені Олександром Антоновичем Захаренком: 
1. Успіх у вихованні та навчанні значною мірою залежить від ставлення дітей 
до школи. Байдужість, безбарвність навчальних буднів – ось де початок 
халатності у навчанні та порушень дисципліни. Від любові до школи діяльної, 
активної, беруть витоки багато найкращих поривань душі.
2. Уміння бачити духовний світ учнів, глибоке розуміння їхніх запитів –
основна причина того, що діти тягнуться до вчителя.
3. Середовище у якому вихованець безпосередньо спілкується, має бути 
сповнене досвідом віддачі духовних сил людям, суспільству.
4. Примножувати духовні багатства – це означає вдосконалювати наявні 
цінності, видозмінювати шкільне життя, створювати нові духовні цінності.
5. Невід’ємною рисою шкільного життя є повага вихованців до себе, їхнє 
прагнення до самовираження. Дух самоповаги утверджується, насамперед, у 
тому, що зусилля педагогічного колективу спрямовуються на виявлення 
постійної уваги до здобутків, досягнень учнів.
6. Особисті перспективи та інтереси учнів, неминуче переплітаючись із 
колективними, надають громадського звучання повсякденній діяльності. У 
процесі досягнення подібної мети колективний результат праці стає 
особистісною цінністю.
7. Життя дитячого колективу – це розгалужений ланцюг спілкування, єднання 
дій, взаємний обмін думками, переживаннями. Повноцінне життя колективу 
немислиме без його морального благородства, без емоційної чутливості.
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Емоційна чутливість – це сприятливий грунт, на якому виростають тонкощі 
взаємин, почувань, прагнень…
8. Виховна сила шкільного колективу залежить від того, наскільки його життя 
наповнене творчістю, натхненням, поетичністю, романтикою  і захопленістю.
9. В центрі уваги, спостережень, роздумів, планів вчителів повинна бути 
конкретна особистість. 
10. Виховання неможливе без тісної співпраці школи і сім` ї. Тому необхідно 
створити належні умови для цієї співпраці [1, 2, 3].

За таких умов виховний простір Сахнівської школи зосереджував у собі 
потужний освітній потенціал для становлення і розвитку особистості дитини як 
найбільшої цінності.

Висновок. Спираючись на досягнення педагогічної і психологічної 
науки, узагальнюючи власний багаторічний досвід роботи в сільській середній 
школі О.А.Захаренко обгрунтував і практично реалізував інноваційну модель 
сільської школи – соціокультурного простору духовності, науки, культури, 
виховання. Ця модель навчального закладу і сьогодні успішно співпрацює з 
батьками, сільською громадою, усім навколишнім середовищем, відчутно 
впливає на життя села, є його культурним центром.
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Роль сім’ї, родини, що сотнями променів пов’язана з суспільством і 
державою, з великим світом планети і турботами найближчих сусідів, особливо 
гостро стає в наш час, час перебудови суспільства, переходу його в інший 
вимір. Саме в такий період невизначеності, різкої поляризації української 
спільноти як в матеріальному, так і в географічно-політичному напрямах, коли 
суспільство не може визначити чіткі ціннісні орієнтири, значення батька, 
матері, сім’ї, родини як передавача моральних надбань стає неоціненим. Родина 
стає провідною інституцією формування особистості, а родинне виховання –
провідним засобом її становлення.

Підняття ролі родинного та сімейного виховання зумовлене також тими 
проблемами, що, на разі, стали актуальними в українському суспільстві.

В багатьох сім’ях рівень освіченості дітей вищий, ніж у батьків, 
зменшилась участь дітей в домашній праці, в сучасній сім’ї послабшала або 
зникла роль трудового прикладу батьків. Збільшилась кількість сімей, в яких 
основну увагу приділяють матеріальним проблемам, а не формуванню культури 
спілкування і поведінки, часто сім’ї недооцінюють значення контролю за 
навчальною діяльністю. Багато батьків не розуміють, що успіх виховання 
залежить від їх відповідальності, активності, відповідної педагогічної 
підготовки.

Надзвичайно гостро в сучасних умовах постає проблема шанобливого 
ставлення до батьків, старших, шанованих людей. Думки щодо розв’язання цієї 
проблеми зустрічаються в працях В. Білоусової, О. Богданової, Г. Ващенка, В. 
Гореєвої, Т. Довгої, С. Мельничука, О. Кульчинської, О. Чорної та ін. Як 
надзвичайно важлива вона виступає  в творчій спадщині відомого українського 
педагога Олександра Антоновича Захаренка, сорокарічний досвід роботи якого 
підказує нам шляхи її вирішення. Тому метою нашого дослідження є розкриття 
ідей і родинновиховного досвіду  роботи вченого-практика, зокрема в питаннях 
формування у школярів поваги до старших. 

Через всю спадщину О. Захаренка проходить ідея взаємної турботи і 
взаємних обов’язків батьків і дітей. Він, підкреслюючи роль і значення батьків, 
звертаючись до учнів, говорить: «Вони (батьки. – С.З.) нічого поганого, лихого 
вам не порадять. Вони завжди турбуються про ваше життя, про ваше здоров’я і 
роблять усе, щоб вам нічого не загрожувало, щоб ви швидко пізнавали світ, 
який оточує вас» [5, 183].
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Поряд з цим він акцентує увагу на тому, як навчити дітей любити своїх 
батьків, рідних. Інколи висловлює сумнів в необхідності цього, оскільки діти 
люблять батьків, бо на те  вони діти. Та все ж приходить до висновку, що 
такому умінню треба навчати мудро і наполегливо. «Ми прагнемо, – пише   
О. Захаренко, – навчити дітей бачити у своїх батьках шанованих громадян і 
трудівників, дбайливих сім’янинів. Тому педагогічний колектив повсякчас 
піклується, щоб духовний світ батька, матері, дідуся, бабусі, інших рідних та 
близьких викликав шанування, вдячність, захоплення в дитини» [2, 47].

Завдання батьків – організувати життя дітей так, щоб у них формувалися 
необхідні якості. Для цього необхідно вчити їх рахуватися з реальністю, 
відчувати і розуміти свою залежність від сім’ї, школи, села, Батьківщини. 
О. Захаренко вважав, що життя в сім’ї слід організовувати таким чином, щоб за 
будь-яких обставин дитина мала чіткий напрям, обмежувала, де необхідно, свої 
бажання і потреби, розрізняла, що добре, а що погано, що можна, а що не 
можна, що доступно, а що ні.

Визначальним в системі родинного виховання Сахнівської середньої 
школи є принцип поваги до старших. Сім’ю О. Захаренко розглядав як 
головний осередок, де з покоління в покоління передаються моральні цінності, 
а першоосновою їх формування є взаємовідносини між батьками та увага до 
старших. Педагог був переконаний, що вміння любити виховується тоді, коли 
вчительські настанови втілюються в практичні дії дітей, коли в сім’ї 
створюється атмосфера взаємної зобов’язаності. Виховна робота школи має 
бути спрямована на те, щоб діти змалку віддячували рідним посильною працею 
за їх турботу. Повагу до старших,  людей, що народили і виростили, дали 
можливість щасливо жити і радіти життю вчений-новатор вважав «святим і 
непорушним законом життя людини» [3, 1]. Він закликає не губити його 
новими модними лозунгами на кшталт «Старі заслуги нам не потрібні», інакше 
зміст життя втрачається, пропонує оточити повсякденною увагою і піклуванням 
ветеранів війни і праці, солдатських вдів, які вистраждали часом не менше тих, 
«хто став пам’ятником при дорозі» [3, 1],  нагадує молоді: «Всім, що в тебе є: 
квартирою і школою, палацом і книгою ти зобов’язаний тим, хто колись, теж 
будучи молодим, орав і сіяв, будував і захищав» [3, 1]. Вчений називає самою 
мудрою, самою правильною школу, яка, сперечаючись із деякими 
кінокартинами, виховує у своїх учнів глибоку повагу до батьків і старших, 
людей похилого віку і шанованих громадян, до старості. «Повага до старості, –
зазначає О. Захаренко, – є вічною естафетою, законом життя, що необхідно 
свято берегти і передавати із покоління в покоління»[1, 6].

О. Захаренко був переконаний, що виховання почуття  відповідальності у 
дітей починається з виховання любові, глибокої поваги до матері і батька. 
Школа має підтримувати авторитет батьків, прагнути, щоб дитина пишалася 
рідними і брала з них приклад. Тому разом з батьками школярі складають 
літописи, які описують родовід родини, заслуги її членів перед Батьківщиною, 
селом. «Ці матеріали, – зазначає педагог-новатор, – використовуються 



70

вчителями при підготовці учнів до майбутнього сімейного життя. Вони 
обговорюються на класних зборах, під час групових бесід»[2, 57].

Одночасно, стверджував вчений, батьки повинні просто і піднесено, 
зрозуміло і дохідливо говорити дітям, що вони майбутні батьки, про їх 
відповідальність. Велику роль при цьому відіграє шляхетство відношень між 
батьком і матір’ю, їх моральна чистота. Турбота про іншу людину, вчив
О. Захаренко, починається з турботи про братика і сестричку. «Братики, 
сестрички, – звертається він на шкільній лінійці, – нещасний той, хто не знає 
любові братів і сестер, рідних по крові, рідних по матері, батькові. Виручайте 
один одного. Підставляйте плече під вантаж братика чи сестрички» [5, 17].

Виступаючи на обласній освітянській конференції у 1978 році,             
О. Захаренко визначив п’ять напрямів виховної роботи, над реалізацією яких 

працював колектив Сахнівської середньої школи. Перший серед них і 
визначальний – «Виховання у школярів любові і поваги до старших, почуття 
вдячності сім’ї, суспільству». Перший крок у цій справі має належати вчителю. 
В учительській кімнаті школи висить плакат-звернення, ніби заповідь. Є там 
такі слова: «Колего! Що ти зробив, щоб найсвітлішим законом життя твоїх 
дітей був закон поважного відношення до старості, до людей літніх і 
заслужених, до тих, кому ми зобов’язані народженням і життям?» [3, 1]. Батьки 
повинні також розуміти, що в цій важливій справі немає дрібниць. Вони мають 
вчити дітей бачити високий моральний зміст, здавалося б, у найпростіших діях 
і вчинках – у бережливому ставленні до живої природи, у хвилюванні за 
самітню людину, у піклуванні про батьків, рідних, хворих, старих – про всіх, 
хто потребує турботи і допомоги.

Шкільна оранжерея – місце, де учні доглядають за посадженими квітами. 
Частина з них має розквітнути до восьмого лютого. У цей день школа завершує 
роботу, присвячену святкуванню пам’ятної дати – звільнення села від 
фашистських загарбників. Велика група школярів, взявши підготовлені букети, 
направляється до учасників війни.

В інший день шестикласники разом із класним керівником проводять збір 
загону на молочній фермі, присвятивши його дню тваринника. В колективі 
працюють декілька мам школярів.

Восьмикласники після закінчення уроків завітали до оселі однієї з 
учениць. В її мами сьогодні день народження.

Три із багатьох фактів шкільного життя. Різні за змістом і емоційною 
напругою. Але пережиті хвилини незримими стежками внесли в дитячий світ 
потребу бути добрим, ніжним, ласкавим. «Ставлення до старших, рідних, 
ставлення до людини взагалі, – пише О. Захаренко, – це одне з найголовніших 
складових моральної культури та вихованості дітей» [5, 52].

Турбота про літніх людей в школі стала наріжним каменем всієї системи 
родинного виховання. «Пам’ятайте, – звертається О. Захаренко до своїх 
вихованців, – що ви в кожну хвилину життя комусь потрібні, що на вас хтось 
чекає… . Знайдіть же того, хто без вас почуває себе гірше, кому без вас 
важко»[5, 54]. Педагог всім своїм життям, всією діяльністю показував, що 
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всюди і повсякчас можна комусь принести добро чи допомогти боротися зі 
злом. І в класі, і на вулиці, і вдома – скрізь є справи, до яких можна бути 
причетним. Головне, частіше ставити собі запитання: «Хто чекає мене з 
надією? Де без мене нелегко, незатишно, сумно?»

Спостереження за вихованістю учнів, індивідуальні бесіди з батьками і 
матерями переконали педагога, що почуття поваги і вдячності до батьків 
потрібно формувати. А в окремі періоди, особливо в підлітковому, коли 
послаблюється зв’язок з родиною, потрібно спрямовано виховувати ставлення 
до рідних. У цей час необхідно виховувати в учнів потребу спілкуватися з 
людьми, любов та повагу до людей близьких, насамперед, до матері. Таке 
ставлення, на думку О. Захаренка, є одним з головних показників роботи 
школи. Він пише: «Вдивляючись у духовний світ вихованців, учительський 
колектив Сахнівської середньої школи вирішив найсерйозніше поставитися до 
справи формування у школярів такого благородного почуття, як вдячність, 
особливо до батьків. Останнє, наче чутливий прилад, точно показує, якою є 
людина, чого добилася у вихованні школа»» [4, 24].

Один раз на тиждень учні та батьки мають змогу прослухати радіогазету, 
яка їм присвячена. Це розповіді на все село про мам-трудівниць, їх трудові 
досягнення, успіхи у вихованні дітей. Потім слова подяки від дітей, відгук 
класного керівника, добрі слова односельчан. Передачі переконують кожного в 
тому, що мати, батько – найдорожчі люди. Їх розум, доброта, воля, любов 
творять щастя дітей, родини.

Про матір ведеться мова не раз – у сімейному колі і на виховній годині, 
по радіо і телебаченню, тоді, коли учні відвідують виробництво чи 
зустрічаються з матерями на шкільному святі. Учням протягом всіх років 
навчання не раз пропонується замислитися над тим, ким є мати в нашому житті. 
Так дорослішає думка і глибшають почуття дітей, а робота, що утверджує культ 
матері, стає більш дієвою від того, що вчительський колектив як на уроках, так 
і в позакласній та позашкільній роботі свідомо використовує найменшу 
педагогічну можливість для того, щоб учні все частіше приходили до висновку: 
все, що в них є доброго, розумного, світлого, йде від матері і батька. «Де б ти не 
був, – говорить О. Захаренко, – якщо тебе кличе мати, школа – прилети, 
прилинь до домівки, зайди в другу рідну домівку, де минуло твоє дитинство і 
юність» [1, 139].

Аналіз теоретичної спадщини і практичної діяльності директора 
Сахнівської середньої школи Корсунь-Шевченківського району Черкаської 
області академіка НАПН України О.А. Захаренка дав змогу нам прийти до 
висновку, що виховання глибокої поваги до батьків, старших було наріжним 
каменем всієї системи родинного виховання, запропонованої і реалізованої 
педагогом-новатором у 60-90 роки ХХ століття. Погляди О. Захаренка на 
виховання в учнів поваги до батьків, старших актуальні і в наш час. Школа, на 
думку педагога, у здійсненні виховних завдань не може обійтися без родини. 
Так і родина без школи не зможе виконати свою основну функцію.     
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Черкаського обласного інституту післядипломної
освіти педагогічних працівників 

Черкаської обласної ради

ЗНАЧЕННЯ САМОВИХОВАННЯ ДЛЯ ФОРМУВАННЯ 
ГУМАНІСТИЧНИХ ЦІННОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ ШКОЛЯРА

Проблемі самовиховання приділяли велику увагу педагоги минулого та 
сучасності. Процес самовиховання особистості з давніх часів був об’єктом 
дослідження багатьох наук – філософії, психології, педагогіки, соціології та ін. 
Така увага пояснюється тим, що з часів класичної філософії підкреслюється 
біосоціальна суть людини, яка розвивається не тільки під впливом зовнішніх 
сил і факторів, а й в результаті перетворювальної діяльності самої людини як 
активного суб’єкту власного життя. У творах Арістотеля, Демокріта, Епікура, 
Лукреція, Сократа знаходимо поради і роздуми щодо ролі самовиховання, 
самопізнання, самореалізації для збагачення внутрішнього світу особистості. 

Різні аспекти цієї проблеми розглядали науковці А. Арет, В. Галузинський, 
І. Донцов, О. Ковальов, І. Кон, О. Кочетов, Ю. Орлов, Л. Рувинський
(методологія й теорія самовиховання),  Р. Гариф'янова, С. Єлканова, А. 
Колдунова, М. Тайчинова ( самовиховання школярів підліткового віку), І. Бех, 
С. Карпенчук, С. Кириленко, В. Оржеховська, Д. Пенішкевич, В. Поліщук, В. 
Семиченко, Т. Хілько (значення проблеми самовиховання  для розвитку 
сучасної теорії виховання) та ін.

Дослідження теоретичної спадщини і практичного доробку О.Захаренка 
засвідчило, що він надавав великого значення проблеми самовиховання 
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школярів. Ураховуючи швидкий темп розвитку людства, він неодноразово 
підкреслював, що школа має бути принаймні на крок попереду всього 
суспільства. В умовах швидких змін в науці, економіці, політиці державі 
потрібні такі громадяни, які уміють швидко адаптуватися і 
самоудосконалюватися відповідно до потреб часу. Навички адаптації і 
самовдосконалення людина набуває у більшій мірі завдяки самовихованню. 

Педагог вважав здатність людини до самовиховання найважливішим 
етапом у її становленні як особистості, оскільки самовиховання передбачає, по-
перше, глибокий самоаналіз власних вчинків і думок, по-друге, усвідомлення 
негативних рис свого характеру, по-третє, свідому діяльність, спрямовану на 
подолання негативних і вироблення позитивних якостей характеру. 
О.Захаренко погоджувався з тим фактом, що формування особистості 
здійснюється і під впливом середовища, і під впливом спадкових факторів. 
Крім того, у його педагогічній спадщині була розвинена ідея щодо важливості й 
інших факторів для формування й розвитку особистості школяра, а саме: 
набуття власного досвіду і потреба у вільному виборі цілей і засобів 
життєдіяльності. Ігнорування педагогами таких важливих факторів призводить 
до того, що особистість вихованця сприймається як статичний об’єкт впливу, 
до якого застосовуються певні міри виховного характеру. Педагог обов’язково 
має враховувати наявність внутрішньої психічної діяльності вихованця як 
головного суб’єкта саморозвитку і самовиховання, який сприймає, опрацював і 
засвоює зовнішні впливи, перетворюючи їх на власні якості. 

У контексті дослідження поглядів О. Захаренка на значення 
самовиховання вважаємо необхідним навести думки з цього приводу І. Беха, 
який писав, що, народжуючись, людина проходить через процеси становлення, 
які є неперервними. Про розвиток особистості можна говорити в тій мірі, в якій 
вона спроможна на вироблення та змінювання ставлення до самої себе, а це 
можливо за умови цілеспрямованого виховання та усвідомленого 
самовиховання [2, с. 60]. Важливим є визначення, що дає науковець: 
«Самовиховання – це певний тип ставлення, дій щодо самого себе і власного 
майбутнього стосовно відповідності певним моральним нормам» [1, с.178]. По-
перше, варто звернути увагу на те, що самовиховання пов’язується з 
необхідністю діяльності, яка має на меті формування ставлення, тобто цей 
процес трактується не як споглядальний, а як активно-діяльнісний. По-друге, 
хоча процес формування ставлення щодо самого себе відбувається «тут і 
тепер», він завжди спрямований у майбутнє. По-третє, формування певного 
типу ставлення особистості до будь-чого завжди обумовлюється її залежністю 
від існуючих морально-етичних норм. Таким чином, явним стає зв’язок між 
здатністю особистості до самовиховання, рівнем сформованості в неї ціннісних 
ставлень і ступенем інтеріоризації нею гуманістичних цінностей. Світогляд, що 
формується на засадах набутих цінностей і переконань, виступає внутрішнім 
регулятивом поведінки особистості.

У міркуваннях щодо ролі самовиховання для особистості О. Захаренко 
був однодумцем В.Сухомлинського, який вважав, що самовиховання – це не 
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щось допоміжне у вихованні, а міцна підвалина у ньому. Визначаючи 
важливість таких методів і форм роботи, як загальношкільні заходи, виховні 
години, гурткова робота, значення самовиховання вони поціновували 
надзвичайно високо. Надання високого значення самовихованню пояснювалось 
тим, що більшість часу вихованець проводить наодинці сам із собою та 
власною совістю, і в питаннях вибору між добром і злом, дією або 
бездіяльністю, допомогою іншим або байдужістю приймає рішення самостійно, 
керуючись внутрішніми переконаннями [7]. Бажання батьків і вчителів, які 
намагаються повністю захистити дітей від негативних впливів засобами 
заборон і регламентацій, у реаліях життя перетворюється на «псевдотурботу 
про моральність, цілковиту байдужість», оскільки не дає дитині надзвичайно 
потрібних навичок того, як самостійно, розумно і корисно використовувати 
вільний час [6, с.231]. Таким чином, результативність виховання можна оцінити 
в тій мірі, в якій вихованець виявляє спроможність до самовиховання, а 
об’єктивний висновок про рівень його вихованості можна зробити в залежності 
від того, наскільки він самостійний і ініціативний, як використовує свободу, в 
якій мірі в нього розвинене почуття відповідальності тощо.

Найперша і найголовніша задача педагога, на думку О.Захаренка, - це 
формування у своїх вихованців почуття самоповаги. На наш погляд, це є дуже 
важливим аспектом у вихованні і самовихованні, оскільки інтерес людини 
спрямований по більшій мірі саме на те, що вона вважає цінним. 
Самоставлення до себе як до цінності викликає потребу у самопізнанні 
власного внутрішнього світу. Роль педагога, стверджував Захаренко, полягає в 
тому, щоб сформувати у школярів потребу у самовихованні, стимулювати їхню 
цікавість до власного внутрішнього світу, ненав’язливо керувати процесом їх 
виховання і самовиховання, ознайомлювати з прийомами самовиховання. 

О.Захаренко застерігав, що виховний вплив буде малоефективним чи 
навіть шкідливим, якщо реакція вихованця на виховну дію є індиферентною 
або він чинить опір. В принципі, опір у відповідь на таку дію вихователя, яка не 
відповідає  потребам і бажанням вихованця, є цілком нормальною реакцію з 
його боку. Суть проблеми полягає в тому, що педагог має розуміти 
психологічний стан вихованця і взаємодіяти з ним, враховуючи його потреби, 
бажання та здібності. За такої умови вихованець виступає активним суб’єктом 
взаємодії з педагогом і отримує можливості для саморозвитку. У випадку, коли 
педагог здійснює тиск на вихованця, навіть найблагородніша виховна мета не 
знаходить розуміння з боку вихованця і зустрічає опір. П.Блонський 
висловлював думку, що для педагогів має бути аксіомою, що виховання не 
можна сприймати як обробку або відшліфування характеру дитину. Навпаки, 
виховання – це внутрішнє стимулювання розвитку дитини. Будь-яке інше 
виховання, стверджував науковець, буде тільки спотворюванням дитини й 
організованим насиллям над нею [3]. 

У педагогічній спадщині О,Захаренка знаходимо відповідь на питання, як 
ця проблема вирішувалася у Сахнівській школі: «Учителі нашої школи звикли 
чутливо вловлювати настрої й бажання дітей, дбаючи про забезпечення 
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емоційної привабливості виховних цілей колективу» [6, с.76 ]. Членам свого 
педагогічного колективу він радив дотримуватися такого стилю у стосунках із 
вихованцями, які сучасна педагогічна наука відносить до стилю, що 
характерний для особистісно орієнтованого виховання, а саме: позиція «поруч і 
разом з дитиною», урахування інтересів і прав дитини, налагодження 
емоційного контакту з дитиною, розуміння і безумовне прийняття її такою, 
якою вона є, забезпечення умов для активності, ініціативності, самостійності, 
створення ситуацій успіху та спрямованість оцінної діяльності на конкретні 
позитивні результати діяльності [2, с.105]. Задача педагога - піднімати творчу 
активність школярів. Вихованці, які мають можливість для реалізації свого 
творчого потенціалу, менше відчувають або й зовсім не відчувають тиску 
вихователя й, як наслідок, свідомо беруть на себе ту чи іншу ношу. Серед 
позитивних наслідків він називав вільний розвиток здібностей школярів, 
свідоме ставлення до обов’язків, формування навичок самоврядування, що в 
комплексі допомагало подоланню так званої заорганізованості. О. Захаренко 
вважав це надзвичайно важливим, оскільки надмірна заорганізованість 
знецінює результативність виховного процесу, особливо в питаннях 
формування гуманістичних цінностей. 

Формування якостей особистості, становлення її характеру відбувається 
не стільки завдяки виховному впливу з боку оточуючих, скільки завдяки 
розвитку її внутрішніх потенцій – усвідомленому саморозвитку, яким керує 
сама людина. Першим кроком на шляху до саморозвитку є інтерес дитини до 
свого внутрішнього світу і прагнення пізнати його. О.Захаренко, як і 
В.Сухомлинський, був переконаний, що тільки тоді моральні істини 
перетворюються на особисті переконання і стають надбаннями, коли вони 
добуті і пережиті у нелегких випробуваннях. 

О.Захаренко стверджував, що самовиховання можливе лише за умови, 
коли дитина усвідомлює необхідність самовдосконалення. Він переконливо 
доводив школярам, що, застосовуючи такі вольові прийоми, як 
самозобов’язання та самопримус, особистість рухається у напрямку 
особистісного зростання. Великого значення у процесі формування 
гуманістичних цінностей набуває самодисципліна вихованця, яка сприяє 
культивуванню позитивних рис характеру ненасильницькими методами. 
Здатність особистості до самодисциплінування у великій мірі сприяє тому, що 
зовнішні впливи перетворюються на стійкі внутрішні переконання. 

Крім використання загальноприйнятих прийомів самовиховання,  
О. Захаренко запропонував ввести табель успішності та вихованості школярів і 
використовувати його як інструмент самопізнання, який сприяв формуванню 
навичок самоспостереження, самокритики і самоаналізу. На його думку, 
привчатися до самоаналізу школярі мають з самого дитинства, щоб позбутися 
можливих проблем у більш старшому віці. І.Бех висловлює аналогічну точку 
зору, стверджуючи, що за умови усвідомлення різниці між Я-реальним і Я-
ідеальним людина отримує можливість здійснити певну корекцію характеру, 
поведінки, ставлень тощо. Прагнення до Я-ідеального допомагає позбутися тих 
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вад, які притаманні Я-реальному. Більше того, «з огляду на це можна 
вибудувати стратегію корекційно-виховного процесу таким чином: від 
принципу життя, яке реалізується на рівні «реального Я» - через організацію 
чергування «реального» та «ідеального Я» - до руху в напрямі свого «вищого 
Я» [2, с.169-170]. Введення табелю успішності та вихованості ставило школярів 
у такі рамки, коли вони зобов’язані були визначитися із самооцінкою, тобто 
самоставленням до власних думок, цінностей, переконань, вчинків. Крім того, 
можна з упевненістю стверджувати, що табель вихованості, розроблений 
О.Захаренком, сприяв формуванню у школярів об’єктивної самооцінки, що є 
надзвичайно позитивним у процесі самовиховання. Необ’єктивна – занижена 
або завищена – самооцінка значною мірою впливає на загальний психічний 
стан дитини.

О.Захаренко пропонував школярам використовувати методи свідомого 
спостереження і самоспостереження. Ураховуючи, що спостереження є 
невід`ємною функцією свідомості, він підкреслював його значення для пізнання 
об`єктивної дійсності. Використання різних прийомів самоспостереження він 
уважав надзвичайно важливим у процесі пізнання внутрішнього суб`єктивного 
світу особистості, оскільки самоспостереження сприяє усвідомленню не тільки 
внутрішніх психічних процесів і явищ, а й їх зовнішніх проявів. Результати 
самоспостереження мали стати поштовхом до певних змін у характері 
школярів. Зміни відбувалися у двох площинах: викоренення наявних недоліків і 
розвиток позитивних якостей.

Таким чином, наявність табелю успішності і вихованості висвітлювала ще
один важливий аспект самовиховання. З одного боку, самовиховання є суто 
індивідуальним процесом, з іншого боку, формування особистості відбувається 
в колективі. У цьому зв’язку важливим є те, що саме колектив мотивує 
особистість на спільну діяльність, вимагає дотримання колективних 
зобов’язань, визначає бажані і обов’язкові риси характеру, оцінює вчинки. 

Однією із рушійних сил самовиховання О. Захаренко вважав створення 
школярем своєрідного еталону, морального ідеалу, якого він прагне досягти. 
Точкою відліку у процесі самовиховання можна вважати момент, коли 
вихованець починає усвідомлювати існуючі протиріччя між бажаним ідеалом 
та тим, чого він досяг насправді. Подальший поступальний рух самосвідомості 
вихованця у напрямку від досягнутого рівня до бажаного у поєднанні із 
позитивними змінами у поведінці і є самовихованням. У залежності від того, із 
яких складових створений ідеальний образ, відбувається процес наслідування 
бажаних рис та якостей характеру. Задача педагога полягає в тому, щоб 
бажаний ідеал школяра відповідав певним моральним нормам, прийнятим у 
суспільстві. Для формування особистості школяра є надзвичайно важливим, 
щоб самовиховання і виховання  нероздільно об’єднувались і на етапі 
створення ним морального ідеалу, і на  шляху до його досягнення. Без 
педагогічного керівництва, під впливом стихійних чинників в уяві школяра 
може утворитися бажаний негативний образ, наслідування якого призведе до 
асоціальних учинків. 
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Зазначимо, що педагог-науковець підкреслював визначальну роль у 
самовихованні школярів не тільки педагогів, а й батьків. Оскільки батьки є 
найпершими вихователями дитини, вони мають можливість з раннього віку 
сприяти формуванню в дитини найкращих якостей і надавати їй підтримку у 
самовихованні. Науковець вважав за необхідне здійснювати своєрідний 
батьківський всеобуч, тим самим підвищуючи рівень педагогічної майстерності 
батьків. Наприклад, звертаючись до батьків, він висловлював таку думку: 
«Дитина має переборювати посильні їй труднощі сама. Якщо дитина лізе на 
дерево, не підсаджуйте її, а навпаки, створіть їй перепони. Упевненість –
головна риса вольових людей. Їх ще на світанку життя мудрі батьки та вчителі 
навчали мистецтву долати перешкоди, самостійно йдучи до мети. Якщо ж мати 
виконала домашнє завдання з праці – і син приніс п’ятірку, то цей самообман 
повернеться згодом повною безпорадністю, розгубленістю дитини в критичній 
ситуації, невпевненістю у своїх силах і розумових можливостях. Не спішіть, 
мами та бабусі, брати на себе зайві обов’язки. Не завжди ви будете крокувати 
по життю з улюбленим чадом. Ваша дитина повинна змалку відстоювати себе 
сама, вчитись вирішувати життєві проблеми, загартовувати волю» [4, с. 147]. У 
своїх міркуваннях Олександр Захаренко виходив із того, що люблячі батьки 
іноді намагаються захистити дітей від можливих негараздів, не розуміючи, що 
саме у процесі подолання проблем відбувається становлення характеру. Зайва 
батьківська опіка обмежує самостійність та створює фізичну, психічну, 
емоційну залежність дитини від оточуючих. У результаті формується 
особистість, яка позбавлена почуття відповідальності і має викривлені ціннісні 
орієнтації, не здатна до творення добра на благо інших людей, навіть 
найближчих родичів. Щоб подолати небезпечні наслідки такого ставлення до 
дитини, О.Захаренко наполегливо пропонував батькам вчитися справедливо її 
оцінювати, а не тільки милуватися нею. А звертаючись до школярів, нагадував: 
«Дорогі мої хлопчики! Будьте мужчинами у своїх сім’ях. Допомагайте своїм 
батькам по господарству. На вас, за сільськими звичаями, покладені обов’язки, 
вставши зі сходом сонця, обійти свою господу, взимку розчистити заметені 
снігом доріжки, скинути, наскільки можливо, сніг з даху, відкидати сніг від 
фундаменту хати, обмести підвіконники і, набравши із криниці свіжої води, 
вмитися нею. Ця робота займе не більше 15-ти хвилин, а бадьорість залишиться 
з вами на цілий день. Це чудова зарядка для тих, хто хоче вчитися з радістю і 
задоволенням» [4, с. 124].

Із вищеназваних порад О.Захаренка можемо зробити висновок, що у 
питаннях, пов`язаних із значенням самовиховання для особистості, він 
спирався на досвід народної педагогіки і приклади старших представників 
роду. Ураховуючи, що далеко не всі батьки володіють знаннями щодо 
виховання дітей, Захаренко цілеспрямовано сприяв педагогізації сімей задля 
підвищення рівня їхньої обізнаності. Він давав батькам можливість 
усвідомити потенційно-позитивні виховні можливості сім’ї, яка дбає про своїх 
дітей. Але у практичній діяльності педагог мав справу і з такими сім’ями, які 
були неспроможні виховувати дітей не тільки в силу повної власної 
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некомпетентності, а й, наприклад, через зловживання алкоголем. 
Психологічні дослідження свідчать, що відсутність конструктивних стосунків 
між членами неблагополучної сім’ї впливає на дитину, позбавляючи 
емоційно-психологічного комфорту, в результаті чого вона стає психологічно 
вразливою, конфліктною, недисциплінованою, невпевненою у своїх силах, 
озлобленою тощо. За таких умов порушується гармонійність у процесах 
самовизначення, самовираження, самореалізації особистості. Діти із таких 
сімей, на думку Захаренка, потребували більшої педагогічної уваги і 
допомоги, оскільки були позбавлені батьківського піклування. Для дітей, 
соціалізація яких відбувається  у функціонально неспроможних сім’ях, які 
мають перед очима негативний приклад, інформація про шляхи 
самовиховання є однією із небагатьох можливостей формування власних 
позитивних якостей характеру і ціннісних орієнтацій, що відрізняються від 
сумнівних цінностей їхніх батьків або інших представників мікросередовища. 
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ПРОФЕСІЙНО-ТВОРЧА САМОРЕАЛІЗАЦІЯ ПЕДАГОГА: 
ДОСВІД О.А.ЗАХАРЕНКА І СУЧАСНІСТЬ

«…еволюційні зміни в освіті 
більш природні, ніж революційні».

О.А.Захаренко

Однією із провідних ідей сучасної гуманної педагогіки і психології є 
створення середовища, яке є сприятливим для творчої самореалізації 
особистості. Відомий психолог-гуманіст Карл Роджерс стверджував: «Якщо є 
необхідні умови, у людині актуалізується процес саморозвитку. Природнім 
наслідком  якого є зміни у напрямку її особистісної зрілості» [8]. Аналізуючи 
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науково-педагогічний досвід Олександра Антоновича Захаренка, організаційно-
педагогічні умови діяльності колективу Сахнівської школи, ми приходимо до 
висновку, що створення необхідних умов для актуалізації процесу 
саморозвитку як особистості учня, так і особистості вчителя, постійно було у 
полі надзвичайної уваги видатного педагога-практика.

Як директор школи, Олександр Антонович вважав, що як розмаїтість барв і 
форм становить чудову гармонію природи, «так і кожна людина, кожна школа –
неповторна квіточка. І не треба нічого придумувати. Закон природи щодо 
єдності різноманітності справедливий і на нашій освітянській ниві». [3,60] Таке 
розуміння дозволяло О.Захаренко враховувати індивідуальні особливості 
кожного учасника педагогічного процесу і створювати умови, які були 
необхідними для професійно-творчої самореалізації кожного педагога школи. 

Реалії сучасної освітянської практики дозволяють чітко простежувати дві 
прямопротилежні тенденції. Одна з них ґрунтується на чіткому виконанні 
навчальної програми, орієнтації на навчальні досягнення учнів і їх 
інтелектуальний розвиток. За таких умов, враховуючи обмеженість вчителя у 
часі, насиченість програми, інтенсивність навчального процесу, наявні критерії 
оцінювання учнів, професійна реалізація вчителя інколи є можливою і, як 
правило, лише як предметника. Аналіз іншої тенденції дає підстави 
стверджувати, що прагнення Вчителя до самоактуалізації, професійно-творчої 
самореалізації, оволодіння ним способами створення умов для саморозвитку, 
самовдосконалення дозволяє не тільки створювати умови для власних 
професійних досягнень, для навчальних і особистісних досягнень учнів, а й 
забезпечувати розкриття потенційних можливостей усіх учасників освітнього 
процесу. Ми вважаємо, що однією із найважливіших умов професійно-творчої 
реалізації педагога є готовність до творчості, розкриття власного творчого 
потенціалу й реалізація власної «творчіскості» у щоденній професійній 
діяльності. Саме ці умови і створював директор Сахнівської школи 
О.А.Захаренко. Він вважав, що «тільки яскраві, емоційно насичені заходи 
надовго залишаються в пам’яті учнів, зберігають педагогічну дієвість і 
знаходять свій дальший творчий розвиток, поступово  перетворюючись у 
традиції». Саме тому, звертаючись до колег, він наголошував: «діяльність 
людини дає особливо високі результати, якщо вона супроводжується 
натхненням, якщо вона захоплює. Тоді емоціональна, вольова сфери набувають 
особливого піднесення та напруженості. Виховна сила шкільного колективу, 
одним з головних завдань якого є формування свідомості, високих моральних 
якостей учнів, їх ставлення до праці, залежить певною мірою від того, 
наскільки пройняте їх життя творчістю, наскільки їх будням притаманні 
поетичність, романтика, захопленість» [3,77-78].

Поняття "творчіскість" введено Бетті Едварсом, який розумів її як здатність 
знаходити нові рішення проблем або знаходити нові способи вираження; 
внесення у життя дещо нового...

Повноцінна професійно-творча самореалізація педагога неможлива без 
щоденного творення себе, світу навколо себе, уроку, способу взаємодії із 
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вихованцями. Проте, для того, щоб почати творити на практиці, педагогу 
необхідно актуалізувати свій потенціал. Саме тому зупинимось на поняттях, які 
тісно пов’язані із самоактуалізацією і професійною реалізацією педагога. 

Професійно-творча самореалізація відбувається завдяки цілеспрямованому 
професійному саморозвитку педагогічного працівника. Основний сенс 
саморозвитку педагога полягає у вивільненні, знаходженні самого себе, свого 
професійного і життєвого шляху, самоактуалізації й виявленню власних 
потенційних творчих здібностей, які забезпечують успішну професійну 
діяльність.

А.Маслоу писав, що процес самоактуалізації схожий на чорнильні плями 
Роршаха. Найчастіше використання цього поняття говорило йому про людину, 
яка ним користується, ніж про саму реальність, яка стоїть за цим поняттям. У 
цій роботі ми не будемо прагнути дати визначення термінів, але зупинимося на 
ознаках і проявах окремих понять. Такий підхід дозволить педагогам, які 
прагнуть до професійної реалізації знайти свій власний шлях… [5]

К.Роджерс виділяв такі ознаки «тенденції до актуалізації»: прагнення до 
зростання, розкриття здібностей, підсилення можливостей, більшої 
ефективності, конструктивності та зрілості [8].

Г.Лендрет вважає, що "тенденція до актуалізації" діє повною мірою і 
забезпечує рух людини (не зважаючи на можливі помилки і труднощі) до 
більшої зрілості, до більш повноцінного життя. Важливо те, що ця тенденція 
визнається закладеною у природі людини як потенціал, який актуалізується за 
певних умов, але не формується і не скеровується зовнішніми силами: "це 
внутрішня тенденція, вона не мотивується ззовні, й навчити цьому 
неможливо"[4]. 

Професійно-творча самореалізація базується на гармонізації внутрішнього 
світу особистості й зростанню рівня духовності педагогічного працівника. 
Духовність – це міра відповідальності педагога за власне життя. Чим вищий 
рівень духовності педагогічного працівника, тим відповідальніше він ставиться 
того, що від нього іде на рівні думок, емоцій, почуттів, слів, дій, вчинків, 
поведінки. Саме тому, особливу увагу в своїй повсякденній професійній 
діяльності О.А.Захаренко приділяв формуванню духовності, вихованню 
добропорядності, моральних якостей, культури особистості.

Починаючи із самоприйняття і саморозуміння, які передбачають визнання 
себе, безумовну любов і повагу до себе, віру в свої можливості, довіру власній 
природі; формування чітких, повних, глибоких уявлень про себе і свої 
актуальні стани (включаючи реальні думки, переживання, бажання); розвиток 
здатності відчувати, бачити, чути себе справжнього (не зважаючи на соціальні 
ролі, психологічні захисти тощо); формування адекватної та гнучкої «Я»-
концепції, яка чутлива до актуальних змін і асимілює новий досвід, наближує 
«Я»-реальне до «Я»-ідеального, педагог рухається до зростання рівня 
відповідальності, набуття цілісності та наповнення себе і світу навколо себе 
любов’ю. Цілісність особистості стає наслідком підсилення, інтегрованості та 
взаємопов’язаності усіх аспектів життя особистості (особливо цілісності 
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внутрішнього світу і самої особистості). Цілісність та конгруентність є 
важливою умовою ефективної регуляції життя людини та її професійно-творчої 
самореалізації. 

Одним із найскладніших факторів, що впливає на професійно-творчу 
самореалізацію педагога є наповнення себе і світу навколо себе любов’ю. 
Іншим можна дати лише те, що маєш сам.  Якщо педагог навчився любити себе, 
наповнився і переповнився любов’ю, він зможе проявити її у відношеннях із 
іншими людьми. При цьому важливо досягнути балансу між любов’ю до себе і 
любов’ю до інших. Здатність наповнюватись, переповнюватись й виражати 
любов можна розглядати як одну із складових життєтворчості педагога. Таким 
чином з’являються прийняття і розуміння інших, які базуються на здатність 
сприймати інших людей такими, якими вони є, повазі своєрідності і права 
інших бути самим собою, визнанні безумовної цінності інших і довіри до них, 
свободі від стереотипів, інтриг, здатності до адекватного, повного і 
диференційованого сприйняття навколишньої дійсності взагалі й, особливо, 
інших людей. Все це сприяє соціалізованості та творчій адаптивності 
педагогічного працівника, які виявляються у ефективній побудові 
конструктивних соціальних взаємовідносин. Людина у контактах з іншими стає 
все більш відкритою і природною, а при цьому – більш реалістичною, гнучкою, 
здатною компетентно вирішувати міжособистісні протиріччя й «жити з іншими 
у максимально можливій гармонії». Творча адаптивність передбачає готовність 
сміливо й відкрито зустрічати життєві проблеми й долати їх не шляхом 
спрощення, а виявляючи твору адаптацію до новизни конкретного моменту, 
завдяки умінню виразити й використати усі потенційні внутрішні можливості 
[1].

Серед пріоритетних напрямів у зарубіжних дослідженнях значне місце 
займає осмислення творчого потенціалу особистості, яке зроблено Ауреліє 
Печчеі: "Від концепції, орієнтованої на людські потреби та їх задоволення, до 
іншого підходу, в основі якого повинен бути людський розвиток, а його 
головною метою повинно бути самовираження й повне розкриття можливостей 
і здібностей особистості" [7]. Досвід діяльності Сахнівської школи під 
керівництвом О.А.Захаренка дає підстави стверджувати, що саме орієнтація на 
розкриття можливостей і здібностей кожного учасника освітнього процесу у 
єдності із щоденною кропіткою працею і дозволила створити унікальне 
середовище для розвитку особистості.

Основними умовами для професійно-творчої самореалізації в освітньому 
просторі є створення зовнішніх умов і забезпечення внутрішнього саморуху до 
професійного розвитку та професійно-творчої самореалізації педагогів.

До об’єктивних умов професійно-творчої самореалізації педагога належать:
· наявність у педагогічного працівника можливостей проявити свої 

професійно-творчі здібності;
· підтримка і стимулювання педагогічного працівника з боку керівництва;
· забезпечення різнорівневої системи науково-методичного супроводу 

щодо здійснення професійно-творчої самореалізації педагогічного працівника.
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Саме такі об’єктивні умови і створював О.А.Захаренко.
До суб’єктивних умов професійно-творчої самореалізації педагогічного

працівника належать:
· наявність мотиваційно-цільової потреби у професійно-творчій 

самореалізації педагога;
· достатній розвиток професійно-творчих здібностей педагогічного 

працівника для здійснення самореалізації;
· ефективна організація власного саморозвитку педагога з метою 

здійснення професійно-творчої самореалізації.
Певною мірою, Олександр Антонович опосередковано сприяв появі і таки 

суб’єктивних умов для професійно-творчої самореалізації своїх колег.
Як директор школи, О.А.Захаренко розумів, що існують об’єктивні і 

суб’єктивні мотиваційні чинники професійного саморозвитку педагога. І, 
спілкуючись із колегами, спираючись на власну педагогічну мудрість, 
делікатність і тактовність, сприяв появі таких чинників в житті педагогічних 
працівників Сахнівської школи: 

·об’єктивних: вимоги професійного середовища (керівництва та колег); 
необхідність враховувати індивідуальні особливості дітей, які зумовлюють 
зміни у педагогічній взаємодії та змісті професійної діяльності; вимоги батьків.

· суб’єктивних мотиваційних чинників: бажання змінюватись, розвиватись 
і вдосконалюватись у відповідності до змін у процесі життєдіяльності, які 
відбуваються у педагогічному середовищі; інтерес до процесу саморозвитку як 
фактору гармонізації емоційно-вольової сфери педагога; потреба реалізуватись 
як щасливий, успішний педагог; прагнення до визнання; необхідність створення 
простору любові у процесі взаємодії із дітьми, в якому відбувається 
взаємообмін позитивними емоціями і почуттям;
прагнення отримувати задоволення від професійної діяльності та результатів 
професійної діяльності, яке ґрунтується на емоційних переживаннях 
професійного успіху.

Олександр Захаренко зумів матеріалізував те, що утверджував на словах: 
«Школа – це постійний, самостійний рух уперед…», а там де є рух, є розвиток, 
життєтворчість і професійно-творча саморелазація педагога.

Ми вважаємо, що існує дев’ять основних сферами професійно-творчої 
самореалізації педагогічного працівника: комунікативно-творча; практично-
творча; духовно-творча; предметно-творча; інтелектуально-творча; науково-
творча; мистецько-творча; літературно-творча; організаційно-творча. І кожна із 
цих сфер-стежин створювалась у Сахнівській школі під пильним оком мудрого 
директора-наставника. Як тільки ним помічалися будь-які паростки творчості 
серед колег чи вихованців, він, як дбайливий садовод, створював умови для 
збереження, розвитку і розквіту усіх паростків. Можливо саме тому і квітне 
Сахнівська школа у розмаїтості барв і форм, які створюють чудову гармонію 
природи і у наш час…
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ВПЛИВ ПСИХОЛОГІЧНОЇ АТМОСФЕРИ У СІМ’Ї
НА ЕМОЦІЙНИЙ СТАН ДИТИНИ

Сім’я – це своєрідна модель базового життєвого тренінгу особистості, у 
якій дитина отримує перший досвід соціальної взаємодії. Батьки складають 
перше суспільне середовище щодо дитини, де формується унікальна ситуація 
розвитку. Визначальною є роль батьків у формуванні емоційно-стабільної, 
життєздатної, творчо-орієнтованої особистості дитини. Важливим показником 
сімейної гармонії є характер морально-психологічного клімату, який панує у 
родині і характеризує якість міжособистісних стосунків між членами сім’ї. 
Педагог О.А.Захаренко зазначав про те, що «надзвичайно важливо, в якому 
оточенні вихованець живе: позитивно чи негативно впливають на нього»  
[18;7]. 

Особливості виховного потенціалу сім’ї розкривають у своїх роботах 
видатні педагоги та психологи: Т.Ф.Алексєєнко, Т.П.Бессонова, І.Д.Бех, 
Т.І.Димнова,  О.А.Захаренко, А.С.Макаренко, І.Е.Плотніекс, Є.Сухар, 
В.О.Сухомлинський. Науковці: Т.П.Бессонова, М.І.Буянов, Д.Відра, 
А.Б.Добрович, О.А.Кузіна, І.Лангеймер, М.Малер, З.Матейчик, Б.Мушинський,
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Дж.Остер, В.Сатір, Г.Фігдор, Г.А.Фомюк висвітлювали особливості взаємин 
між подружжям та їх вплив на психіку дитини. Дослідники вказують на зв’язок 
між психологічною атмосферою у сім’ї та розвитком дитини, її емоційним 
станом.

І.Д.Бех підкреслює, що «умовою успішного формування ціннісних 
якостей особистості дитини є психологічний клімат у сім’ї» [2]. Вченими 
прийнято виділяти два типи психологічного клімату в сім’ї: сприятливий та 
несприятливий. Для гармонійного розвитку особистості дитини необхідним є 
створення батьками сприятливого мікроклімату, ознаками якого є: емоційна 
єдність родини, висока доброзичлива вимогливість до кожного з членів родини, 
почуття захищеності та емоційної задоволеності, можливість вільно 
висловлювати свою думку, висока внутрішня дисциплінованість, 
відповідальність, уміння зрозуміти іншого, прагнення проводити вільний час 
разом, можливість всебічного розвитку кожного члена сім’ї, відкритість сім’ї –
доброзичливі стосунки з родичами, друзями. Дослідження Е.Л.Абеліна, 
М.Малер вказують, що істотне значення для розвитку дитини мають емоційно-
ніжні взаємини батьків між собою.

Нестабільність, напруженість сімейного середовища негативно позначається 
на становленні особистості дитини (В.Сатір [10]), впливає на розвиток негативних 
рис характеру (Т.Ф.Алексєєнко [1], Г.М.Іващенко [4]), появу емоційних розладів 
(Т.П.Бессонова [3]). Відсутність позитивного емоційного клімату в родині, 
довірливого спілкування з батьками призводить до стану психічної депривації, 
наростанню відчуження між  дитиною і батьками. А.Б.Добрович наголошує, 
що дисгармонійні стосунки у сім’ї часто призводять до використання батьками 
дитини для вирішення власних проблем, несвідомо стимулюючи її до 
виконання патологізуючих ролей: «кумир сім’ї», «скарб», «жахлива дитина» 
тощо [6]. Д.Кайли робить висновок про те, що конфліктні стосунки у сім’ї 
здійснюють постійний негативний вплив на дітей відтоді, коли вони починають 
відчувати конфліктну, напружену атмосферу в родині. Діти виконують роль 
«детектива», досліджуючи приховану суть батьківських взаємин, та приходять 
до психотравматичного переконання: «Я є причиною проблем батьків». Таким 
чином, діти беруть на себе провину за подружні проблеми, конфлікти.

Дисгармонійні стосунки у сім’ї та деструктивні особистісні характеристики 
батьків негативно діють на благополуччя дитини: не дозволяють задовольняти 
основні потреби, викликаючи стан внутрішньої напруги; слугують джерелом 
соматичних розладів, деструктивних переживань; призводять до виконання 
патологізуючих ролей. Деформовані батьківські стосунки з дитиною можуть 
спровокувати у дитини внутрішній конфлікт між реальним Я та ідеальним Я та 
призвести до формування завищеної або заниженої самооцінки. Діти, які 
набули негативного досвіду родинного спілкування, характеризуються 
непідготовленістю до майбутнього сімейного життя, значний відсоток їх 
шлюбів має тенденцію до розпаду.

Підкреслимо вагому роль у вихованні дитини батьківського авторитету, 
який залежить від частоти і якості контактів батьків із дитиною, 



85

інформованості про справи дитини, ступеня її розуміння, активності у 
самовдосконаленні. Аналізуючи досвід сімейного виховання, А.С.Макаренко 
виокремив види помилкового авторитету: авторитет пригноблення, відстані, 
чванства, підкупу. Під впливом даних видів батьківського авторитету у дитини 
формуються негативні риси характеру: безпорадність, зарозумілість, хитрість, 
нещирість. Педагог підкреслює, що «справжній авторитет ґрунтується на знанні 
життя дитини, наданні їй допомоги, відповідальності за її виховання» [103;8]. 
В. О.Сухомлинський зазначав, що «умій відчути поряд із собою людину, вмій 
розуміти її душу, бачити в її очах складний духовний світ – радість, горе, біду, 
нещастя. Думай і відчувай, як твої вчинки можуть відбитися на душевному 
стані іншої людини».

Важливою і невід’ємною частиною сімейної педагогіки є любов батьків 
до дітей. Вивчення особливостей особистості людей, яким у дитинстві 
бракувало батьківської уваги й тепла, дало змогу зробити висновки про 
труднощі таких осіб у спілкуванні та професійній діяльності, важкість 
досягнення ними стійкого, позитивного образу Я, самоповаги, наявність 
невротичних розладів. А.І.Антонов підкреслює, що дефіцит батьківської любові 
впливає на формування несприятливих рис характеру у дитини: пасивність, 
невпевненість, агресивність, тривожність [4]. Т.І.Димнова вказує, що «емоційна 
депривація та фрустрація потреб дитини призводять до затримки  у розвитку, в 
деяких випадках – до формування негативних емоційних установок, руйнівних 
тенденцій, які починають мотивувати деструктивні, дезадаптивні форми 
поведінки» [5].

Коло дослідників виокремлюють важливі для гармонійного розвитку 
дитини ознаки, що визначають поведінку батьків: прийняття та терпимість 
(І.С.Кон); збалансованість контролю й теплоти (Е.Гетерігтон); контроль, 
вимога зрілості, спілкування, доброзичливість (Д.Баумрінд); доброзичлива й 
справедлива вимогливість (Ю. О. Приходько). Адекватний контроль з боку 
батьків в поєднанні з емоційним прийняттям дитини, висуненню до неї 
зрозумілих, несуперечливих та послідовних вимог сприяє високій 
адаптованості до оточення, позитивним відносинам з однолітками, 
формуванню активності, незалежності, ініціативності, доброзичливості, 
досягненню дитиною високої самоповаги, створенню стійкого позитивного 
образу Я. К. Роджерс підкреслює, що позитивна увага батьків до дитини 
забезпечує повноцінний розвиток особистості дитини.

Сукупність установок батьків, їх емоційного ставлення до дитини, 
сприйняття дитини батьками і відповідних способів поводження з нею 
утворюють стиль сімейного виховання. Прийнято виділяти авторитарний, 
авторитетний (демократичний), ліберальний стилі сімейного виховання. 
Оптимальним для практики сімейного виховання традиційно вважається 
авторитетний (демократичний) стиль батьківської поведінки, який 
характеризується адекватним контролем з одночасним заохоченням до 
спілкування та обговорення сімейних проблем, правил поведінки, встановлених 
для дитини.
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Непослідовний, змішаний стиль виховання, неузгодженість і 
суперечливість виховних установок батьків негативно позначаються на 
формуванні особистості дитини. Т.Ф.Алексєєнко [1], Т.Мдзелурі [9] 
зазначають, що непередбачуваність реакцій батьків позбавляє дитину відчуття 
стабільності оточуючого світу, породжує підвищену тривожність, зростає ризик 
нервово-психічних захворювань, знижується здатність дитини до адаптації, 
виникають суперечливі почуття до батьків, формується агресивно-захисний тип 
поведінки. 

Відтак, на основі аналізу психолого-педагогічної літератури, виокремимо 
основні рекомендації для батьків, які спрямовані на підвищення їх 
психологічної компетенції щодо побудови гармонійних стосунків один з одним 
як основи сприятливої сімейної атмосфери:
1.бути прикладом для дитини у висловлюваннях, у виразі власних емоцій,  у 
способах спілкування та поведінки один з одним та з іншими людьми. Це 
важливо, оскільки манера спілкування батьків, їх висловлювання, емоційні 
реагування копіюються, наслідуються і переноситься дитиною на побудову 
стосунків з ровесниками, оточуючими людьми та відповідно з батьками. Крім 
того, варто пам’ятати, що модель батьківської родини (взаємини між батьками, 
сімейні цінності та ритуали) переносяться дитиною у власну майбутню сім’ю; 
2.бути прикладом для дитини у вияві один до одного проявів любові: говорити 
лагідні слова, посміхатися, обіймати (правило «8-12 обіймів»), цілувати, 
дарувати подарунки, надсилати добрі думки. Таким чином, батьки створюють 
простір Любові, в якому у дитини розвиваються почуття захищеності, 
впевненості, стабільності, задовольняється потреба у любові, підкріплюється 
довіра до оточуючого світу та людей, що буде сприяти формуванню 
позитивного Я-образу дитини;
3.бути прикладом для дитини у проявах батьками морально-ціннісних рис 
характеру (бути співчутливим, терпеливим, справедливим, відповідальним, 
чесним, добрим, впевненим в собі, оптимістичним, довіряти людям, виконувати 
обіцянки тощо) у стосунках один з одним та з оточуючими людьми. Подібний 
приклад батьків буде сприяти формуванню характеру дитини зі згаданими 
рисами. Пам’ятаємо, якими діти бачать своїх батьків, такими і стають самі. 
Відтак виховання дитини – це, перш за все, виховання себе, тому кожний день 
потрібно працювати над собою, над власним самовдосконаленням;
4.бути прикладом для дитини у прояві поваги до особистості один одного та 
оточуючих людей; відмовитися від морального приниження (обзивання, 
критики, цькування); сприяти підвищенню рівня самоповаги іншого через 
похвалу, акцентування уваги на позитивних рисах, підтримання інтересів та 
захоплень іншого. Це буде сприяти формуванню у дитини поваги до батьків та 
оточуючих людей;
5.бути прикладом для дитини у переживанні задоволення від життя: у 
щасливих батьків – щасливі діти. Важливо батькам розвивати в собі позитивне 
мислення, позитивний Я-образ (приймати себе таким, яким є; не порівнювати 
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себе з іншими, лише свої власні успіхи тиждень тому і зараз; вести «Щоденник 
саморозвитку»).

За думкою видатного педагога А.С. Макаренка, основний метод виховання –
самовідчуття батьків. Якщо батьки отримують задоволення від життя 
(відвідують театри, парки, займаються танцями, ходять та приймають у себе 
гостей, мають хобі – вишивка, плетіння, різьба по дереву тощо), якщо на очах у 
дітей вони радісні, оптимістичні – вони є найкращими вихователями, 
найкращими зразками для наслідування. Відтак, діти хочуть бути схожими на 
своїх батьків, вони є для них авторитетом. Якщо батьки жертвують собою 
заради дітей, постійно невдоволенні життям, роздратовані, песимістично 
налаштовані – це найгірші вихователі. Переживання задоволення від життя 
передається дитині;
6.бути прикладом для дитини у спілкуванні один з одним та оточуючими 
людьми, розвивати культуру мовлення: подумати перед тим, як сказати, 
поважати думку іншого, навчитися стримувати негативні емоції, проявляти 
доброзичливість, активне слухання та щирість у спілкуванні один з одним, бути 
тактовними, вміти подивитися на ситуацію очима іншого, цікавитися справами 
іншого, конструктивно вирішувати конфліктні ситуації, йдучи на поступки 
один одному, знаходячи компроміси, визнаючи свої помилки. Необхідно 
формувати у дітей навички ввічливого спілкування, тому, спілкуючись між 
собою, вживайте: «дякую», «вибач», «будь-ласка», «смачного», «на добраніч» 
тощо. Важливо не з'ясовувати стосунки один з одним в присутності дитини, 
діти часто роблять себе винуватцями сімейних конфліктів, переживаючи 
психотравматичне почуття провини;
7.підтримувати сімейні ритуали (влаштовувати сімейні свята, сімейні поїздки 
на море, похід за грибами, прогулянки усією родиною на вихідних, вечори 
сімейного читання або перегляду фільмів, сімейні вечері тощо), які сприяють 
об’єднанню родини через спільні враження, спільні переживання, а потім 
спільні спогади. Тому творіть спільну історію Любові; 
8.підтримувати родинну єдність, родинні зв’язки позитивної взаємодії з 
бабусями, дідусями та іншими родичами, що буде сприяти шанобливому 
ставленню дітей до старшого покоління та до батьків у похилому віці;
9.розподілити сімейні обов’язки між усіма членами родини, допомагати один 
одному по господарству;
10.не допускати негативних явищ у родині: нецензурні, образливі слова, 
шкідливі звички, рукоприкладство, маніпулювання дитиною тощо;
11. постійно підвищувати свій рівень особистісного розвитку та психолого-
педагогічної культури (читати психолого-педагогічну літературу, переглядати 
сімейні фільми, вести «Щоденник саморозвитку» тощо).

Також, на основі аналізу психолого-педагогічної літератури, виокремимо 
основні рекомендації для батьків, які спрямовані на підвищення їх 
психологічної компетенції щодо побудови гармонійних стосунків з дитиною:
1. Здійснювати прояви любові:
-позитивні тілесні контакти - гладити по голівці, обіймати, цілувати;
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-кожного дня говорити дитині: «Я тебе люблю»; 
- проводити з дитиною спільний час. Пам’ятати, що  для дитини важлива не 
кількість проведеного часу разом, а якість, тому потрібно емоційно 
розслабитися і насолоджуватися спільною діяльністю (наприклад, разом 
прогулятися по парку, піти до цирку або разом почитати казку, помалювати, 
помайструвати, поліпити вареники тощо). Подібні дії будуть сприяти емоційній 
єдності дитини з батьками; відчуттю, що вона любима. Любити дитину 
потрібно безумовною любов’ю, просто за те, що вона у вас є, незалежно від 
її вчинків, успіхів у школі;
2. Заснувати традицію довірливої бесіди - щовечора влаштовувати після вечері 
«Сімейне чаювання» або  перед сном «Розмова перед сном». Під час бесіди 
розпитувати дитину про справи у школі, які проблеми її хвилюють, які почуття 
турбують. Довірлива, щира, спокійна розмова для дитини є надзвичайно 
важливою – дитина буде відчувати зацікавленість, небайдужість, підтримку зі 
сторони тата і мами. При спілкуванні з дитиною потрібно:
а) проявляти щирий інтерес до проблем дитини;
б) прагнути зрозуміти дитину. Коли дитина висловлює свої почуття, думки 
потрібно прагнути зрозуміти, що значать слова дитини для неї самої, потрібно 
увійти у її внутрішній світ;
в) прийняти дитину такою, якою вона є. Дитина повинна відчувати, що вона 
залишається для матері (батька) любимою незалежно від своїх недоліків, 
негативних вчинків; 
г).формувати позитивний Я-образ дитини, не принижувати дитину («Ти –
дурень»), подібне приниження буде призводити до невпевненості дитини у 
собі, по життю вона нічого не досягне. Необхідно хвалити дитину за успіхи, 
особливо в важливій для неї сфері, потрібно давати дитині зрозуміти, що ви 
вірити у її сили та можливості (наприклад: «Я вірю, що тобі у житті вдасться 
все, чого забажаєш. Я буду пишатися тобою»), подібна реакція матері (батька) 
буде сприяти прагненню дитини до вдосконалення, до того, щоб бути кращою. 
Не порівнювати дитину з кимось іншим. Для дитини усвідомлення того, що 
вона гірша за когось, призводить до формування  заниженої самооцінки, 
почуття невпевненості в собі. Варто порівнювати результати дитини, які вона 
має зараз, з її власними успіхами тиждень тому;
3. Слідкувати за власним емоційним станом при розмові з дитиною. 
Врівноважений, емоційно позитивний стан матері (батька) надасть дитині 
відчуття спокою, стабільності, зниження рівня збудливості, імпульсивності, 
нервової напруги, тривожності. Пам’ятайте: «Від мого емоційного стану 
залежить емоційний стан дитини». 

Не використовувати крик, як єдиний метод виховання. Не кричати на 
дитину, тому що дитина агресію переносить у клас на інших дітей, її психічний 
стан стає емоційно-нестабільним. Дитина вважає, що розмова на криках є  
нормальною, адже тато (мама) так розмовляють. Батькам потрібно 
обговорювати з дитиною її негативні вчинки спокійно і розсудливо, роблячи 
акцент на моральних якостях дитини («Ти у мене такий добрий, як же ти зміг 
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вдарити дитину? Я дуже засмучена! Ти відчуваєш, що зробив неправильно? 
давай напишемо листа з вибаченням до цієї дитини?!»).

Пам’ятайте, агресивна поведінка дитини є показником неблагополуччя у 
родині (дитина зростає у атмосфері  сімейної агресії, де їй не вистачає уваги, 
любові, піклування зі сторони тата і мами; або у атмосфері вседозволеності, де 
від дитини не вимагають дотримання моральних норм поведінки). 
4. Дотримуватися метода «батога і пряника», розвивати у дитини 
відповідальність за свої вчинки. Дитина повинна знати, за які вчинки вона буде 
покарана через заборону чогось значимого для дитини на даний момент 
(наприклад: «Якщо ти будеш далі так себе поводити, ми не підемо у цирк, хоча 
білети й купили»), а за які вчинки отримає  винагороду. Фізично не карати 
дитину, тому що дитина таку форму взаємодії переносить у клас у стосунки з 
однокласниками. Часті фізичні покарання викликають у дітей відчуття 
приниження, озлоблення до оточуючих, ненависть до себе. 

Психологи підкреслюють, що для закріплення бажаної поведінки у 
дитини більш дієвими є ЗАОХОЧЕННЯ (похвалити ласкавими словами, щось 
подарувати чого давно хотів, прогулятися разом до парку, погратися в 
улюблену гру разом з дитиною, виконати бажання, купити щось смачненьке, 
обняти, поцілувати тощо). Заохочення виступає своєрідним якорем, за який 
батьки «чіпляють» дітей у виконанні певних вчинків. Наприклад, син виніс 
сміття, а мати погладила по голівці і ласкаво сказала: «Моє ти сонечко». Відтак, 
у дитини з’явиться бажання виносити сміття, лише тому, щоб почути лагідні 
мамині слова (якір). Подібним чином потрібно діяти декілька разів, 
психологічно тренуючи дитину. Дієвими заборони і заохочення стають тоді, 
коли батьки регулярно їх дотримують і виконують. 

Пам’ятайте, щоб дитина вас слухала, хотіла вас наслідувати треба стати 
для неї авторитетом. Педагог А. С. Макаренко підкреслює, що справжній 
авторитет ґрунтується на любові, повазі до особистості дитини в поєднанні 
з вимогливістю до неї. Контроль з боку матері (батька) в поєднанні з емоційним 
прийняттям дитини, висуванню до неї зрозумілих, несуперечливих вимог 
сприяє високій адаптованості дитини до оточення, позитивним відносинам з 
однолітками, формуванню незалежності, ініціативності, доброзичливості, 
досягненню дитиною високої самоповаги, створенню стійкого позитивного 
образу Я.

Для впливу на поведінку дитини з метою її зміни варто застосовувати 
Я-повідомлення, говорячи про свої відчуття («Я б дуже раділа, якби ти виніс 
сміття», «Я відчуваю біль у серці, коли ти не слухаєш мене»), які зберігають 
сприятливі стосунки між батьками і дитиною. Не використовувати ТИ-
повідомлення («Ти завжди залишаєш бруд у кімнаті», «Ти ніколи не виносиш 
сміття», «Ти постійно кидаєш портфель, де прийдеться»), які викликають у 
дитини відчуття образи.

При аналізі вчинку варто спочатку виокремити позитив, а потім лише 
наголосити на негативному моменті («Синочок, ти у мене такий добрий, чому 
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ти забрав ручку у дитини?» тощо), таким чином у дитини буде бажання 
відповідати вашим словам-позитивам і змінюватися. 

Часто батьки карають дитину за наслідок поведінки (наприклад, забрала 
додому підручник іншої дитини), не з’ясувавши причини (дитина була дуже 
розгублена, бо вчора тато пішов від них з мамою. Дитина поклала підручник 
через власну неуважність, через внутрішнє переживання ситуації розлучення). 
Тому важливо обговорити вчинок, розібрати чому дитина вчинила 
неправильно. 
5. Головний принцип виховання, за А. С. Макаренко, це знайти середину – міру 
виховання активності й гальмування. Потрібно виховувати, щоб дитина була 
активною, прагнула до чогось, мала ціль (мету) життя і щоб вміла гальмувати 
бажання, які є шкідливими. М.П. Щетінін підкреслює, що важливо дати дітям 
мотив: «Заради чого я живу, вчуся??», чим масштабніше мотив заради чого, 
тим успішнішим є процес життя, знання.

Педагог А.С. Макаренко зазначає, що батьки, які обмежують свої 
обов’язки лише обслуговуванням дитини – це раби своєї дитини, а не батьки-
вихователі. У дитини потрібно розвивати відчуття, що він член сімейного 
колективу, де потрібно думати не лише про себе, але й про інших. Вона 
повинна відчувати відповідальність за загальну сімейну справу: «Ми зараз не 
можемо тобі цього купити, тому що додому потрібно купити їжу». Коли батьки 
виконують кожне бажання дитини, то автоматично ставлять її у позицію 
«вимогливого батька» («Купи…», «Дай..»), який звик отримувати те, що він 
хоче і не зважати на потреби інших. Однак батьки, пам’ятайте, що з віком 
вимоги збільшуються, а відмова дитині в чомусь буде нею розглядатися, як 
прояв батьківської нелюбові. Дитина міркує: «Раніше мені все дозволяли, 
купували, а зараз заборони і відмови – батьки мене вже не люблять». 

Вседозволеність дитини у сім’ї, формування відчуття «кумир сім’ї» 
призводить до неадекватних поведінкових реакцій дитини у школі: агресія на 
інших, бо «Я звик, що всі роблять так як я сказав» або «Я вимагаю постійної 
уваги вчителя лише до себе», у дитини відсутнє відчуття співпереживання, 
усвідомлення потреб інших, розвивається емоційна тупість. Розвиток таких 
особистісних рис, як чуйність, допомога іншим, доброта, відповідальність 
виховуються, коли батьки ставлять дитину на позицію «помічника»: «Синочок, 
переведи мене через дорогу. Ти ж у мене такий розумний», «Донечко, давай 
допоможемо бабусі нести сумочку», «Синочок, ти у мене сьогодні, як сонечко. 
Давай зігріємо діток на дитячому майданчику і поділимося з ними цукерками», 
«Донечко, ти у мене така швидка. Давай покажемо бабусі, як швидко ти миєш 
посуд» тощо.
6. Контролювати виконання домашнього завдання, створювати установки віри 
в дитину та допомоги при потребі: «Ти обов’язково вирішиш цю задачу, я 
впевнена у твоїх силах. Якщо потрібно – я тобі допоможу» тощо. Подібна 
реакція матері (батька) буде сприяти прагненню дитини до вдосконалення, до 
того, щоб бути кращою, виконати завдання краще. 
7. Додатково:
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- перед сном, доки дитина не заснула, включати музичний супровід (звуки
природи, мелодії для релаксації), побажати «Спокійної ночі». Це сприятиме 
емоційно-м’язовому розслабленню, зняттю внутрішньої напруги;
- рекомендовано завести домашню тваринку (за бажанням дитини), за умов, що 
члени родини не будуть проявляти агресію до тваринки. Однак важливо 
підкреслити: «Я подарую тобі тваринку, якщо ти візьмеш на себе 
відповідальність по догляду за нею. Тваринка буде як твій друг, про яку 
потрібно буде піклуватися: вигулювати, прибирати тощо. Ти згоден на такі 
умови, будеш доглядати тваринку?». Лише при позитивній відповіді дитини 
потрібно купляти певну домашню тваринку. Тварини сприяють:
- розвитку у дитини емоційної сфери: почуття любові, співчуття, 
відповідальності та піклування;
- емоційному відреагуванню негативних переживань при тактильній 
стимуляції;
- зниженню проявів емоційної нестабільності (собаки, коти);
- поповненню дефіциту позитивних емоцій (забезпечують підтримку, віддають 
любов, впливають на розвиток відчуття безпеки);
- стимуляції вербальної експресії.

Отже, характер взаємин батьків з дитиною, починаючи з ранніх етапів 
розвитку, закладає основу її життєдіяльності, її взаємин з оточуючим світом та 
набуває вагомого значення у становленні дитячої особистості. Специфіка 
розвитку дитини залежить від якості виховних умов, які включають: морально-
психологічний клімат у сім’ї, реалізацію батьками необхідних сімейних 
функцій, ступінь їх особистісного розвитку та психолого-педагогічної 
культури, стиль сімейного виховання. 
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ІННОВАЦІЇ У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ О.А. ЗАХАРЕНКА

Становлення нової системи освіти в Україні, зорієнтованої на входження у 
світовий освітній простір, супроводжується істотними змінами в теорії та 
практиці навчально-виховного процесу. Гуманізація освіти, її орієнтація на 
творчий розвиток учня, його самореалізацію змушують школу переходити на 
технологічний етап її розвитку.

Тому в умовах сьогодення учителю вкрай необхідно орієнтуватися в 
різноманітті сучасних інноваційних технологій, ідей, напрямків, шкіл, щоб не 
витрачати час на відкриття вже відомого. Окремі форми і методи навчання, що 
є в арсеналі кожного вчителя, повинні поступитися місцем цілісним 
педагогічним системам і технологіям навчання. Реалії сучасної педагогічної 
практики свідчать, що бути сьогодні кваліфікованим фахівцем неможливо без 
оволодіння інноваційними технологіями навчання й виховання.

У свій час ідея технологічного підходу в освіті та інновації в навчанні 
займали вагоме місце у педагогічній діяльності великого Педагога-гуманіста 
сучасності О. Захаренка. Саме створення та поширення нових засобів 
(нововведень) у навчально-виховний процес сприяли пошуку оригінальних, 
нестандартних розв’язань різноманітних педагогічних проблем та становленню 
його авторської школи.

Мета статті – проаналізувати основні інновації в навчанні й вихованні, які 
впроваджувались в освітній процес навчального закладу видатним педагогом 
сучасності О. Захаренком та показати значущість розглянутих технологій на 
сучасному етапі розвитку освіти.

Зауважимо, що ще з часів Я. Коменського вченими-дидактами постійно 
ведеться активний пошук ефективних методик побудови навчального процесу 
для масового навчання, таких систем, які б забезпечували повну керованість 
навчальним процесом та його прогнозованість і технологічність.

Слово «технологія» у перекладі з грецької означає: techne – «мистецтво», 
«майстерність», «уміння», logos – «вчення». Це – знання про майстерність. 



93

Стосовно навчального процесу цей термін уперше вжито у 1886 р. американцем 
Дж. Саллі, але поширення він набув значно пізніше. Нині є понад триста 
визначень понять «педагогічна технологія» чи «технологія навчання» залежно 
від того, як автори розуміють та уявляють структуру і складові елементи 
навчального процесу. Але всіх їх об’єднує спільне спрямування на підвищення 
навчально-виховного процесу, що гарантує досягнення запланованих 
результатів навчання.

У середині ХХ століття на Заході отримало поширення поняття 
«educational technology», яке перекладається зазвичай як педагогічні технології 
або освітні технології. Спочатку це поняття відносилось до сфери застосування 
технічних засобів навчання, пізніше до сфери програмованого і 
алгоритмізованого навчання, а на цей час – до використання комп’ютерних 
технологій в освіті.

У 1979 році Асоціація з педагогічних комунікацій і технологій США 
запропонувала таке визначення поняттю «educational technology»: «Педагогічна 
технологія - це комплексний, інтегративний процес, що включає людей, ідеї, 
засоби і способи організації діяльності для аналізу проблеми і планування, 
забезпечення, оцінювання і управління розв’язанням проблем, охоплюючих всі 
аспекти засвоєння знань»[1].

У вітчизняній педагогіці поняття «технологія», а разом з ним і «інновація», 
«інноваційна технологія» та «інноваційна діяльність» набули широкого 
поширення у 80-х роках минулого століття. Інноваційні процеси торкнулися 
всієї системи освіти. Саме цей період знаменувався появою яскравих 
особистостей педагогів-новаторів – Ш. Амонашвілі, В. Шаталова, Є. Ільїна, 
М. Щетиніна, М. Палтишева, С. Пальчевського, О. Захаренка. Вченими-
дидактами визнано, що головною рушійною силою інноваційної діяльності є 
вчитель, оскільки суб’єктивний чинник є вирішальним під час впровадження і 
поширення нововведень, тому педагоги-новатори стали носіями конкретних 
нововведень, їх творцями і модифікаторами. Вони мали широкі можливості й 
необмежене поле діяльності у створенні і впровадженні нових методик, 
цілісних технологій навчання та проведенні докладної структуризації 
досліджень навчально-виховного процесу. Звичайно, основою такою діяльності 
слугував величезний інноваційний потенціал відомих педагогів, що визначали 
за: творчою здатністю генерувати нові уявлення та ідеї; високим культурно-
естетичним рівнем, освіченістю, інтелектуальною глибиною й різнобічністю 
інтересів; відкритістю особистості до нового розуміння і сприйняття різних 
ідей, думок, напрямів, течій.

Досліджуючи педагогічну діяльність О. Захаренка, ми прослідковуємо 
етапи становлення Авторської школи саме завдяки ефективному використанню 
інноваційних, на той час, технологій навчання у викладанні предметів 
природничого циклу, що розвивали критичність, креативність й самостійність 
мислення учня, та технологій виховання, що були орієнтовані на розвиток 
моральних якостей особистості, стимулювання творчої, громадянсько-
патріотичної активності, розширення соціокультурного досвіду.
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Так, однією з пріоритетних інноваційних технологій у педагогічній 
діяльності О. Захаренка була технологія проблемного навчання. Суть 
проблемного навчання полягала в організації такого навчального процесу, коли 
під керівництвом учителя створювалась проблемна ситуація, а самостійна 
діяльність учнів спрямовувалась на усвідомлення, сприйняття і її розв’язання, в 
результаті чого учні набували нових знань і умінь. Таке навчання 
здійснювалось за схемою: учитель створював проблемну ситуацію; учні 
аналізували її, усвідомлюючи невідомі для себе знання та шукали шляхи 
розв’язання проблеми; учитель допомагав учням, надаючи необхідну для 
розв’язання проблеми інформацію.

Відомо, що основною формою проблемного навчання є урок, оскільки 
воно реалізується в межах класно-урочної системи. Проблемний урок, за 
визначенням відомого методиста Н. Дайрі, - це урок, на якому учні на основі 
вивчення нового матеріалу самостійно розв’язують проблеми, вже розв’язані 
наукою. Ці проблеми учні заново «перевідкривають». У практику навчання 
проблемний урок введено ще у другій половині 60-х років, з тих пір його 
структура зазнавала різноманітних змін. Так, якщо в 60-ті роки пропонувалось 
починати урок із розгорнутого повторення матеріалу, то наприкінці 80-х років 
рекомендувалося максимальне скорочення процедури перевірки знань на 
початку уроку, стимулювалася стисла, чітка відповідь учня. За рахунок 
скорочення перевірки знань та інтенсифікації проблемного викладу нового 
матеріалу вивільняється час на постановку та виконання проблемного завдання. 
Методами проблемного навчання є: проблемний виклад знань; частково-
пошуковий (або евристичний); пошуковий; дослідницький.

Ключові аспекти в організації проблемного навчання відображені у 
ключових словах: «чіткий відбір змісту матеріалу», «конкретизація навчальної 
мети». «орієнтація на досягнення планового навчального результату», 
«вдосконалення і розширення системи контролю», «охоплення контролем усіх 
учнів». «діагностування зони найближчого розвитку». Остання ознака є 
вихідною в організації проблемного навчання.

Для виявлення зони найближчого розвитку учня йому пропонуються 
письмові завдання з метою визначення рівня його інтелектуальних 
можливостей. На основі аналізу відповідей учнів формуються відповідні групи. 
Оскільки така робота трудомістка, пропонується колективне створення банку 
даних про зони найближчого розвитку кожного учня класу вчителями-
предметниками. 

Ядром проблемного навчання є проблемна ситуація. Як вважає польський 
педагог В. Оконь, майстерність учителя полягає в умінні створити проблемні 
ситуації та проблемні завдання.

Найбільшого поширення у практиці проблемного навчання в часи 
О.А. Захаренка набула класифікація проблемних ситуацій М.І. Махмутова, який 
пропонував такі способи створення їх: ситуації, що виникають під час 
зіткнення учнів з життєвими явищами, фактами, які потребують теоретичного 
пояснення; під час формулювання гіпотез; за необхідності учням щось 
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порівняти, узагальнити; під час організації практичної роботи учнів; під час 
дослідницьких завдань.

У своїй практиці О.А. Захаренко використовував випереджувальні 
проблемні питання, задачі, які потім розв’язувались на уроках. Цей методичний 
прийом емоційно впливав на учня і спонукав до активної пізнавальної та 
інтелектуальної діяльності.

Наступною технологією, що також була досить поширеною у 
педагогічному колективі, стала технологія навчання на основі диференціації та 
колективних й групових форм організації навчальної діяльності учнів. 
Провідною ідеєю цієї системи на початкових етапах її існування була ідея 
підвищення активності учнів, повне завантаження кожного учня навчальною 
роботою, що можливе за умов індивідуального та диференційованого навчання.

Мета комбінованої системи – забезпечити найкращі умови навчання, які 
сприяли б розкриттю, розвитку та реалізації провідних якостей особистості 
кожного учня. Виходячи з цього, основні завдання за цією системою такі: 
формування і розвиток індивідуальних пізнавальних здібностей; виявлення 
творчих здібностей дітей та створення умов для їх розвитку (формування 
самостійності мислення, творчого інтелекту, здатності до прийняття сміливих 
рішень); забезпечення необхідних умов для розвитку емоційної сфери учня 
(розвиток толерантності, незалежності мислення, почуття самоповаги, 
засвоєння моральних принципів і законів поведінки).

Комбінована система мала дві відмінні риси: внутрішньокласну 
диференціацію навчання за певними рівнями і розвивальний цикл уроків за 
кожною з тем, що вивчаються. Суть системи полягала в гармонійному 
поєднанні фронтальної, групової та індивідуальної форм організації навчання з 
різнорівневою диференціацією навчальних завдань.

Комбінована система передбачала диференціацію роботи учнів класу на 
всіх етапах навчання. Для цього створювались три типи індивідуальних 
навчальних програм: А.В.С.

Завдання програми «С» зафіксовані як базовий стандарт, вона була 
розрахована на учнів зі слабкою теоретичною базою та несформованістю 
практичних навичок. Програма передбачала засвоєння учнями основних понять 
на репродуктивному рівні. Завдання програми «С» повинен був виконати кожен 
учень, тоді він мав змогу приступати до роботи за наступною програмою, яка 
вже була складнішою.

До програми «В» вводились додаткові відомості, які розширювали 
матеріал першого рівня, ілюстрували, конкретизували знання. Цей рівень 
сприяв глибшому розумінню основного матеріалу і застосуванню знань для 
виконання складніших завдань.

Програма «А» передбачала вільне володіння фактичним матеріалом, 
нестандартне мислення учня, вміння самостійно здобувати знання і 
застосовувати їх у нестандартних ситуаціях. За виконання цієї програми учень 
отримував відмінну оцінку.
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Три програми були розраховані на різні категорії учнів, вони вільно 
обирали програму, за якою могли працювати.

Отже, в цілому за принципами і змістом комбінована система навчання 
цілком відповідала технології повного засвоєння навчального матеріалу.

Вчителі природничо-математичної кафедри успішно впроваджували дану 
технологію в практику. Так, контроль знань вони проводили у формі 
письмового тестування, індивідуального опитування, ущільненого 
фронтального опитування, роботи з контрольними дидактичними картками 
тощо. Особлива увага приділялась поєднанню різноманітних форм контролю 
(наприклад, тестовий контроль опорних знань з розгорнутими усними чи 
письмовими відповідями та роботою з науковими термінами). Технологія 
трирівневого оцінювання з допомогою тестових завдань давала можливість 
кожному учневі виборювати право переходити на більш високий рівень. 
О.А. Захаренко часто говорив, що тестування найближчим часом набуде 
широкого поширення у навчальних закладах, але в досконалішій формі. Досить 
активно у навчально-виховному комплексі впроваджувалась й рейтингова 
оцінка знань учнів. Названі технології сьогодні отримали широке 
розповсюдження у сучасній школі. Таким чином, педагогічний колектив школи 
на чолі з директором завжди були одними з перших у впровадженні інновацій.

У навчальному закладі завжди був культ знань. Існував такий принцип: до 
знань – через захопленість. О. Захаренко був переконаний у тому, що і в 
сільській школі учні теж можуть досягти високого рівня знань, але за однієї 
умови, якщо навчання буде демократичним і передбачатиме високу 
відповідальність за одержання знань як з боку вчителя, так і дитини, коли вона 
глибоко переконана в необхідності знань.

Демократизм полягав в тому, що кожен учень міг навчатись на ту оцінку, 
яку він хотів отримати, усвідомлюючи власні можливості, здібності та вкладену 
працю. Так у старших класах оцінка виставлялась в журнал лише за згодою 
учня, який згідно шкільного статуту, мав право на додаткову вечірню 
консультацію та на перездачу теми. Навчальний процес будувався на 
діагностичній основі (у молодших класах проводилось діагностування щодо 
дитячих характерів, уподобань, природних нахилів). Так, всі діти молодших 
класів навчались хореографії. Згодом з числа учнів середніх класів у 
хореографічній студії залишалися лише ті, які мали відповідні дані і 
можливості. Теж саме і з музичною та художньою школами, технічною 
творчістю, факультативами, предметними гуртками. В середніх і старших 
класах практикувався поділ учнів на групи для глибокого і досконалого 
вивчення того чи іншого предмета на факультативних заняттях.

Досить поширеними у школі були колективні, групові та індивідуальні 
форми організації навчально-виховної роботи. Колективні форми 
використовувалися головним чином при організації позаурочної роботи. Вони 
передбачали участь більшості учнів у шкільних тематичних та предметних 
вечорах, святах, конкурсах, олімпіадах, конференціях.
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Групова позаурочна робота проводилась з учнями одного або різного віку, 
які були об’єднані за спільними інтересами. Сюди відносились гуртки, клуби, 
спортивні секції, які організовувалися з метою поглиблення пізнавальних 
інтересів й розширення світогляду, розвитку творчих здібностей, активізації 
суспільно-громадської діяльності.

Так, у Сахнівській школі поліпшенню рівня знань, вихованню позитивних 
рис характеру сприяла велика кількість предметних гуртків, якими керували 
висококваліфіковані майстри своєї справи, які поєднували теоретичні знання з 
практикою життя, навчали робити дітей красиві речі.

Використання виховних можливостей колективної й групової форм 
організації діяльності учнів у соціокультурному оточенні сприяло стійкому 
засвоєнню отриманих у школі знань, виробленню громадянсько-патріотичних, 
моральних орієнтирів, розширенню соціального досвіду практичного 
застосування отриманих знань як основи для життєвого і професійного 
самовизначення.

Отже, вивчаючи педагогічну спадщину О. Захаренка ми вкотре 
переконуємося в тому, що основоположним принципом в організації 
навчально-виховного процесу в Сахнівській школі був діяльнісний підхід до 
навчання й виховання. «Діяльність людини – писав О.А. Захаренко. – дає 
особливо високі результати, якщо вона супроводжується натхненням, якщо 
вона захоплює. Тоді емоційна та вольова сфери набувають особливого 
піднесення й напруженості» [3, 77].

Особливого значення у своїй педагогічній діяльності О. Захаренко надавав 
медіаосвіті. Медіаосвіта розглядалась ним як процес розвитку особистості з 
допомогою й на матеріалі засобів масової комунікації, з метою формування 
культури спілкування з медіа, творчих, комунікативних здібностей, 
практичного мислення, вмінь повноцінного сприйняття, інтерпретації, аналізу й 
оцінки медіатекстів, навчання різним формам самовираження з допомогою 
медіатехніки. Медіаграмотність допомагала учням активно використовувати 
можливості інформаційного поля телебачення, радіо, відео, преси, 
кінематографа та краще зрозуміти мову медіакультури. Медіаосвіта виконувала 
й на цей час продовжує виконувати унікальну функцію підготовки учнів до 
життя в інформаційному просторі. Цілі медіаосвіти: навчання сприйняття й 
переробка інформації, що передається каналами ЗМІ; розвиток критичного 
мислення, вмінь протистояти маніпулюванню свідомістю індивіда з боку ЗМІ; 
формування вмінь знаходити, готувати й передавати інформацію.

У Сахнівському навчальному закладі ще у середині 80-х років діяли 
шкільна радіостудія та телецентр, клас програмованого навчання (прототип 
комп’ютерного класу, який був розроблений власноруч силами колективу), а 
також видавничий відділ шкільної газети «Дівочі гори».

З педагогічної спадщини педагога-новатора ми розглянули лише декілька 
інновацій в навчанні, які успішно реалізовувалися у навчальному закладі 
колективом однодумців О. Захаренка. Але, варто зазначити, якою б досконалою 
не була та чи інша технологія навчання все ж успіх її реалізації завжди залежав 
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і надалі буде залежати від професійних вмінь вчителя щодо організації впливу 
на вихованців.

У свій час видатний педагог А. Макаренко писав про те, що потрібно вміти
звертатися до дітей так, щоб вони відчували волю й педагогічну культуру 
вчителя, а на заняттях з учнями вирішальну роль має відігравати енергетика і 
готовність захопити за собою всіх присутніх. Саме таким і був О. Захаренко, 
який вважав, що багатство душі вчителя є основним фактором всебічного 
виховання особистості учня і що лише вчитель з високорозвиненим критичним 
та творчим мисленням патріота і громадянина України, який вміє будувати 
ділові, педагогічно доцільні стосунки з учнями, з ними спільну мову і інтерес 
може бути прикладом для нього. Молодим вчителям Олександр Антонович 
давав таку пораду: «Щоб стати справжнім знавцем дитячих сердець, справжнім 
авторитетом, якнайбільше бувайте з учнями, зробіть їхнє життя цікавим і 
змістовним. Тоді прийде очікуваний успіх і ви дістанете справжню насолоду 
від педагогічної праці»[3,78]. Для багатьох людей, яким доводилося 
спілкуватися з ним він здавався мрійником, романтиком-реалістом. І це 
насправді було так. Олександр Антонович будь-яку інноваційну ідею не лише 
вихоплював, а й доходив до неї душею та завжди реалізовував її на практиці. 
Він був надзвичайно талановитою та яскравою людиною і зміг показати, що 
один вчитель – це велика академія творення дитини не через знання, а через 
душу і серце (ідея Г. Сковороди). Саме через душу Олександр Антонович 
виходив на надзвичайно вагомі процеси впливу на дитину і досягав результату. 
Він не виховував, а створював середовище, в якому кожна дитина відчувала 
свободу. І це середовище було справжнім виховним закладом, а таке виховання 
призводило до самоосвіти, самовиховання, самостворення, саморозкриття, 
саморозвитку й самореалізації. О. Захаренко всім своїм життям довів, що 
педагогічне мистецтво – це по суті практична педагогіка вищих цінностей, які 
опираються на вищі глибинно-особистісні духовні цінності, серед яких 
домінантними є любов і свобода. Він закликав своїх колег: «Підтримуй, 
виховуй жадобу до знань з наймолодшого віку, коли дитина зіп’ялась на ніжки і 
починає пізнавати світ»[3, 82].

І насамкінець зазначимо, що до інноваційних педагогічних ідей видатного 
педагога сучасності О. Захаренка ми будемо повертатися знову і знову, 
протягом багатьох років. Його вагомий внесок у розбудову сучасної сільської 
школи є неоціненним, а його наукові твори стали золотим фондом вітчизняної 
педагогічної науки. 
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ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ НА ЗАСАДАХ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
СПАДЩИНИ О.А. ЗАХАРЕНКА

Конституція України визнає життя і здоров’я людини одними з найвищих 
соціальних цінностей. Однак в умовах сьогодення наявні значні негативні зміни 
в ноосфері, які провокують погіршення умов життєдіяльності людей та стану 
їхнього здоров’я. До цих змін відносяться: глобальні екологічні та економічні 
кризи, стрімка технологізація життя, потужний потік інформації тощо. Від 
сучасної людини вимагається здатність до швидкої адаптації до умов життя, що 
змінюються, та кризисним ситуаціям, які потребують збільшених фізичних, 
психічних та інтелектуальних зусиль й, відповідно, високого рівня здоров’я. 
Тому збереження і зміцнення здоров'я підростаючого покоління є одним із 
головних завдань держави, сім’ї і самої дитини. Про це також зазначено у
Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки: 
«перспективним завданням освіти є формування здорового способу життя як 
складової виховання». У контексті сказаного гостро постає проблема 
організації освітнього процесу, спрямованого на формування у підростаючого 
покоління системи наукових і практичних знань, ціннісних орієнтацій, 
поведінки і діяльності, зорієнтованих на збереження власного здоров’я і 
відповідального ставлення до здоров’я свого і оточуючих, тобто 
здоров’язбережувальної компетентності. Адже «під поняттям 
здоров'язбережувальної компетентності розуміють характеристики, властивості 
людини, спрямовані на збереження фізичного, соціального, психічного та 
духовного здоров'я − свого та оточення» [4, 86]. 

Проблемі формування, збереження і зміцнення здоров’я підростаючого 
покоління пріоритетного значення надавав видатний педагог сучасності 
Олександр Антонович Захаренко. Він вважав, що «здоров’я дитини − це 
усміхнене обличчя, щасливе дитинство» [3, 23] і був упевнений, що «у природі 
існує закон, який, на жаль, не вивчили попередні покоління, не знає і нинішнє: 
«В єдності різноманіття − здоров’я, розвиток, прогрес». Так в природі, так має 
бути і в суспільстві» [3, 62].
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Талановитий педагог усвідомлював, що «найбільше багатство людини − її 
здоров’я. Вона зможе це оцінити, якщо його втратить. Діти розуміють це лише 
підсвідомо, бо їм притаманна уява про свою вічність або хоча б про 
довговічність. Думки про смерть, та ще й передчасну, природа не передбачила 
у дитячому віці. Для чого людині знати і думати про те, що «на роду 
написано»? Закон передбачає відповідальність педагогічних і медичних 
колективів за збереження і зміцнення здоров’я школярів» [3, 72]. Враховуючи 
це, у «школі над Россю» були створені умови для формування в учнів 
здоров’язбережувальної компетентності, яка ґрунтується на опануванні дітьми 
життєвими навичками, що забезпечують здатність індивіда до адаптивної  й 
позитивної поведінки. До зазначених навичок відносяться «життєві навички, 
що сприяють фізичному, соціальному, духовному та психічному здоров’ю»    
[4, 86]. 

Мета статті. Розкрити педагогічні умови формування у дітей 
здоров’язбережувальних життєвих навичок в контексті педагогічної спадщини 
О.А. Захаренка. 

Життєві навички, що сприяють фізичному здоров'ю.
Навички рухової активності.

Педагогічний колектив Сахнівської школи постійно ставив перед собою 
завдання навчити кожну дитину, а через неї і членів сімей, берегти своє 
здоров’я.  Важливим вважалося загартування дитини. Починали його із зарядки 
на свіжому повітрі і завершували обливанням тіла холодною водою. 
Найголовнішим центром у школі вважався центр здоров’я. У нього входили: 
зимовий і літній плавальні басейни, спортивна зала, спортивні ігрові 
майданчики, дендропарк, десять зон відпочинку. Улюбленим місцем 
відпочинку дітей був басейн. Олександр Антонович зазначав: «Басейн 
використовується не лише для одержання фізичного задоволення, а й для 
навчання дітей плавати та загартовувати своє здоров’я. Заняття в басейні 
проводяться згідно з розкладом. Всі учні відвідують його 1-2 рази на тиждень. 
Вода обробляється сріблом, у ній також розчиняється сіль Чорного моря. 
Впродовж одного сезону в хворої дитини припиняється розвиток сколіозу. 
Цілюща вода позитивно впливає на інші органи. Здача екзаменів у 9 і 11 класах 
та заліку в решті класах з плавання – обов’язкова. Оцінки ставляться в атестаті 
про середню освіту» [3, 102]. 
Санітарно-гігієнічні навички.

О.А.Захаренко був прихильником того, «щоб дітей змалку привчати до 
чистоти і порядку. І не лише для того, щоб хтось побачив, відмітив. А для себе, 
свого існування, нормального життя. Не всі додержуються правил гігієни у 
повсякденному побуті. Прикладів дитячої безкультурності десятки і сотні, та 
річ у тім, що діти наслідують дорослих» [3, 75]. Незаперечним є факт, що
навички особистої гігієни, уміння виконувати гігієнічні процедури (догляд за 
шкірою, зубами, волоссям тощо), сформовані в дитинстві, ляжуть в основу 
здорового способу життя людини. 
Режим діяльності та відпочинку.
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Вміння чергувати розумову та фізичну активність формувалося в дітей у 
культурно-виховному центрі Сахнівської школи. «Діти з 1-го до 5-го класу 
займаються двічі на тиждень хореографією, а з 2-го по 4-й класи – музикою. 
Учні залюбки відвідують гуртки художньої самодіяльності, творчі об’єднання, 
клуби за інтересами. Велику популярність мають духовий оркестр, вокально-
інструментальний ансамбль, ляльковий театр, художня школа, балетна студія 
тощо. Систематично проводяться вечори відпочинку, звітні концерти, КВК, 
шкільні свята» [3, 25]. Ця важлива навичка закріплювалася завдяки загальній 
зацікавленості у результатах справи, готовності кожного члена колективу 
надати допомогу, активно включитися в роботу. 

Життєві навички, що сприяють соціальному здоров'ю.
Навички ефективного спілкування. 

Важливим чинником, який впливає на стан здоров’я людини є вміння 
налагоджувати стосунки з оточуючими. Це виражається, перш за все, через 
спілкування. Тому в дітей необхідно сформувати уміння слухати, чітко 
висловлювати свої думки, відкрито виражати свої почуття, без тривоги та 
звинувачень, володіти невербальною мовою (жести, міміка, інтонація), 
адекватно реагувати на критику, просити про послугу або допомогу тощо. 
Великий педагог закликав дітей і вчителів: «Було б чудово, аби ви приносили 
одне одному щодня хоч маленький плюсик: ласкаве слово, ніжність, приємні 
сюрпризи. Даруйте своїм близьким посмішку, як головний аргумент згоди у 
вирішенні найскладніших проблем» [1, 45].
Навички співчуття.

Живучи в суспільстві, людина має навчитися розуміти почуття, потреби і 
проблеми інших людей, висловлювати це розуміння, зважати на почуття інших 
людей, допомагати та підтримувати їх. Вона не може бути байдужою. Глибоко 
розуміючи це, О.А. Захаренко, зауважував:   «Дитина не може бути байдужою 
до чужого болю. Справжня людина не може бути байдужою до чужих успіхів. 
Вона або ревнує, або заздрить або радіє. Для байдужої людини все одно, що 
діється навколо. Чи можна виховати небайдужу особистість? Так, можна і 
треба, бо це та риса, яка підносить дитину над суспільством, робить її 
особистістю, що не здатна на погані вчинки, що співпереживає своєму 
товаришеві, який потрапив у біду» [3, 91].
Навички розв’язування конфліктів.

«Життя прожить – не поле перейти», – говорить народна мудрість. 
Людина протягом свого життя потрапляє в різні ситуації, не завжди позитивні і 
корисні для її здоров’я. Не оминути інколи і конфліктних ситуацій. Тому 
надзвичайно важливо навчити дітей розв'язувати конфлікти на основі 
толерантності, за допомогою конструктивних переговорів. 

Толерантність. Цей термін означає терпимість, а точніше, повагу до чужої 
думки. Поняття зрозуміле ще й тому, що причиною багатьох конфліктних 
ситуацій у світі є те, що обстоюється лише власна думка. Олександр Антонович  
був переконаний, що «вчити толерантності треба змалку, з самого дитинства, 
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навіть майбутніх мам. Головним для дітей має бути рівність і справедливість, 
яка так необхідна для майбутньої толерантної людини» » [3, 76]. 

Життєві навички, що сприяють духовному та психічному здоров'ю.
Самоусвідомлення та самооцінка.

Важливим аспектом збереження і зміцнення психічного здоров’я          
О.А Захаренко вбачав створення атмосфери душевної рівноваги, спокою, 
захищеності, формування у дітей позитивного ставлення до себе, інших людей, 
до життєвих перспектив: «Треба дбати про дотримання норм елементарної 
моральної культури й насамперед культури людських взаємин. Особливо 
повинні насторожувати найменші прояви грубощів і неповаги» [3, 75].
Навички самоконтролю.

Неабиякий вплив на стан здоров’я особистості та оточуючих має 
здатність людини до самоконтролю: уміння адекватно виражати свої почуття, 
контролювати прояви гніву, долати тривогу. О.А. Захаренко зазначав: «Є чітка 
межа в поведінці переважної більшості учнів, яку вони ніколи не переступлять, 
– совість не дозволить. Моральні норми, звички, прищеплені в сім’ї, школі, 
оберігають від необдуманих вчинків, допомагають зробити правильний вибір 
навіть в екстремальних ситуаціях» [3, 100].

Необхідним для збереження здоров’я є й уміння раціонально планувати 
час. Олександр Антонович вчив своїх вихованців: «Починаючи з першого дня 
навчальної чверті, виконайте домашнє завдання, що сьогодні задавалось. 
Повторіть його в переддень наступного уроку. Спробуйте влаштувати собі 
такий режим – і ви відчуєте власний ріст, легкість, а уроки не будуть тяжкою 
каторгою, а святковістю. Не засмучуйте своїх рідних пустими обіцянками типу: 
«Якось потім, куди спішити». Хай буде рисою характеру – не залишати 
задуману справу на потім, на завтра. Завтра будуть нові справи!» [1, 47].

Потужний вплив на формування в молодого покоління 
здоров’язбережувальної компетентності має приклад дорослих: педагогів і 
батьків. Однак вчителі, постійно спілкуючись з дітьми, забувають про свій вік, 
не знаходять часу подумати про власне здоров’я.  Розуміючи це, Олександр 
Антонович закликав своїх колег: «Шановні друзі, колишні учні і колеги! 
Повірте, переконайтесь: те, що ми називаємо здоров’ям тіла, потрібне Вам 
самим і Вашим рідним. Зміцнюйте його, загартовуйте спеціальними вправами. 
Другого життя не буде! Проживіть те, що Вам відведено, гідно, пристойно, без 
недуг, каліцтв. Пам’ятайте, береженого й Бог береже» [3, 69]. «А ліки мало 
зарадять, адже будь-яка лікарня не може повністю повернути те, що безповоротно
людина втратила. Живіть якомога довше, почуваючись сильними і здоровими, 
бо немічні вчителі не викликають здорового інтересу в дітей. Якщо у Вас 
змолоду є здоров’я, намагайтеся зберегти його до глибокої старості [2, 15].

Неабияке значення для зміцнення здоров’я дітей і закріплення в них 
навичок здоров’язбереження має створене дорослими і учнями природне 
середовище. Дендропарк і територія Сахнівської школи обсаджені спеціальним 
видом туй, що є чудовим профілактичним засобом проти легеневих та 
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бронхіально-астматичних захворювань у дітей. Перебуваючи серед туй, учні і 
вчителі одержують заряд здоров’я, непомітну, але таку необхідну порцію ліків. 

Особлива увага в здоров’язбережувальній діяльності з учнями 
приділялася в школі вивченню правил збирання і застосування лікарських 
рослин. Цьому сприяла так звана «жива аптека» – навчальна ділянка у вигляді 
кола з багатьма секторами, де учні вирощували лікарські рослини: від конвалій 
до звіробою. О.А. Захаренко зауважував: «Клумба є навчальним полем, де 
пояснюють, коли збирати квіти, як сушити, не змішувати. Поруч таблички з 
написами, для яких цілей збирають рослини, рецепти виготовлення напоїв. До 
речі, щорічно в осінній час діти заготовляють до 500 коробок спеціального 
лікувально-профілактичного чаю «Букет Надросся» та набір трав і квітів для 
молодіжного напою «Пастушка». Сахнівський чай стабілізує тиск, нормалізує 
роботу серця, заспокоює нервову систему, робить людину бадьорою і 
життєрадісною впродовж усього дня» [3, 103].

Цінними для сучасних і майбутніх поколінь є поради мудрого Педагога 
щодо збереження здоров’я:

1. Не перевантажуй себе морально і фізично, бо шкода від цього 
непоправна.

2. Намагайся їсти вчасно, за своїм режимом, вживаючи натуральні 
продукти.

3. Не вживай без міри алкоголь, бо він передчасно з’їсть печінку.
4. Бажано вживати підігріту їжу, не можна харчуватися систематично 

всухом’ятку.
5. Не переїдай! Закінчуй трапезу, якщо ще трішки хочеться їсти.
6. Стеж за своєю вагою. Найкраще, якщо вона стабільна.
7. Використовуй всяку можливість перебувати там, де є свіже, незабруднене 

повітря.
8. Систематично загартовуй свій організм. Ранкові вправи (фіззарядка) 

зберігають тонус на весь день. Роби легеневі вправи разом з дітьми.
9. Обливайся холодною водою. Краще це починати влітку.
10.Користуйся народними методами лікування й ліками. Вір їм, бо то досвід 

людства.    [2, 15].
Роздуми і мудрі думки Олександра Антоновича Захаренка залишаються 

актуальними і сьогодні. Вважаємо, що досвід роботи Сахнівської школи з  
формування в дітей здоров’язбережувальної компетентності, створення умов 
для зміцнення їхнього здоров’я доцільно впроваджувати і в системі 
дошкільної освіти.
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ІДЕЙНЕ СПРЯМУВАННЯ  ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
АКАДЕМІКА  ОЛЕКСАНДРА  ЗАХАРЕНКА

В умовах сучасного суспільно-політичного та економічного розвитку 
України пріоритетності набуває психологізація шкільної освіти. У роботі  
психологів і педагогів актуальності набувають ті завдання сьогодення, що 
пов’язані з вихованням та наданням психологічної допомоги підростаючому 
поколінню. Проблема сьогочасних дітей та молоді полягає у психологічному 
дистанціюванні від спілкування з дорослими, недостатній психологічній
грамотності батьків, відсутності доступних психологічних знань у дітей та 
підлітків, у той час, коли вони їм украй потрібні. Налагодити дитині контакт з 
вихователями, педагогами, батьками, краще зрозуміти себе і свої потреби може 
допомогти кваліфікований практичний психолог або мудрий педагог, що 
володіє психологічними знаннями, розуміє дитячу душу, уміє встановлювати 
емоційний контакт й застосувати вірний підхід до дитини у межах педагогічної 
діяльності. Саме такою людиною можна вважати академіка Олександра 
Антоновича Захаренка. Він належить до когорти видатних українських 
педагогів, що «світять нам як зорі в темноті». Будучи творчою особистістю, що 
в своїх поглядах випереджувала час, він не змирився з обставинами 
тогочасного життя у межах радянської системи виховання і намагався 
якнайбільше психологізувати шкільне навчання і освіту. Його новаторський 
метод виховання, заснований на «культі праці», має під собою суто 
психологічну основу: допомагає підростаючій людині сформувати віру в себе, 
сприяє збереженню життєвого ентузіазму, формує активну життєву позицію 
щодо себе та інших людей. Геній його таланту – не лише у новаторстві в сфері 
освіти, а й в організаторських здібностях, педагогічній мудрості та 
психологічній проникливості. Власним прикладом талановитий педагог 
доводив всім і кожному, як потрібно жити, творити, любити.

Педагогічний доробок Олександра Захаренка не втратив своєї 
актуальності й у сучасній школі. Його творчий спадок є неоціненним як для 
педагогів, так і для  практичних  психологів. Адже він зумів навчити дітей 
розуміти себе: розвивав у них здатність до рефлексії, аналізу як власних 
вчинків, так і вчинків інших людей. Педагог наголошував: «Якби школа різні 
вчинки якось відчутно оцінювала, то не був би байдужий і школяр… Хай би в 
кінці четверті класний керівник виставляв школяреві оцінку, скажімо за 
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ставлення до товаришів. А може, й учням варто оцінювати  окремі сторони 
поведінки своїх однокласників. Треба їх привчати до самоаналізу, як своєї 
поведінки, так і чужої» [1, с. 25].  І це - за довго до того, як в школах були 
започатковані заняття з психологами, в коло обов’язкової діяльності яких нині 
входить психологічна робота з учнями, тестування, застосування  соціометрії та 
різноманітних методик на визначення соціально-перцептивного статусу в 
колективі. Олександр Антонович умів глибоко пізнавати душу молодої людини, 
надавав особливого значення прагненню людини до самопізнання, що 
формується у досить ранньому віці. Він культивував інтерес до справи, яка 
цікава школяреві, намагався заглибити його в предмет не через обов’язок, а 
актуалізуючи емоційну сферу, викликаючи ставлення до кожного предмета як 
такого, що має власний неповторний емоційний відтінок. Ще А.С. Макаренко 
говорив, що «завтрашня радість починається з простого задоволення, а потім 
сягає глибокого почуття обов’язку». Саме цей перехід від «принципу 
задоволення» до «принципу реальності» (З.Фрейд), перехід від «хочу» до 
«повинен» сприяє консолідації всіх душевних сил підростаючої особистості, 
робить її справжнім творцем власного життя, а не лише виконавцем завдань та 
прямих вказівок педагогів і вихователів. Змотивований на творчий підхід до 
роботи вчителя в школі, Олександр Захаренко у своїх книгах на основі 
застосованих педагогічних прийомів сформулював практичні поради, як 
здійснювати грамотне виховання учня, підвищувати його психологічну 
культуру.  

Розкриття творчих таємниць талановитого педагога дозволяє зробити 
висновок про оригінальність його підходу. Так, його діалогічний підхід до 
пошуку істини  є   новаторським і в наш час [1, 31; 40]. Педагог наголошує: 
«Кого люблять діти? Хто не такий, як усі, хто щодня радує їх новинкою, хто не 
буденна сіра, а святкова творча особистість» [1, 37]. Далі він стверджує: «Топчи 
власну стежку. Тільки вона правильна, бо вона - твоя» [1, 44].  Бажання робити 
«все по-своєму», потяг до здорового індивідуалізму зумовив відхід від 
педагогічного дубляжу та розробку нових форм і методів роботи вчителя в 
школі: індивідуалізація роботи вчителя, збагачення емоційної палітри відносин 
вчителя з учнями. Такий підхід слугує меті запобігання емоційного вигорання 
педагога, дає поштовх по-новому поглянути на педагогічну ситуацію і на 
самого себе у ній [1, 37].

У своїх працях Олександр Антонович говорить про ідейну наповненість 
нації, а також ідейну наповненість всього, що людина проживає, про що думає і 
на благо чого працює. Відштовхуючись від національної ідеї, він прагнув 
сфокусувати людину на конкретній практичній зрозумілій для неї ідеї, задумі.  
Так, він наголошував, що для того, щоб «запалити» дитячі душі, відкрити їм 
можливість захотіти завершити почату справу, потрібно наповнити діяльність 
дітей певним змістом. Адже людина не може відчувати себе цілісною і творчою 
без визначення змісту її діяльності, без відчуття й розуміння корисності власної 
праці, яка приносить результат не лише загалу, а в решті-решт задоволення і 
самому собі. Він писав, що девізом школи має бути висловлювання: «До знань 
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через захопленість».  «Діти - завжди в пошуках ідеалу. Щоб стати справжнім 
знавцем  дитячих сердець, справжнім вихователем, справжнім авторитетом, 
якнайбільше бувайте з учнями, робіть їхнє життя цікавим і змістовним» [2, с. 
17].  Такий погляд іде в унісон з дослідженням психоаналітичного та 
неофрейдистського напрямів (В.Франкл, А.Адлер, К.Роджерс), представники 
яких стверджували, що  людина підсвідомо шукає зміст у всьому, і навіть там, 
де його важко відшукати. За переконанням О.Захаренка, саме наявність ідеї, 
творчого задуму наповнюють життя людини змістом, дають змогу більш 
ефективно, наповнено, усвідомлено жити й працювати, долати професійні й 
особистісні труднощі, зберігати життєвий оптимізм, втілювати в життя 
соціально значущі плани. І усе це - через працю і в процесі праці. Його 
порівняння людини з КраАЗом, у якого «прірва кінських сил» та заклик: «Не 
станемо тримати ці сили на припоні!» спрямовані на допомогу людині у 
пошуку власного сенсу життя,  що можливо завдяки втіленню у працю, 
реалізації великих запасів енергії, даних кожній людині від народження. У 
цьому сенсі він наголошував, що важливим є виховання «не трутнів, а людей 
що не бояться працювати» [2, с.13].  

Педагогічний підхід О.Захаренка до розвитку особистості досить 
багатомірний. Він пропонував доповнити графи в щоденнику учня такими 
предметами: «громадська активність», «старанність у навчанні», «ставлення до 
праці на суспільне благо», «ставлення до батьків» [2, с. 16]. Особливою 
заслугою академіка Захаренка є увага до питань сім’ї, родової спадщини, 
родоводу. Він надихає цінувати своїх пращурів, виносить глибоку  подяку 
батькам, нації, народу, суспільству [1, с.55]. Актуальність цих проблем є 
високою і нині. Питання сім’ї, виховання у сімейному колі та його впливу на 
особистість, родоводу є  одним з  головних  завдань сучасної психології. У 
тісній співпраці з педагогами працюють у цьому напрямі сучасні вітчизняні 
психологи: М.В.Семиліт, Т.М.Титаренко, В.Г. Панок. Без розуміння цього 
глибинного, часто завуальованого культурного пласту, особистість може 
втратити  життєві орієнтири.  І справді, хто не знає свого родоводу, минулого 
своєї родини, той відчуває себе позбавленим чогось дуже важливого, а отже, і 
можливості сповна пізнавати себе. Людині важко відчувати себе повноцінною, 
не знаючи свого родоводу. Такі знання ідуть в унісон з глибинними 
прагненнями кожної людини, підсвідомою роботою у пошуку свого «коріння». 
Адже з психоаналітичної практики відомого, що навіть покинуті діти, які 
ніколи не знали своїх батьків, прагнуть їх відшукати, дізнатися бодай якусь 
інформацію про них, їхнє життя.  Внуки завжди намагаються поцікавитися у 
батьків: «Ким був мій дід, прадід?».  Знання родинної історії формує 
генеалогічний базис та психологічну опору особистості, сприяє створенню 
морального підґрунтя: учить поважати старість та літніх людей, дає привід для 
гордості за своїх предків, не дозволяє зламатися у важких обставинах життя. 
Тим самим зменшується психічна розбалансованість людини і міцніє її 
психологічне здоров’я. Пошук свого «сімейного кореня» таїть в собі не лише 
бажання більше дізнатися про сімейні цінності, а й дає поштовх до аналізу 
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подій і процесів, що відбуваються у теперішньому, актуальному житті людини. 
Знання родоводу дозволяє пізнати психологічні «схеми» й закономірності 
власного життя, його продуктивні й непродуктивні стратегії, сценарії. А це, у 
свою чергу, дозволяє не бути «найманцем» своєї долі, а взяти її у свої руки, 
свідомого керувати власним життям. 

Звернення до пам’яті предків, спадкоємності поколінь, утвердження 
національних традицій  важливе, за переконанням О.Захаренка, не лише для 
формування відчуття тотожності з громадою, нацією, родом, а й має суто 
педагогічну мету - виховання сильних сторін окремого українця: працьовитості, 
здатності господарювати, гордості за свій край, бережливості [1, с. 31]. Він учив 
підростаюче покоління бути гордим за себе і свою справу, за свою родину, 
мужнім у своїх вчинках, закликаючи: «Дорогі хлопчики! Будьте мужчинами у 
своїх сім’ях. Допомагайте своїм батькам у господарстві. На вас, за сільськими 
звичаями, покладенні обов'язки устати зі сходом сонця, обійти свою господу» 
[1, с.32]. Його прикладний аспект «Як заробити гроші в школі» [1, с. 32-33] є 
шедевром економічної думки того часу, коли село було змушене усіма 
способами боротися за власне виживання. Ідея заробітків у школі була не 
тільки новаторською, а необхідною базою для реалізації запланованих ним 
педагогічний ідей, і в тому середовищі, де не було на те сприятливих умов. 

Глибоко психологічною є позиція вдячності, якої дотримувався 
О.Захаренко. Він наголошував: «Умій дякувати і відчувати. Насамперед дякуй 
матері і батькові за те, що вони дадуть тобі щастя життя, матеріальні та духовні 
блага» [1, с. 70]. Адже нечутлива людина  не може бути в повному змісті цього 
слова особистістю, не може відчути біль іншого, встановити тісний 
психологічний контакт та бути вдячною як своїй родині, так і іншим людям. 

Отже, приєднання до сильних сторін українця, пізнання своєї 
ментальності для Олександра Захаренка є одним з основних правил виховання. 
Про важливість цього постулату у наш час часто забувають і психологи, і 
педагоги. Непоодинокими є випадки, коли  педагог намагається передусім 
сконцентруватися на собі або на предметі, який він викладає, забуваючи при 
цьому про виховне й моральне значення власної поведінки для учнів. І в 
результаті багато втрачає, оминаючи увагою головне завдання  виховання, у 
центрі уваги якого - підростаюча особистість. Натомість у педагогічній 
діяльності важливим є відхід від суто егоїстичної, центрованої на персоні 
педагога  позиції, коли вчитель «завжди правий». Педагогу слід намагатися 
бути «цікавим» для учнів, а не лише «важливим». Бажання вислухати дитину, 
зрозуміти її потреби, прийняти такою, яка вона є (у психології такі принципи 
реалізуються у межах діалогічного підходу) свідчить про професійні уміння 
педагога: не лише висувати та пропагувати власні ідеї, а й чути, приймати 
думку  «найменшого» учасника виховного процесу – дитини, школяра. Таке 
ставлення до учня є педагогічно виваженим, оскільки пробуджує у ньому 
цікавість до навчання, до самого себе, здорову ініціативу. Саме тому в школі 
Захаренка формуються музеї, будуються фонтани, створюються тематичні 
психологізовані гуртки, що дозволяє віднайти шлях до дитячого серця, додати 
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«смаку життя», і врешті-решт виконати на найвищому рівні свою педагогічну 
місію.

Висновки
Сьогоденна освіта – сегментарно-фрагментарна, вона не охоплює і не 

повинна охоплювати все, проте варто застосовувати багатомірний і системний 
підхід  до виховання і навчання учнів,  як це робив талановитий педагог 
Олександр Захаренко.  Можливо, він був перфекціоністом, проте завдяки саме 
такій рисі йому вдалося здійснити те, що було не під силу іншим педагогам. 
Саме тому він не зміг зупинитися на досягнутому, і навіть жертвуючи 
здоров’ям намагався закінчити почату справу - справу формування особистості 
нового типу. За його власними словами, він не був революціонером, він був 
еволюціонером, продовжувачем педагогічних традицій формування цілісної 
особистості, гармонізатором дитячих душ, будівником сьогодення, що не 
боїться вести за собою і захоплювати новими ідеями.  Як справжній психолог 
дитячої душі, він працює не заради визнання, а заради створення необхідних 
передумов для розвитку гармонійної, творчої особистості. І хоча результати 
цього впливу можна побачити  лише через тривалий час, роки, багато 
вихованців з теплотою у серці і великою шаною згадують майстра-педагога уже 
зараз. Адже саме його школа дозволила їм загартувати дух і вступити у доросле 
життя впевненими у собі і своїх силах. 

Олександр Захаренко  поєднав у своїй діяльності ідею та практику, що не 
кожному педагогу під силу. Він зумів творчо й науково об’єктивувати 
професійне підгрунтя діяльності учасників виховного процесу, сформулював на 
основі цього відповідні рекомендації, визначив чіткі критерії спрямованості 
виховного впливу, сформувавши уявлення про зразкові форм поведінки учня у 
соціумі. Гідно популяризуючи свої педагогічні ідеї, він досяг того, що не 
потрібно спеціально пояснювати учням їх доцільність,  вони зрозумілі апріорі, 
на рівні усвідомлення, що так має бути. 
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